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Specification

Details

Resolution

pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV, ISE:
programmable, temperature: 0.1 °C (0.18 °F), EC:
variable, resistivity: variable, NaCl: variable, TDS:
variable

Measuring error (+
1 digit)

pH: < 0.005, ORP: £0.2 mV, temperature: £0.2 °C (<
0.36 °F), EC: < 0.5%, resistivity: < 0.5 %, NaCl: <
0.5 %, TDS: £0.5%

Reproducibility (+
1 digit)

pH: £ 0.001, ORP: + 0.1 mV, temperature: + 0.1 °C (+
0.18 °F), EC: £ 0.1%, resistivity: + 0.1%, NaCl + 0.1%,
TDS £0.1%

Data storage

330 results and last 9 calibrations

Specification

Details

Dimensions

35x20x11cm (13.78 x 7.87 x 4.33 in.)

Weight

1100 g (2.43 Ib)

Meter enclosure

1P42

Connections

2 Combined or indicator probe: BNC connector (Imp.
>10120); 2 Reference electrodes: banana connector;
A.T.C. type Pt 1000: banana or telephonic; 2 magnetic
stirrers: RCA connector

Conductivity probe with built-in Pt1000 sensor (or NTC
10 kQ probe): telephonic connector

RS232C for printer or PC: telephonic connector;
external PC keyboard: mini DIN connector

Power requirements
(external)

100-240V, 0.4 A, 47-63 Hz

Meter protection class | Class Il
Pollution degree 2
Installation category Category Il

Altitude requirements

Standard 2000 m (6562 ft) ASL (Above Sea Level)

Temperature correction

Channel 1 pH: Pt 1000 temperature probe (A.T.C.),
NTC 10 kQ probe, manual, Channel 2 temperature,
isopotential pH programmable, standard value 7.00,
CE: Pt 1000 temperature probe (A.T.C.), linear
function, TC=0.00 to 9.99%/Temperature, TRef: 20°C
(68 °F) or 25°C (77 °F), non-linear function for natural
waters (UNE EN 2788) Channel 2 pH: Pt

1000 temperature probe (A.T.C.), manual, NTC 10KQ
probe, isopotential pH programmable, standard value
7.00

Storage temperature

—15 o +65 °C (5 to +149 °F)

Operating temperature

0 to 40 °C (41 to 104 °F)

Measurement display
lock

Continuous measurement, by stability, by time

Operating humidity

< 80% (non-condensing)

Display Liquid crystal, backlit, 128 x 64 dots
Keyboard PET with protective treatment
Certification CE
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General information

Revised editions are found on the manufacturer’'s website.

Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or
misuse of this product including, without limitation, direct, incidental and
consequential damages, and disclaims such damages to the full extent permitted
under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application
risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements.
Failure to do so could result in serious injury to the operator or damage
to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired.
Do not use or install this equipment in any manner other than that
specified in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol on the
instrument is referenced in the manual with a precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction
manual for operation and/or safety information.

A

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European domestic or public disposal systems. Return old or end-

of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to the

user.

Product overview

The sensION™+ meters are used with probes to measure various
parameters in water.

The sensION™+ MM374 meter has two measurement channels to
measure pH, ORP (mV), conductivity or ISE (concentration) with a
selective probe. Channel 1 measures one or two parameter individual or
simultaneously and up to two probes can be connected. Channel

2 measures pH, ORP (mV) or ISE. Measurement data can be stored and
transferred to a printer or PC.

Product components

Refer to Figure 1 to make sure that all components have been received.
If any items are missing or damaged, contact the manufacturer or a
sales representative immediately.
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Figure 1 Meter components Installation

Assemble the probe holder

Follow the numbered steps to assemble the probe holder and to connect
the magnetic stirrer.

1 Electrolyte for the probe 6 Power supply
2 Buffer solutions (pH 4.01 and pH 7 Probe holder
7.00)
3 Calibration beakers (with magnetic | 8 Rod
bar inside)
4 Standard solution (1413 pS/cm) 9 Probes (included with kits only)
5 Calibration beaker (with magnetic 10 Meter
bar inside)
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Connect to AC power

Figure 2 Connector panel

ADANGER Q 3 /C‘D /<5>
Electrocution hazard. If this equipment is used outdoors or in

potentially wet locations, a Ground Fault Circuit Interrupt (GFCI/GFI) STIRRER N CHANNEL 1 ANNEL2 RS-232C
device must be used to connect the equipment to its main power - \ PRINTER/PC
source.

REFERENCE 1 REFERENCE 2 ] ]

The meter can be powered by AC power with the universal power CONDUCTMTY
adapter. STIRRER2 | pHmV 1 pHMV 2 P1000 PROBE EYBOARD POWER IN

© OO

® O ® O

1. Select the correct adapter plug for the power outlet from the adapter
kit.

2. Connect the universal power adapter to the meter (Figure 2).
3. Connect the universal power adapter to an AC receptacle (Figure 3).
4. Turn the meter on.

1 Magnetic stirrer 1 connector, 7 PC keyboard, mini DIN connector

Channel 1

Reference electrode (separated 8 Conductivity probe connector,

electrodes) connector, Channel 1 Channel 2

Reference electrode (separated 9 Temperature probe connector,

electrodes) connector, Channel 2 Channel 2

Separated temperature probe 10 Combined pH electrode (or

connector, Channel 2 indicator) connector, Channel 2

RS-232 for printer or PC connector | 11 Combined pH electrode (or
indicator) connector, Channel 1

Power supply 12 Magnetic stirrer 2 connector,
Channel 1

English 7




Figure 3 AC power connection

Note: Position the equipment so it is not difficult to disconnect power to the
equipment.

User interface and navigation

User interface
Keypad description

)

o—0

1 RETURN key: cancel or exit the
current menu screen to the
previous menu screen

5 DOWN key: scroll to other options,
change a value

2 MEASUREMENT key: confirm the
selected option

6 ON/OFF: turn on or turn off the
meter

3 UP key: scroll to other options,
change a value

4 RIGHT key: change between
Channel 1 and Channel 2, enter
numbers and letters

7 LEFT key: change between
Channel 1 and Channel 2, enter
numbers and letters

Display description

The meter display shows the concentration, units, temperature,
calibration status, operator ID, sample ID, date and time.

8 English




Figure 4 Single screen display Change the language

The display language is selected when the meter is powered on for the

Sample 1 00:25

®\'lSTABLE WEASUREMENT c1:——@ first time.
®\C|pH 6.28 214C 1. Use the 4 or ¥ to select a language from a list.
| 1215 wSen @z O 2. Confirm with ¢. The measurement screen shows DATA OUTPUT.

X

3. Select Deactivated if no printer or PC is connected and confirm.
Refer to Select the data output on page 12 for more information

1 Sample ID 5 Measurement channel about Data Output.
2 Measurement unit and value 6 Sample temperature (°C or °F) .
(conductivity or ISE) Standard operation
3 Measurement unit and value (pH, 7 Visual measurement timer ; .
ORP/mV) Calibration
4 (I;/Iaetzsurement mode or time and ADANGER
Navigation Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and
wear all of the personal protective equipment appropriate to the
Use the D to return to the previous menu. Use the measure key ¢ to A, | chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
take a sample measurement or to confirm options. Use the arrow keys l“ (MSDS/SDS) for safety protocols.
4. ¥ 10 scroll to other options or to change a value. To change the
parameters use the arrow keys 4 and P. Refer to each task for specific Calibration settings
instructions. The calibration settings contain Calibration type, Calibration frequency
and Display options.
Startup
1. From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.
Turn the meter on and off Confirm.
2. Use the & to enter the calibration menu.
3. Use the & or ¥ to select the following options:
Make sure that the probe is connected to the meter before the meter is turned on.

Option Description
Push © to turn on or turn off the meter. If the meter does not turn on, » o - '
make sure that the AC power supply is properly connected to an Stability C.: Criterion by stability—select Fast, Standard or Strict.
electrical outlet.
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Option Description
Calibration pH: Calibration type—select Technical buffers,
type DIN19266 Buffers, User Buffers, To a X value, data

introduction or Theoretical calibration.EC: Calibration type
—select Molar Standards, Demal Standards, NaCl
Standards, Calibration to a X value, data introduction or
Theoretical calibration. Refer to Calibration types for more
information.

Cal. frequency Calibration reminder—can be set between 0-7 days
(default daily). The display shows the remaining time to
the new calibration. Refer to Set the calibration reminder
on page 11 for more information.

Display mV Display mV—select YES or NO to show mV.

Calibration types
Different calibration types can be selected.

1.

2.

From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.
Confirm.

Use the 4 to enter the calibration menu.
Use the 4 or ¥ to select Calibration type.

Option Description

Technical buffers pH 2.00, 4.01, 7.00, 9.21 and 10.01 at 25 °C
(77 °F)

DIN19266 Buffers pH 1.679, 4.006, 6.865, 7.000, 9.180, 10.012 and
12.454

User Buffers Selected when the technical or DIN19266 buffers

are not used. Refer to Technical buffer solutions
(DIN 19267) on page 19 for pH values of
specific buffer sets at varying temperatures.

Calibration to a X value To adjust manually any scale value of the
measured pH or conductivity.

Data introduction Manual probe constant introduction.

Option Description

Theoretical calibration pH: The probe calibration data is replaced at
25 °C (77 °F). EC: The probe calibration data is
replaced with C=1.000 cm '

Molar Standards 147 uS/cm, 1413 uS/cm, 12.88 mS/cm and
111.8 mS/cm at 25 °C (77 °F)

Demal Standards 1049 pS/cm, 12.85 mS/cm and 111.31 mS/cm at
25 °C (77 °F)

NaCl Standards 1014.9 pS/cm 25 °C (77 °F)

Calibration procedure

This procedure is for general use with liquid calibration solutions. Refer
to the documents that are included with each probe for additional
information.

Note: Solutions should be stirred during calibration. For more information about the
stirring settings, refer to Change the stirring settings on page 13.

Note: If Channel 1 is used as a double channel (pH and EC) the temperature will
be measured by the conductivity cell with integrated ATC. The conductivity cell
must be immersed in the pH buffer solution as well during the pH calibration. The
manual temperature modification is not possible.

1. Pour the buffers or calibration solutions into the labeled calibration
beakers.

2. From the main menu use the 4 or ¥ and 4 and » to select the
CALIBRATION parameter. Confirm.

3. If required select the Operator ID (1 to 10) and confirm.

Rinse the probe with deionized water and put the probe into the first
calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in the
membrane.

5. Push ¢ to Start calibration.

6. Push ¢ to measure the first calibration solution.
The next calibration solution is shown.

7. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the
second calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in
the membrane.
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8. Push ¢ to measure the second calibration solution.
The next calibration solution is shown.

9. Rinse the probe with deionized water and put the probe into the third
calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in the
membrane.

10. Push ¢ to measure the third calibration solution.

When the calibration is good, the display briefly shows Calibration
OK and then returns to the main menu.

Note: When a printer is connected the print menu opens and the result can be
printed.

View the calibration data
Data from the most recent calibration can be shown.

1. From the main menu use the « or ¥ to select DATA LOGGER.
Confirm.

2. Select Display data.

3. Select Calibration data and confirm with . The last calibration data
is shown.

» pH-the slope and offset values are shown alternating with the
deviation (in %) and calibration temperature.

* ORP-the measured mV value and calibration temperature are
shown.

» Conductivity-the cell constant and calibration temperature for each
standard are shown.

Set the calibration reminder

pH: The calibration reminder can be set between 0 to 23 hours or
1-7 days (default 1 day). EC: The calibration reminder can be set
between 0 to 99 days (default 15 days). The display shows the
remaining time to the new calibration.

Note: When 0 days is selected, the calibration reminder is turned off.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.
Confirm.

2. Use the & to enter the calibration menu.
3. Use the & or ¥ to select Cal. frequency and confirm.

4. Use the 4and P to advance to the next step and use the 4 or ¥ to
change a value. Confirm.
Push ¢ to start the calibration.

Sample measurements

Each probe has specific preparation steps and procedures for taking
sample measurements.

1. From the main menu use the 4 or ¥ and 4 and P to select
MEASURE. Confirm.

2. Use the 4 to change the following settings. Confirm every entry.

Option Description

Resolution  Select the resolution: 1, 0.1, 0.01 (default) or 0.001

Measure Stability—select By stability Criterion: Fast (variation <

0.02 pH in 6 s), Standard (variation < 0.01 pH in 6 s) or Strict
(variation < 0.002 pH in 6 s). In continuous—enter the time
interval for the In continuous Acquis. interval (data storage or
printing data). By time—enter the time interval for data storage

or printing data.
Display mV Display mV—select YES or NO to show mV.
Limits Limits—select YES or NO. YES: Enter the upper and lower
limits. An acoustic warning appears when the measurement is
out of limit. The report output shows an A next to the
measured value when the measurement was out of limit.

Isopotential Isopotential—change the Isopotential pH value in Data
introduction. Select Calculate to calibrate the probe again.

TC TC—select Linear or Natural waters. Linear: enter a value in
%/°C (default 2.00%/Temperature). Natural waters: Non-linear
for natural waters, according to EN27888

Tref Reference temperature—select between 20 or 25 °C or Other
temperature.
3. Push ¢ to start the measurement.

Note: If the measurement is not stabilizing after 120 seconds, the meter turns
automatically into the continuous measurement mode.

English 11



Advanced operation

Change the measurement units

The measurement units can be changed individually for each channel.

From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
Use the & or ¥ to select Measurement units and confirm.
Select Channel 1 and confirm.

Select Parameter 1 and then Parameter 2 and select one of the
following options:

Pobd-=

Option Description

Parameter 1 mV, pH, ISE or Disabled
EC, NaCl, TDS, Q or Disabled

5. Select Channel 2 and confirm with . Select mV, pH or ISE and
confirm.

Parameter 2

Use a sample ID

The sample ID tag is used to associate readings with a particular sample
location. If assigned, stored data will include this ID.

1. From the main menu use the 4« or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

2. Use the & or ¥ to select Sample ID and confirm.
3. Use the 4 or ¥ to select

Option Description

Automatic A consecutive number will be automatically assigned to every
sample.

Manual A keyboard or a barcode scanner is required to enter the

sample ID name before taking a measurement (maximum
15 characters).

Select the data output

Data can be stored or transferred to a printer or to a PC.

1. From the main menu use the « or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Data Output and confirm.
3. Use the & or ¥ to select

Option Description

Deactivated Select Deactivated if no printer or PC is connected.

For Printer Select Dot matrix printer or Thermal printer.

For Computer Select Terminal, LabCom or LabCom Easy. The LabCom
Software controls several modules, pH and conductivity
meters, automatic burettes, Samplers and so on from a
computer. The LabCom Easy software gets measurements
and calibration data from the meters

Change the date and time
The date and time can be changed from the Date / Time menu.
1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

2. Use the & or ¥ to select Date / Time and confirm.

3. Use the 4and P to advance to the next step and use the 4 or ¥ to
change a value. Confirm.
The current date and time will be shown on the display.

Adjust the display contrast

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the 4 or ¥ to select Display contrast and confirm.
3. Use the 4and P to adjust the contrast of the display and confirm.

Adjust the temperature

The temperature measurement can be adjusted at 25 °C (77 °F) and/or
85 °C (185 °F) to increase accuracy.
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1. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 25 °C and allow the temperature to stabilize.

2. Compare the temperature read by the meter with that of the
reference thermometer. The difference is the adjustment value for
the meter.

Example: reference thermometer: 24.5 °C; meter: 24.3 °C.
Adjustment value: 0.2 °C.

3. Enter the adjustment value for the 25 °C reading:

a. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

b. Use the 4 or ¥ to select Readjust temp. and confirm.

c. Select Channel 1 or Channel 2 and confirm. The temperature for
channel 1 is measured by the conductivity cell and channel 2 is
measured by the pH probe. If no Conductivity cell is connected,
the temperature value must be entered manually or the
temperature measured in channel 2 can be applied to the meter.

d. Use the « or ¥ to select 25 °C and confirm.

e. Use the arrow keys to enter the adjustment value for 25 °C.
Confirm.

4. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 85 °C and allow the temperature to stabilize.

5. Compare the temperature from the meter with that of the reference
thermometer. The difference is the adjustment value for the meter.

a. Use the & or ¥ to select 85 °C and confirm.

b. Use the arrow keys to enter the adjustment value for 85 °C.
Confirm.

c. Select Save changes and confirm.

Change the stirring settings

The magnetic stirrer can be turned on and the stirring speed can be
changed in the Stirring menu.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Stirring and confirm.
3. To turn on/off the stirrer push ¢.

4. When the stirrer is turned on, use the 4 or ¥ to change the stirring
speed in %.

Note: Use the 4 or ¥ to change the stirring speed during calibration and
during a measurement.

Turn the stirrer on or off

The stirrer 1 works with Channel 1 and 2 (Stirrer 1). A second stirrer can
be connected to channel 2 (Stirrer 2). For the stirrer 2 activation refer to
the following steps.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm
with ¢.
2. Use the & or ¥ to select Stirrer N.2 and confirm with ¢.

3. Use the & or ¥ to select YES to turn the stirrer 2 on.
Note: Select NO to turn the stirrer 2 off.

Change the temperature units
The temperature units can be changed to Celsius or Fahrenheit.
1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

2. Use the 4 or ¥ to select Temperature units and confirm.
3. Use the & or ¥ to select between Celsius or Fahrenheit and confirm.

Data logger
Display data

The Display data log contains Measurement data, Electrode report and
Calibration data. The stored data can be sent to a printer or to a PC.
When the data log becomes full (400 data points), the oldest data point
is deleted when a new data point is added.
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1. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER and data, Electrode data, Calibration data, Calibration report or
confirm. Instrument condit.

2. Use the & or ¥ to select Display data and confirm.
3. Use the 4 or ¥ to select

Report output

Option Description

Measurement data Measurement data—stores automatically each time a The data output (printer or PC) needs to be selected first, so that the Type of
sample is measured report menu is available (refer to Select the data output on page 12).

Electrode report  Electrode report—stores automatically the electrode Different report output types can be selected when a printer or a PC is
history and measurement conditions connected.

Calibration data g;:g’rraattig)r? data—stores automatically the current 1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

2. Use the & or ¥ to select Type of report and confirm.

Delete data 3. When a printer or a computer and Terminal is connected, use the &
or ¥ to select
The entire measurement data or electrode report log can be deleted to
remove data that has already been sent to a printer or PC. Option  Description
1. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER and Reduced Select Several or One sample as an output format
confirm.

2. Use the & or ¥ to select Erase and confirm.

3. Use the & or ¥ to select Measurement data or Electrode report and
confirm. Confirm again to delete the data.
The entire log is deleted at once.

Send data to a printer or to a computer

The data output (printer or PC) needs to be selected first, so that the Print menu
is available (refer to Select the data output on page 12).

Note: Refer to Report output on page 14 to select the report output type.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER and
confirm.

2. Use the & or ¥ to select Print and confirm. Select one of the
following options and confirm with ¢ to print the data: Measurement
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Option Description

Standard Select Several or One sample as an output format. Select
several: Users: The user name appears on the printed report
(17 characters). Header:The company name can be added as a
header (40 characters) and appears on the print report. Identify
sensor:The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

GLP Select Several or One sample as an output format. Select
several: Users: The user name appears on the printed report
(17 characters). Header:The company name can be added as a
header (40 characters) and appears on the print report. Identify
sensor:The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

4. When a computer is connected and LabCom Easy (refer to Select
the data output on page 12 for more information) is selected, use the
A or ¥ to select
Option Description

Users The user name appears on the printed report
(17 characters).

Identify sensor The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

Maintenance

AWARNING

Multiple hazards. Do not disassemble the instrument for maintenance or service.
If the internal components must be cleaned or repaired, contact the
manufacturer.

ACAUTION

Personal injury hazard. Only qualified personnel should conduct the tasks
described in this section of the manual.

Clean the instrument

Never use cleaning agents such as turpentine, acetone or similar products to
clean the instrument including the display and accessories.

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap
solution.
Clean the probe

Clean the probe as needed. Refer to Troubleshooting on page 17 for
more information about cleaning. Refer to the probe documentation for
information about the probe maintenance.

Replace the magnetic stirrer

If the magnetic stirrer does not start, follow the numbered steps to
replace the magnetic stirrer.
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Troubleshooting

Refer to the following table for common problem messages or
symptoms, possible causes and corrective actions.

Table 1 Calibration warnings and errors

Table 1 Calibration warnings and errors (continued)

Error/Warning

Solution

Error/Warning

Solution

Calibration out of
range

Measured value out of range.
Calibrate again. Connect a new probe.

Unknown buffer

Same buffer /
standard. Re-

Calibrate again.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 15 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the

Outside allowable
range

Offset or Slope outside the range.

Examine the buffer solution: Make sure that the buffer
used matches the buffer specified in configuration; make
sure of the temperature specification in configuration; use
a new buffer solution.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 15 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the
probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Signal too low / high
(DO calibrations)

DO probe error.
Examine the probe. Connect a different probe to make
sure that if problem is with probe or meter.

Use a new standard solution.

calibrate probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.
Examine the buffer solution: Make sure that the buffer
used matches the buffer specified in configuration; make
sure of the temperature specification in configuration; use
a new buffer solution.

Unstable Calibrate again.

measurement Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the

Time > 100 s (pH, probe on page 15 for more information); make sure that

EC and DO there are no air bubbles in the membrane. Shake the

calibrations)

Time > 240 s (ISE
calibrations)

probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Make sure that the membrane and the diaphragm are
properly immersed in the sample.

Cell constant over
limits (EC
calibrations)

Cell constant
deviation error (EC
calibrations)

Insert the probe into the appropriate standard and re-
read.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 15 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the
probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Not calibrated

There are no calibration data stored in the instrument.
Perform calibration.

Temperature
difference > 3.0 °C

Adjust the calibration solutions to the same temperature.
Examine the temperature sensor.

Temperature out of
range

Examine the temperature sensor.
Connect a new probe.
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Table 2 Measurement warnings and errors

Error/Warning

Solution

Replacement parts (continued)

Measured value is out of range.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 15 for more information); make sure
that there are no air bubbles in the membrane. Shake
the probe like a thermometer; connect a different probe
to find if the problem is with the probe or the meter.

Description

Item no.

Unstable measurement
(pH, EC and DO
measurements)
Time>120s

Make sure that the membrane and the diaphragm are
properly immersed in the sample.

Examine the temperature.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 15 for more information); make sure
that there are no air bubbles in the membrane. Shake
the probe like a thermometer; connect a different probe
to make sure that if problem is with probe or meter.

without probe

sens|ON+ EC71 Lab conductivity meter, GLP, with
accessories, without probe

senslON+ MM374, 2 channel Lab meter, GLP,
accessories, without probes

sens|lON+ MM378, 2 channel Lab meter, GLP,

senslON+ EC7 Lab conductivity meter, with accessories,

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

ISE measurement: The measured value is superior to
the highest standard used in calibration. Measure
again.

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE measurement: The measured value is inferior to
the lowest standard used in calibration. Measure
again.

Replacement parts and accessories

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the
appropriate distributor or refer to the company website for contact information.

Replacement parts

Description

Item no.

probe

without probe

sens|ON+ PH3 Lab pH-meter with accessories, without

sensION+ PH31 Lab pH-meter, GLP, with accessories,

sensION+ MM340 Lab pH & lon-meter, GLP, 2 channels,
with accessories, without probe

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

accessories, without probes LPV4130.97.0002
Consumables

Description Item no.
pH buffer solution 4.01, 125 mL LZW9460.99
pH buffer solution 7.00, 125 mL LZW9461.97
pH buffer solution 10.01, 125 mL LZW9470.99
pH buffer solution 4.01, 250 mL LZW9463.99
pH buffer solution 7.00, 250 mL LZW9464.97
pH buffer solution 10.01, 250 mL LZW9471.99
pH buffer solution 4.01, 1000 mL LZW9466.99
pH buffer solution 7.00, 1000 mL LZW9467.97
pH buffer solution 10.01, 1000 mL LZW9472.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
Conductivity standard solution 147 pS/cm, 125 mL LZW9701.99
Conductivity standard solution 1413 pS/cm, 125 mL LZW9711.99
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Consumables (continued)

Accessories (continued)

Description Item no. Description Item no.
Conductivity standard 12.88 mS/cm, 125 mL LZW9721.99 Three-sensor holder, for senslON+ benchtop instruments LZW9321.99
Conductivity standard 147 uS/cm, 250 mL LZW9700.99 Radiometer probe holder for senslON+ benchtop LZW9325.99
instruments ’
Conductivity standard 1413 uS/cm, 250 mL LZW9710.99
. Pyrex glass chamber, continuous flow measurements LZW9118.99
Conductivity standard 12.88 mS/cm, 250 mL LZW9720.99
. . PP protector, electrode storage LZW9161.99
Electrolytic solution 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
. Teflon coated stirring bar, 20 x 6 mm LZW9339.99
Enzyme solution 2964349
Pepsin Cleaning Solution 2964349 A
P g Standard solutions
Electrode cleaning solution 2965249 . )
Technical buffer solutions (DIN 19267)
0.1 N HCl solution 1481253 Refer to Table 3 pH and ORP (mV) values of specific buffer sets at
Ethanol, 95% (Grease, oils, fats) 2378900 varying temperatures.
Table 3 pH, ORP (mV) and temperature values
Accessories Temperature pH mV
Description Item no. °c °F
- - 0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —
Thermal printer, USB, for sensION+ benchtop instruments LZW8203.97
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
Thermal paper for printer LZW8203, bag with 4 rolls LZMO078
Power supply for senslON+ benchtop instruments, LZW9008.99 2 &8 200 4.00 702 926 10.06 228
230-115 VAC ’ 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
LabCom Easy PC SW, for senslON+ GLP, CD, cable, LZW8997.99 30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
USB adapter
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
LabCom PC SW, for senslON+ GLP, CD, cable, USB
LZW8999.99
adapter 50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
Magpetic stirrer with sensor holder, for sensION+ LZW9319.99 60 140 2.00 410 6.98 8.93 9.76 160
multimeters
. o 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
3x50 mL printed beakers for pH calibration LZW9110.97
3x50 mL printed beaker for conductivity calibration LZW9111.99
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Table 3 pH, ORP (mV) and temperature values (continued)

Table 5 Conductivity and temperature values

Temperature pH mV Temperature Conductivity (EC)
°C °F °C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
80 176 2.01 422 7.04 8.83 — — 15.0 59 119 1147 10.48 925
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — — 16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
Buffer solutions (DIN 19266)
Refer to Table 4 for pH values of specific buffer sets at varying 18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
temperatures. 19.0 66.2 130 1251 1143 100.1
Table 4 pH and temperature values 20.0 8 133 1278 1167 1021
emperatuie PH 21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
© i 22.0 716 139 1332 12.15 105.4
5 32 1.668 |4.004 |6.951 |7.087 |9.395 |10.245 |13.207 23.0 734 142 1359 12.39 107.9
10 50 1670 |4.000 |6.923 |[7.059 [9.332 |10.179 | 13.003 240 752 145 1386 126 109.8
20 68 1.675 |4.001 |6.881 |[7.016 |9.225 |10.062 |12.627 25.0 77 147 1413 12.88 1118
25 77 1.679 |4.006 |6.865 |[7.000 |9.180 |10.012 |12.454 260 788 150 1440 1313 113.8
30 86 1.683 |4.012 |6.853 |[6.987 |9.139 |9.966 12.289 270 506 153 1467 13,37 157
40 104 1.694 |4.031 |6.838 |[6.970 |9.068 |9.889 11.984 280 524 156 1494 13.62 —
50 122 1.707 |4.057 |6.833 |6.964 |9.011 |9.828 11.705 290 842 159 1522 13.87 —
60 140 1723 | 4.085 |6.836 |6.968 |[8.962 |— 11.449 300 6 162 1549 1412 _
70 158 1743 | 4126 |6.845 6982 [8921 |— — 310 578 165 1581 1437 —
80 176 1.766 | 4.164 |6.859 |7.004 |[8.885 |— - 320 596 168 1609 14.62 —
90 194 1792 | 4205 |6.877 |7.034 |[8850 |— — 33.0 914 171 1638 14.88 —
Conductivity standard solutions 34.0 932 A 1667 1513 —
Refer to Table 5 for conductivity values of standard solutions at varying 35.0 95 177 1696 15.39 _

temperatures.
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Demal (D) and NaCl 0.05% EC standards

Refer to Table 6 for conductivity values according to temperature.

Table 6 Conductivity and temperature values

Table 6 Conductivity and temperature values (continued)

Temperature | KCI 1D (mS/cm) KCI10.1D KC10.01D NaCl 0.05%
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

°C °F

0 32 65.14 713 773 540.40
1 33.8 66.85 7.34 796 557.73
2 35.6 68.58 7.56 820 575.20
3 37.4 70.32 7.77 843 592.79
4 39.2 72.07 7.98 867 610.53
5 41 73.84 8.20 891 628.40
6 42.8 75.62 8.42 915 646.40
7 446 77.41 8.64 940 664.55
8 46.4 79.21 8.86 965 682.83
9 48.2 81.03 9.08 989 701.26
10 | 50 82.85 9.31 1014 719.82
11 |51.8 84.68 9.54 1039 738.53
12 | 53.6 86.54 9.76 1065 757.37
13 | 554 88.39 9.99 1090 776.36
14 | 57.2 90.26 10.22 1116 795.48
15 |59 92.13 92.13 1142 814.74
16 | 60.8 94.02 10.69 1168 834.14
17 | 62.6 95.91 10.93 1194 853.68
18 | 64.4 97.81 11.16 1220 873.36
19 |66.2 99.72 11.40 1247 893.18
20 |68 101.63 11.64 1273 913.13

Temperature | KCl 1D (mS/cm) KCI1 0.1D KC10.01D NaCl 0.05%
(mS/cm) (nS/cm) (mS/cm)
°C °F
21 |69.8 103.56 11.88 1300 933.22
22 | 716 105.49 1212 1327 953.44
23 | 734 107.42 12.36 1354 973.80
24 | 752 109.36 12.61 12.61 994.28
25 |77 111.31 12.85 1409 1014.90
26 |78.8 113.27 13.10 1436 1035.65
27 |80.6 115.22 13.35 1464 1056.53
28 | 824 — 13.59 1491 1077.54
29 |84.2 — 13.84 1519 1098.67
30 (86 — 14.09 1547 1119.92
31 (878 — 14.34 1575 1141.30
32 (896 — 14.59 1603 1162.80
33 (914 — 14.85 1632 1184.41
34 (932 — 15.10 1660 1206.15
35 (95 — 15.35 1688 1228.00
36 |[96.8 — 15.61 1717 1249.96
37 986 — 15.86 1745 1272.03
38 (1004 | — 16.12 1774 1294.96
39 (1022 | — 16.37 1803 1316.49
40 | 104 — 16.63 1832 1338.89
41 105.8 | — 16.89 1861 1361.38
42 11076 |— 17.15 1890 1383.97
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Table 6 Conductivity and temperature values (continued)

Temperature | KCI 1D (mS/cm) KC10.1D KC10.01D NaCl 0.05%
(mS/cm) (uS/cm) (nS/cm)

°C °F

43 (1094 |— 17.40 1919 1406.66

44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44

45 | 113 — 17.92 1977 1452.32

46 | 1148 | — 18.18 2007 1475.29

47 (1166 | — 18.44 2036 1498.34

48 | 2065 — 118.4 18.70 1521.48

49 11202 | — 18.96 2095 1455.71

50 | 122 — 19.22 2124 1568.01
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Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristique

Détails

Humidité de < 80 % (sans condensation)
fonctionnement
Résolution pH : 0,1/0,01/0,001, ORP : 0,1/1 mV, ISE :

programmable, température : 0,1 °C (0,18 °F), CE :
variable, résistivité : variable, NaCl : variable, TDS :
variable

Erreur de mesure (+
1 chiffre)

pH : < 0,005, ORP : < 0,2 mV, température : < 0,2 °C
(< 0,36 °F), CE : < 0,5 %, résistivité : < 0,5 %, NaCl :
<0,5%,TDS:<0,5%

Reproductibilité (+
1 chiffre)

pH: 0,001, ORP : + 0,1 mV, température : + 0,1 °C
(0,18 °F), CE : £ 0,1 %, résistivité : + 0,1 %, NaCl :
+0,1%, TDS: £ 0,1%

Stockage des données

330 résultats et 9 derniers étalonnages

Caractéristique

Détails

Dimensions

35x20x11.cm (13,78 x 7,87 x 4,33 po)

Poids

1100 g (2,43 Ib)

Boitier de I'appareil

P42

Alimentation (externe)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Connexions

2 sondes d'indicateur ou combinées : connecteur
BNC (imp. >10'2Q) ; 2 électrodes de référence :
connecteur banane ; type A.T.C. Pt 1000 :
connecteur banane ou téléphonique ; 2 agitateurs
magnétiques : connecteur RCA

Sonde de conductivité avec capteur Pt 1000 intégré
(ou sonde NTC 10 kQ) : connecteur téléphonique

RS232C pour imprimante ou PC : connecteur
téléphonique ; clavier PC externe : connecteur mini-
DIN

Classe de protection de | Classe Il
l'instrument

Niveau de pollution 2
Catégorie d'installation Catégorie Il

Altitude

Altitude standard de 2 000 métres (6 562 pieds) au-
dessus du niveau de la mer (ASL)

Température de
stockage

—15 a4 +65 °C (5 & +149 °F)

Correction de
température

Canal 1 pH : sonde de température Pt 1000 (A.T.C.),
sonde NTC 10 kQ, manuelle, Canal 2 température,
pH isopotentiel programmable, valeur standard 7,00,
CE : sonde de température Pt 1000 (A.T.C.), fonction
linéaire, CT = 0,00 a 9,99 %/température, TRef :

20 °C (68 °F) ou 25 °C (77 °F), fonction non-linéaire
pour les eaux naturelles (UNE EN 2788) Canal 2

pH : sonde de température Pt 1000 (A.T.C.),
manuelle, sonde NTC 10 kQ, pH isopotentiel
programmable, valeur standard 7,00

Température de
fonctionnement

0440 °C (41 & 104 °F)

Verrouillage d'affichage
de mesure

Mesure continue, par stabilité, par durée
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Caractéristique Détails
Afficheur Cristal liquide, rétroéclairé, 128 x 64 points
Clavier PET avec traitement de protection
Certification CE

Généralités

Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application
ou un usage inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des
dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages consécultifs, et rejette
toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le
permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des
processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou
la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a des
dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas
défaillante. N'utilisez ni n'installez cet appareil d'une fagon différente de
celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques
ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
entraine des blessures graves, voire mortelles.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou légeéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations nécessitant une attention

particuliére.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes et tous les repéeres apposés sur l'instrument.
Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé
si ces instructions ne sont pas respectées. Un symbole sur I'appareil est
désigné dans le manuel avec une instruction de mise en garde.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel
d'utilisation pour consulter les informations de fonctionnement et de
sécurité.

A

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au
rebut dans les réseaux domestiques ou publics européens.
Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise
au rebut sans frais pour I'utilisateur.

Présentation du produit

Les appareils de mesure de la série ION™+ s'utilisent avec des sondes
pour mesurer différents parametres dans I'eau.

L'appareil de mesure sensION™+ MM374 dispose de deux canaux de
mesure permettant de mesurer le pH, I'ORP (mV), la conductivité ou
I'ISE (concentration) avec une sonde sélective. Le canal 1 mesure un ou
deux paramétres de fagon individuelle ou simultanée ; deux sondes
peuvent étre connectées. Le canal 2 mesure le pH, 'ORP (mV) ou I'|SE.
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Les données de mesure peuvent étre enregistrées et transférées vers
une imprimante ou un PC.

Composants du produit

Consultez la Figure 1 pour vous assurer que tous les éléments ont bien
été regus. Si des éléments manquent ou sont endommagés, contactez
immédiatement le fabricant ou un représentant commercial.

Figure 1 Composants de I'appareil

R ERE

(1) o

1 Electrolyte pour la sonde 6 Alimentation

2 Solutions tampons (pH 4,01 et pH 7 Support de sonde
7,00)

3 Béchers d'étalonnage (avec barre 8 Tige

magnétique)
4 Solution étalon (1 413 puS/cm) 9 Sondes (comprises uniquement
dans les kits)
5 Bécher d'étalonnage (avec barre 10 Appareil de mesure
magnétique)

Installation

Monter le support de sonde

Suivez les étapes numérotées afin de monter le support de sonde et de
brancher I'agitateur magnétique.
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Branchement sur alimentation CA

ADANGER

dans des lieux potentiellement humides, un disjoncteur de fuite a la

i Risque d'électrocution Si cet équipement est utilisé a I'extérieur ou

terre (GFCI/GFI) doit étre utilisé pour le branchement de I'équipement
a sa source d'alimentation secteur.

Q

L'appareil de mesure peut étre alimenté sur secteur a I'aide d'un
adaptateur d'alimentation universel.

1.

Sélectionnez la fiche d'adaptateur appropriée a la prise électrique
dans le kit adaptateur.

Branchez I'adaptateur d'alimentation universel a I'appareil (Figure 2).

Branchez I'adaptateur d'alimentation universel a une prise CA
(Figure 3).

Allumez I'appareil.

(@\ 3

Figure 2 Panneau des connecteurs

® 0

STIRRER TN CHANNEL 1

REf
STIRRER2 [ pHmV 1

©

CE1 REFERENCE 2

CHANNEL 2

pHMV 2 P1000 PROBE CELL

RS-232C
PRINTER/PC

EYBOARD POWER IN

CONDUCTIMTY

|
® ® ®

Connecteur de |'agitateur 7 Clavier PC, connecteur mini-DIN
magnétique 1, canal 1

Connecteur de I'électrode de 8 Connecteur de la sonde de
référence (électrodes séparées), conductivité, canal 2

canal 1

Connecteur de I'électrode de 9 Connecteur de la sonde de
référence (électrodes séparées), température, canal 2

canal 2

Connecteur de la sonde de 10 Connecteur de I'électrode (ou
température séparée, canal 2 indicateur) pH combinée, canal 2
Connecteur RS-232 pour 11 Connecteur de I'électrode (ou
imprimante ou PC indicateur) pH combinée, canal 1
Alimentation 12 Connecteur de l'agitateur

magnétique 2, canal 2
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Figure 3 Branchement sur alimentation CA

Remarque : Positionnez I'équipement de maniére a faciliter le débranchement
de l'alimentation a I'équipement.

Interface utilisateur et navigation

Interface utilisateur

Description du clavier

)

O ¢

o—0Q

Touche RETURN (RETOUR) :
permet de modifier ou de quitter
I'écran actuel pour revenir a I'écran
précédent

5 Touche BAS : permet de faire

défiler les autres options ou de
modifier une valeur

Touche MEASUREMENT
(MESURE) : valide I'option
sélectionnée

6 MARCHE/ARRET : allumage ou

extinction de I'appareil

Touche HAUT : permet de faire
défiler les autres options ou de
modifier une valeur

Touche DROITE : permet de
passer du Canal 1 au Canal 2 et de
saisir nombres et lettres

7 Touche GAUCHE : permet de

passer du Canal 1 au Canal 2 et de
saisir nombres et lettres

Description de I'affichage

L'affichage de I'appareil de mesure indique la concentration, les unités,
la température, I'état d'étalonnage, I'ID d'opérateur, I'ID d'échantillon, la
date et I'heure.
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Figure 4 Affichage sur écran unique

/

i STABLE MEASUREMENT CT-

dsd

@\lpH 6.28 21.4°C
@—/ 1215 uSfem @25°CA

I Sample 1 00:25
Ommt

1 ID d'échantillon 5 Canal de mesure

2 Unité de mesure et valeur 6 Température d'échantillon (°C ou

(conductivité ou ISE) °F)
3 Unité de mesure et valeur (pH, 7 Minuteur visuel de mesure
ORP/mV)

4 Mode de mesure ou date et heure

Navigation

Appuyez sur € pour revenir au menu précédent. Utilisez la touche de
mesure ¢ pour mesurer un échantillon ou valider une option. Utilisez les

touches fléchées 4 ¥ pour accéder a d'autres options ou modifier une
valeur. Pour modifier les paramétres, utilisez les touches fléchées 4 et b.
Consultez les instructions spécifiques a chaque tache.

Mise en marche

Allumage et extinction de I'appareil de mesure

Veillez a ce que la sonde soit connectée a I'appareil de mesure avant d'allumer
I'appareil de mesure.

Appuyez sur la touche (0] pour allumer ou éteindre I'appareil de mesure.
Si l'appareil ne s'allume pas, vérifiez que I'alimentation CA est bien
branchée a une prise électrique.

Modifier la langue

La langue de l'affichage est sélectionnée au premier allumage de
I'appareil.

1. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner une langue dans la
liste.

2. Validez en appuyant sur ¢. L'écran de mesure indique SORTIE DE
DONNEES.

3. Sélectionnez Désactivé si aucun PC ou imprimante n'est connecté,
puis validez. Reportez-vous a la section Sélectionner le type de
sortie de données a la page 32 pour plus de renseignements sur la
sortie de données.

Fonctionnement standard

Etalonnage

ADANGER

personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour
connaitre les protocoles de sécurité applicables.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité
du laboratoire et portez tous les équipements de protection
A

Paramétres d'étalonnage

Les paramétres d'étalonnage comprennent le type et la fréquence
d'étalonnage, ainsi que les options d'affichage.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.

2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.
3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner les options suivantes :

Option Description

C.Stabilité Critére de stabilité ; sélectionnez Rapide, Standard ou

Restreint.
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Option

Type
d'étalonnage

Fréquence
Fréquence d'étal.

Visualiser mV

Types d'étalonnage

Description

pH : Type d'étalonnage ; sélectionnez Tampons
techniques, Tampons DIN19266, Tampons Opérateur,
A une valeur X, Introduction données ou Etalonnage
théorique.CE : Type d'étalonnage ; sélectionnez Etalons
Molar, Etalons Demal, Etalons NaCl, Etalonnage & une
valeur X, Introduction données ou Etalonnage
théorique. Pour en savoir plus, reportez-vous a la
section Calibration types.

Rappel d'étalonnage ; peut étre réglé entre 0 et 7 jours
(par défaut : quotidien). L'écran indique le temps restant
avant le prochain étalonnage. Pour en savoir plus,
reportez-vous a la section Régler le rappel d'étalonnage
ala page 31.

Affichage mV ; sélectionnez OUI ou NON pour afficher
les mV.

Différents types d'étalonnage peuvent étre sélectionnés.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.

2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.
3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner le type d'étalonnage.

Option

Tampons
techniques

Tampons DIN19266

Description

pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21 et 10.01 & 25 °C (77 °F)

pH 1,679, 4,006, 6,865, 7.000, 9,180, 10,012 et
12,454

Tampons Opérateur  Sélectionnés lors que les tampons techniques ou

Etalonnage a une
valeur X

DIN19266 ne sont pas utilisés. Reportez-vous au
Solutions tampons techniques (DIN 19267)

a la page 40 pour connaitre les valeurs pH d'un
tampon spécifique réglé a diverses températures.

Pour le réglage manuel d'une échelle de valeurs de
conductivité ou de pH mesurée.

Option Description

Introduction Introduction constante de la sonde manuelle.

données

Etalonnage pH : les données d'étalonnage de la sonde sont

théorique remplacées a 25 °C (77 °F). CE : les données
d'étalonnage de la sonde sont remplacées par C =
1,000 cm 1.

Etalons Molar 147 uS/cm, 1413 uS/cm, 12,88 mS/cm et
111,8 mS/cm a 25 °C (77 °F)

Etalons Demal 1049 puS/cm, 12,85 mS/cm et 111,31 mS/cm a 25 °C
(77 °F)

Etalons NaCl 1014,9 uS/cm a 25 °C (77 °F)

Procédure d'étalonnage

Cette procédure s'utilise généralement avec des solutions d'étalonnage
liquides. Reportez-vous aux documents inclus avec chaque sonde pour
plus d'informations.

Remarque : Les solutions doivent étre brassées lors de I'étalonnage. Pour plus
d'informations sur les parametres de brassage, reportez-vous a Modifier les
parametres de brassage a la page 33.

Remarque : Sile Canal 1 est utilisé en tant que canal double (pH et CE), la
température est mesurée par la cellule de conductivité avec ATC intégré. La cellule
de conductivité doit également étre immergée dans la solution tampon pH lors de
I'étalonnage du pH. La modification manuelle de la température est impossible.

1. Versez les solutions tampons et d'étalonnage dans les béchers
d'étalonnage étiquetés.

2. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥, 4et » pour
sélectionner le parametre ETALONNAGE. Validez.

3. Sinécessaire, sélectionnez I'ID opérateur (1 a 10), puis validez.

4. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le premier
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

5. Appuyez sur ¢ pour lancer I'étalonnage.

6. Appuyez sur ¢ pour mesurer la premiére solution d'étalonnage.
La solution d'étalonnage suivante apparait.
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7. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le deuxiéme
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

8. Appuyez sur ¢ pour mesurer la seconde solution d'étalonnage.
La solution d'étalonnage suivante apparait.

9. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le troisiéme
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

10. Appuyez sur ¢ pour mesurer la troisiéme solution d'étalonnage.
Une fois I'étalonnage correct, I'écran affiche brievement
ETALONNAGE OK, puis repasse au menu principal.

Remarque : Si une imprimante est connectée, le menu d'impression apparait
et les résultats peuvent étre imprimés.

Afficher les données d'étalonnage
Les données d'étalonnage les plus récentes peuvent étre affichées.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER (enregistreur de données). Validez.

2. Sélectionnez CONSULTER.

3. Sélectionnez Données étalonnage, puis validez en appuyant sur ¢.
Les derniéres données d'étalonnage apparaissent.

* pH : les données d'inclinaison et de décalage sont affichées en
alternance avec la déviation (en %) et la température
d'étalonnage.

* ORP : la valeur mV mesurée et la température d'étalonnage sont
affichées.

« Conductivité : la constante de cellule et la température
d'étalonnage pour chaque étalon sont affichées.

Régler le rappel d'étalonnage

pH : Le rappel d'étalonnage peut étre réglé entre 0 et 23 heures, ou
entre 1 et 7 jours (par défaut : 1 jour). CE : Le rappel d'étalonnage peut
étre réglé entre 0 et 99 jours (par défaut : 15 jours). L'écran indique le
temps restant avant le prochain étalonnage.

Remarque : Lorsque 0 jour est sélectionné, le rappel d'étalonnage est désactivé.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.

2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Fréquence étal., puis
validez

4. Utilisez les touches 4 et P pour passer a I'étape suivante, et les
touches 4 et ¥ pour modifier une valeur. Validez.
Appuyez sur la touche ¢ pour lancer I'étalonnage.

Mesures d'échantillon
Chaque sonde dispose d'étapes de préparation et de procédures

spécifiques pour les mesures d'échantillons.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥, 4 et » pour
sélectionner MESURE. Validez.

2. Utilisez la touche 4« pour modifier les paramétres suivants. Validez
chaque entrée.

Option Description
Résolution Sélectionne la résolution : 1, 0,1, 0,01 (par défaut) ou 0,001
Mesure Stabilité ; sélectionnez le critere de stabilité : Rapide

(variation < 0,02 pH en 6 s), Standard (variation < 0,01 pH
en 6 s) ou Restreint (variation < 0,002 pH en 6 s). En
continu ; saisissez l'intervalle de temps pour l'intervalle
d'acquisition En continu (stockage ou impression des
données). Par durée ; saisissez l'intervalle de temps pour le
stockage ou l'impression des données.

Visualiser mV Affichage mV ; sélectionnez OUI ou NON pour afficher les
mV.

Limites Limites ; sélectionnez OUI ou NON. OUI : saisissez les

limites supérieures et inférieures. Un avertissement sonore

est émis lorsque la mesure est hors limite. Le rapport édité

comporte un A en regard de la valeur mesurée lorsque la

mesure était hors limite.

Isopotentiel Isopotentiel ; modifie la valeur de pH isopotentiel en mode
Introduction données. Sélectionnez Calculer pour

réétalonner la sonde.
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Option Description

CT Coefficient de température ; sélectionnez Linéaire ou Eaux
naturelles. Linéaire : saisissez une valeur en %/°C (par
défaut : 2,00 %/température). Eaux naturelles : non-linéaire
pour les eaux naturelles, d'aprés EN27888.

Tref Température de référence ; sélectionnez 20 °C, 25 °C ou
Une autre temp..

3. Appuyez sur la touche ¢ pour lancer la mesure.

Remarque : Sila mesure ne se stabilise pas aprés 120 secondes, I'appareil
passe automatiquement en mode de mesure continue.

Utilisation avancée

Modifier les unités de mesure

Les unités de mesure peuvent étre modifiées individuellement pour
chaque canal.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Unités de mesure,
puis validez.

3. Sélectionnez Canal 1, puis validez.

4. Sélectionnez Parametre 1 puis Parametre 2, puis sélectionnez I'une
des options suivantes :

Option Description
Paramétre 1 mV, pH, ISE ou Désactivé
Paramétre 2 CE, NaCl, TDS, Q ou Désactivé

5. Sélectionnez Canal 2, puis validez en appuyant sur la touche ¢/
Sélectionnez mV, pH ou ISE, puis confirmez.

Utiliser un ID d'échantillon

L'étiquette d'ID d'échantillon permet d'associer les mesures a un
emplacement d'échantillon spécifique. Les données enregistrées
incluent cette identification si elle est attribuée.

1.

2

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner ID d'échantillon, puis
validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Automatique Des nombres consécutifs seront automatiquement affectés a
chaque échantillon.

Manuel Un clavier ou un scanner de codes a barres sont nécessaires
pour saisir le nom de I'ID d'échantillon avant d'effectuer une
mesure (15 caractéres maximum).

Sélectionner le type de sortie de données

Les données peuvent étre stockées ou transférées vers une imprimante
ouun PC.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Sortie de données,
puis validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description
Désactivé Sélectionnez Désactivé si aucun PC ou imprimante n'est
connecté.

32 Frangais



Option Description

Vers imprimante Sélectionnez Imprimante matricielle ou Imprimante
thermique.

Vers ordinateur Sélectionnez Terminal, LabCom ou LabCom Easy. Le
logiciel LabCom permet de contréler plusieurs modules,
les appareils de mesure de pH et de conductivité, les
burettes automatiques, les échantillons et bien d'autres
éléments depuis un ordinateur. Le logiciel LabCom Easy
releve les lectures et les données d'étalonnage des
instruments de mesure

Modifier la date et I'heure

La date et I'heure sont modifiables depuis le menu Date / heure.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Date / heure, puis
validez.

3. Utilisez les touches 4 et » pour passer a I'étape suivante, et les
touches 4 et ¥ pour modifier une valeur. Validez.
La date et I'heure en cours apparaissent sur I'écran.

Régler le contraste écran

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Contraste écran, puis
validez.

3. Utilisez les touches 4 et P pour régler le contraste de I'écran, puis
validez.
Régler la température

Il est possible de régler la mesure de la température a 25 °C (77 °F)
et/ou 85 °C (185 °F) afin d'améliorer la précision.

Placez la sonde et un thermometre de référence dans un récipient
d'eau a environ 25 °C et laissez la température se stabiliser.

. Comparez le relevé de température de 'appareil de mesure avec

celui du thermomeétre de référence. La différence est la valeur
d'ajustement de I'appareil de mesure.

Exemple : thermométre de référence : 24,5 °C ; appareil de mesure :
24,3 °C. Valeur d'ajustement : 0,2 °C.

Entrez la valeur d'ajustement pour le relevé de 25 °C :

a. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

b. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Réglage temp.,
puis validez.

c. Sélectionnez Canal 1 ou Canal 2, puis validez. La température du
canal 1 est mesurée par la cellule de conductivité, et celle du
canal 2, par la sonde pH. Si aucune cellule de conductivité n'est
connectée, la température doit étre saisie manuellement, ou la
température mesurée au canal 2 doit étre appliquée.

d. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner 25 °C, puis
confirmez.

e. Utilisez les touches fléchées pour saisir la valeur d'ajustement de
25 °C. Validez.

Placez la sonde et un thermometre de référence dans un récipient
d'eau a environ 85 °C et laissez la température se stabiliser.

. Comparez le relevé de température de I'appareil de mesure avec

celui du thermomeétre de référence. La différence est la valeur
d'ajustement de I'appareil de mesure.

a. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner 85°C, puis
confirmez.

b. Utilisez les touches fléchées pour saisir la valeur d'ajustement de
85 °C. Validez.

c. Sélectionnez Conserv. changements, puis confirmez.

Modifier les parameétres de brassage

L'agitateur magnétique peut étre active et la vitesse de brassage
modifiée dans le menu Stirring (Brassage).
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1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEM (SYSTEME). Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Stirring (Brassage),
puis validez.
3. Pour activer/désactiver I'agitateur, appuyez sur ¢.

4. Lorsque l'agitateur est activé, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
modifier la vitesse de brassage en %.

Remarque : Utilisez les touches 4 ou ¥ pour modifier la vitesse de brassage
lors de I'étalonnage ou au cours d'une mesure.

Activer/désactiver I'agitateur

L'agitateur 1 fonctionne pour les canaux 1 et 2 (Agitateur 1). Un second
agitateur peut étre branché au canal 2 (Agitateur 2). Pour activer
I'agitateur 2, reportez-vous aux étapes suivantes.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez en appuyant sur ¢/.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner |'agitateur 2 et validez
en appuyant sur ¢.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner OUI et activer

I'agitateur 2.
Remarque : Sélectionnez NON pour désactiver l'agitateur 2.

Modifier les unités de température

Les unités de température peuvent étre indiquées en Celsius ou en
Fahrenheit.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Unités température,
puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Celsius ou Fahrenheit,
puis validez.

Enregistreur de données

Afficher les données

Le journal d'affichage des données contient les données de mesure, les
rapports d'électrodes et les données d'étalonnage. Les données
enregistrées peuvent étre envoyées vers une imprimante ou un PC.
Quand le journal des données est plein (400 points de mesure), les
points de données les plus anciens sont supprimés lorsque de nouveaux
points de données sont ajoutés.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Afficher les données,
puis validez.
3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Données de mesure Données de mesure ; enregistre automatiquement
chaque échantillon mesuré

Rapport électrode Rapport d'électrode ; enregistre automatiquement

I'historique de I'électrode et les conditions de mesure

Données étalonnage Données d'étalonnage ; enregistre automatiquement
I'étalonnage actuel

Supprimer des données

Les données de mesure et le journal d'électrode peuvent étre
supprimés, afin d'effacer des données déja envoyées vers un PC ou une
imprimante.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Effacer, puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Données mesures ou
Rapport électrode, puis validez. Validez a nouveau pour supprimer
les données.

Tout le journal est supprimé.
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Envoyer des données vers une imprimante ou un PC

La sortie des données (imprimante ou PC) doit étre sélectionnée en premier lieu,
afin que le menu Imprimer soit disponible (reportez-vous a Sélectionner le type
de sortie de données a la page 32).

Remarque : Reportez-vous & la section Editer un rapport a la page 35 pour
sélectionner le type d'édition de rapport.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Imprimer, puis validez.
Sélectionnez I'une des options suivantes, puis validez en appuyant
sur la touche ¢ pour imprimer les données : Données mesures,
Données électrode, Données étalonnage, Rapport étalonnage or
Conditions instrum..

Editer un rapport

La sortie des données (imprimante ou PC) doit étre sélectionnée en premier lieu,
afin que le menu Type de rapport soit disponible (reportez-vous a Sélectionner le
type de sortie de données a la page 32).

Différents types d'édition de rapport peuvent étre sélectionnés
lorsqu'une imprimante ou un PC est connecté.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner le type de rapport,
puis validez.

3. Lorsqu'une imprimante ou un ordinateur est connecté a I'appareil,
utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner
Option Description

Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs
échantillons.

Résumé

Option Description

Standard Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs.
Sélectionnez Plusieurs : Utilisateurs : le nom de I'utilisateur
apparait sur le rapport imprimé (17 caracteres). En-téte : le nom
de I'entreprise peut étre ajouté en guise d'en-téte (40 caractéeres)
et apparaitra sur le rapport imprimé. Identifier capteur : le
modéle et le numéro de série du capteur peuvent étre ajoutés
afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

GLP Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs.
Sélectionnez Plusieurs : Utilisateurs : le nom de I'utilisateur
apparait sur le rapport imprimé (17 caractéres). En-téte : le nom
de I'entreprise peut étre ajouté en guise d'en-téte (40 caractéeres)
et apparaitra sur le rapport imprimé. Identifier capteur : le
modeéle et le numéro de série du capteur peuvent étre ajoutés
afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

4. Lorsqu'un ordinateur est connecté et que LabCom Easy (reportez-
vous a la section Sélectionner le type de sortie de données
a la page 32 pour plus d'informations) est sélectionné, utilisez les
touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Utilisateurs Le nom de I'utilisateur apparait sur le rapport imprimé

(17 caractéres).

Identifier capteur Le modéle et le numéro de série du capteur peuvent étre
ajoutés afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

Maintenance
AAVERTISSEMENT

Dangers multiples. Ne démontez pas I'appareil pour I'entretien. Si les
composants internes doivent étre nettoyés ou réparés, contactez le fabricant.
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AATTENTION

Risque de blessures corporelles Seul le personnel qualifié est autorisé a
entreprendre les opérations décrites dans cette section du manuel.

Nettoyage de I'appareil

N'utilisez jamais d'agents de nettoyage tels que térébenthine, acétone ou autres
produits similaires pour nettoyer I'appareil, ni son écran et ses accessoires.

Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon humide et une solution
de détergent doux.

Nettoyer la sonde

Nettoyez la sonde selon les besoins. Reportez-vous a la section
Dépannage a la page 38 pour plus d'informations sur le nettoyage.
Reportez-vous a la documentation de la sonde pour plus d'informations
sur son entretien.

Remplacer I'agitateur magnétique

Si l'agitateur magnétique ne démarre pas, remplacez-le en respectant
les étapes dans l'ordre.
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Dépannage

Consulter le tableau ci-dessous des messages ou symptomes les plus
courants, pour trouver les causes possibles et actions correctives.

Tableau 1 Avertissements et erreurs d'étalonnage

Tableau 1 Avertissements et erreurs d'étalonnage (suite)

Erreur/Avertissement

Solution

Erreur/Avertissement

Solution

Etalonnage hors échelle

Valeur mesurée hors plage.
Réétalonnez. Branchez une nouvelle sonde.

Tampon non reconnu

Stand. = au précédent
Réétalonner

Réétalonnez.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 36
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermométre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probleme provient de
la sonde ou de I'appareil.

Examen de la solution tampon : vérifiez que le
tampon est conforme a celui spécifié dans la
configuration ; vérifiez que la température est
conforme a celle spécifiée dans la configuration ;
utilisez une nouvelle solution tampon.

Hors échelle autorisée

Décalage ou pente hors plage.

Examen de la solution tampon : vérifiez que le
tampon est conforme a celui spécifié dans la
configuration ; vérifiez que la température est
conforme a celle spécifiée dans la configuration ;
utilisez une nouvelle solution tampon.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 36
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermomeétre ; branchez une
autre sonde pour Vérifier si le probléme provient de
la sonde ou de l'appareil.

Signal trop faible/élevé
(étalonnages OD)

Erreur de sonde OD.

Examinez la sonde. Branchez une autre sonde
pour vérifier si le probléme provient de la sonde ou
de I'appareil.

Utilisez une nouvelle solution étalon.

Lecture instable

Durée > 100 s
(étalonnages pH, CE et
OD)

Durée > 240 s
(étalonnages ISE)

Réétalonnez.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 36
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermométre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probléeme provient de
la sonde ou de l'appareil.

Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
correctement immergés dans I'échantillon.

Constante de la cellule hors
limites (étalonnages CE)

Erreur d'écart de la
constante de la cellule
(étalonnages CE)

Insérez la sonde dans I'étalon approprié et
recommencez le relevé.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 36
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermomeétre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probléme provient de
la sonde ou de l'appareil.

Non étalonné

Aucune donnée d'étalonnage n'est enregistrée
dans l'instrument.
Effectuez un étalonnage.

Différence de température
>3,0°C

Mettez les solutions d'étalonnage a la méme
température.

Examinez le capteur de température.

Température hors échelle

Examinez le capteur de température.
Branchez une nouvelle sonde.
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Tableau 2 Avertissements et erreurs de mesure

Erreur/Avertissement

Solution

Piéces de rechange

Valeur mesurée hors plage.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde
(reportez-vous a la section Nettoyer la sonde

a la page 36 pour plus d'informations) ; vérifiez
qu'aucune bulle d'air ne s'est formée dans la
membrane. Agitez la sonde comme un
thermometre ; branchez une autre sonde pour
vérifier si le probléme provient de la sonde ou de
I'appareil.

Description

Article n°®

Mesure instable (mesures de
pH, CE et OD)
Durée > 120 s

Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
correctement immergés dans I'échantillon.

Examinez la température.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde
(reportez-vous a la section Nettoyer la sonde

a la page 36 pour plus d'informations) ; vérifiez
qu'aucune bulle d'air ne s'est formée dans la
membrane. Agitez la sonde comme un
thermomeétre ; branchez une autre sonde pour
vérifier si le probléme provient de la sonde ou de
I'appareil.

Appareil de mesure du pH senslON+ PH3 avec
accessoires, sans sonde

Appareil de mesure du pH senslON+ PH31, GLP, avec
accessoires, sans sonde

Appareil de mesure du pH et des ions sens|ION+ MM340,
GLP, deux canaux, avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure de la conductivité senslON+ EC7,
avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure de la conductivité senslON+ EC71,
GLP, avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure senslON+ MM374, deux canaux, GLP,
avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure senslON+ MM378, deux canaux, GLP,

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

10,389 mg/l >>>>>
00012 00:13

Mesure ISE : la valeur mesurée est supérieure a
I'étalon le plus élevé utilisé lors de I'étalonnage.
Mesurez a nouveau.

0,886 mg/l <<<<<<
00018 00:11

Mesure ISE : la valeur mesurée est inférieure a
I'étalon le plus faible utilisé lors de I'étalonnage.
Mesurez a nouveau.

Piéces de rechange et accessoires

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre
des régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié ou
consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

. LPV4130.97.0002
avec accessoires, sans sonde
Consommables

Description Article n°®
Solution tampon pH 4.01, 125 mL LZW9460.99
Solution tampon pH 7.00, 125 mL LZW9461.97
Solution tampon pH 10.01, 125 mL LZW9470.99
Solution tampon pH 4.01, 250 mL LZW9463.99
Solution tampon pH 7.00, 250 mL LZW9464.97
Solution tampon pH 10.01, 250 mL LZW9471.99
Solution tampon pH 4.01, 1000 mL LZW9466.99
Solution tampon pH 7.00, 1000 mL LZW9467.97
Solution tampon pH 10.01, 1000 mL LZW9472.99
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Consommables (suite) Accessoires (suite)

Description Article n°® Description Article n°
Solution électrolytique (KCI 3M), 125 ml LZW9510.99 Logiciel PC LabCom Easy, pour senslON+ GLP, CD,
0 LZW8997.99
L . cable, adaptateur USB
Solution électrolytique (KCI 3M), 250 ml LZW9500.99
Logiciel PC LabCom, pour senslON+ GLP, CD, céable,
Solution électrolytique (KCI 3M), 50 ml LZW9509.99 adgptateu, USB P LZW8999.99
Solution de conductivité étalon 147 uS/cm, 125 ml LZW9701.99 i At
g%llttei-lrtﬁéutrren’;asg;ennest;gt;\iavec support de capteur, pour LZW9319.99
Solution de conductivité étalon 1413 uS/cm, 125 ml LZW9711.99
Etalon de conductivité 12.88 mS/cm, 125 mL LZW9721.99 O ESENETE SU ] GRECUIES Fellr I SNIESS O i I
Etalon de conductivité 147 uS/cm, 250 ml LZW9700.99 3 béchers 50 ml gradués pour étalonnage de la LZW9111.99
conductivité
Etalon de conductivité 1413 pS/cm, 250 mL LZW9710.99 Support trois capteurs, pour les instruments de bureau
LZW9321.99
Etalon de conductivité 12.88 mS/cm, 250 mL LZW9720.99 senslON+
Solution électrolytique 0,1 M, 125 ml LZW9901.99 Support de capteur Radiometer pour les instruments de LZW9325.99
bureau sens|ION+ )
Solution d'enzymes 2964349 .
Chambre en pyrex, mesures de flux continues LZW9118.99
Solution de nettoyage de pepsine 2964349 )
Protecteur PP, logement pour électrode LZW9161.99
Solution de nettoyage d'électrode 2965249 .
Agitateur recouvert de Téflon, 20 x 6 mm LZW9339.99
Solution de HCI 0,1 N 1481253
Ethanol, 95 % (graisse, huile, corps gras) 2378900 Solutions étalons

Solutions tampons techniques (DIN 19267)
Reportez-vous au Tableau 3 pour connaitre les valeurs pH et ORP (mV)
d'un tampon spécifique réglé a diverses températures.

Accessoires

Description Article n°
Tableau 3 Valeurs pH, ORP (mV) et température
Imprimante thermique, USB, pour les instruments de
bureau sensION+ 252080 Température pH mV
. . . oc °F
Papier thermique pour imprimante LZW8203, sac de LZM078
4 rouleaux
0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 —
Alimentation pour les instruments de bureau sens|ION+,
e Cap LZW9008.99 10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245
20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228
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Tableau 3 Valeurs pH, ORP (mV) et température (suite)

Tableau 4 Valeurs de pH et de température (suite)

Température pH mV Température pH
°c °F °c °F
25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220 70 158 1,743 | 4,126 |6845 6982 [8921 |— —
30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212 80 176 1,766 | 4,164 |6,859 |7,004 |[8885 |— —
40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195 90 194 1,792 | 4,205 |6,877 |7,034 [8850 |— —
50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
Solutions de conductivité étalons
60 140 2,00 410 6,98 8,93 9.76 160 Reportez-vous au Tableau 5 pour connaitre les valeurs de conductivité
70 158 201 416 7.00 2,88 — — des solutions étalons a diverses températures.
50 176 2,01 422 704 8,83 — — Tableau 5 Valeurs de conductivité et température
90 194 2,01 430 7.09 879 o . Température Conductivité (EC)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
?{glpl:)tlltzrzl?vt)aunsjF;?Jn'l'sa(b?;:JA? Zp%i)r connaitre les valeurs pH de tampons 150 % " b 1048 %25
spécifiques a diverses températures. 16,0 60,8 122 1173 10,72 94,4
Tableau 4 Valeurs de pH et de température 17,0 62,6 125 1199 10,95 96,3
Température pH 18,0 64,4 127 1225 11,19 98,2
°c °F 19,0 66,2 130 1251 11,43 100,1
5 32 1,668 |4,004 |6951 |7,087 |9395 |10245 |13,207 20,0 68 133 1278 11,67 102,1
10 50 1,670 |4,000 |6923 |[7,059 [9332 |10,179 | 13,003 21,0 69,8 136 1305 11,91 104,0
20 68 1,675 |4,001 |6,881 |7,016 [9225 |10,062 |12,627 22,0 71,6 139 1332 12,15 105,4
25 77 1,679 | 4,006 |6,865 |[7,000 |9,80 |10,012 |12,454 23,0 73,4 142 1359 12,39 107,9
30 86 1,683 |4,012 |6,853 |[6987 |9,139 |9,966 12,289 24,0 75,2 145 1386 12,64 109,8
40 104 1,694 |4,031 |6838 |[6970 |9,068 |9,889 11,984 25,0 77 147 1413 12,88 11,8
50 122 1,707 | 4,057 |6,833 |6,964 |9,011 |9828 11,705 26,0 78,8 150 1440 13,13 113,8
60 140 1,723 | 4,085 |6,836 6,968 [8962 |— 11,449 27,0 80,6 153 1467 13,37 115,7
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Tableau 5 Valeurs de conductivité et température (suite)

Tableau 6 Valeurs de conductivité et température (suite)

Température Conductivité (EC) Température | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KCI10,01D NaCl 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm °C °F
28,0 82,4 156 1494 13,62 — 8 |464 |[7921 8,86 965 682,83
29,0 84,2 159 1522 13,87 - 9 |482 |[81,03 9,08 989 701,26
30,0 86 162 1549 14,12 — 10 |50 82,85 9,31 1014 719,82
31,0 87,8 165 1581 14,37 — 11 |51,8 |8468 9,54 1039 738,53
32,0 89,6 168 1609 14,62 — 12 |536 |86,54 9,76 1065 757,37
33,0 91,4 171 1638 14,88 — 13 |554 |8839 9,99 1090 776,36
34,0 93,2 174 1667 15,13 — 14 |572 |90,.26 10,22 1116 795,48
35,0 95 177 1696 15,39 — 15 |59 92,13 92,13 1142 814,74
16 |60,8 |94,02 10,69 1168 834,14
Etalons demal (D) et NaC1 0,05% d'EC
Reportez-vous au Tableau 6 pour connaitre les valeurs de conductivité 17 626 | 9591 10,93 1194 853,68
en fonction des températures. 18 |644 | o7.81 1116 1220 873.36
Tableau 6 Valeurs de conductivité et température 19 |es2 |99.72 1140 1247 893,18
Température | KCI 1D (mS/cm) KCI10,1D KCI10,01D NacCl 0,05% 20 68 101,63 1164 19273 913,13
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
© ¥ 21 |69,8 |103,56 11,88 1300 933,22
0 |® 6514 713 3 540,40 22 71,6 | 10549 12,12 1327 953,44
! 338 6685 7,34 796 557,73 23 |734 | 107,42 12,36 1354 973,80
2 |3%6 6858 7,56 820 575,20 24 |752 | 109,36 12,61 12,61 994,28
8 |874 7032 n 843 592,79 25 |77 111,31 12,85 1409 1014,90
4 |392 7207 7,98 867 610,53 2% |788 |11327 13,10 1436 1035,65
5 |4 7384 8,20 891 628,40 27 |806 |11522 13,35 1464 1056,53
6 |428 |7562 8,42 915 646,40 % |e24 | — 1359 1491 107754
7 |446 |77.41 8,64 940 664,55 20 |eaz | — 1384 1519 100867
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Tableau 6 Valeurs de conductivité et température (suite)

Température | KCI 1D (mS/cm) KCI10,1D KCl1 0,01D NaCl 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

°C °F

30 |86 — 14,09 1547 1119,92
31 (878 — 14,34 1575 1141,30
32 (89,6 — 14,59 1603 1162,80
33 (914 — 14,85 1632 1184,41
34 (932 — 15,10 1660 1206,15
35 |95 — 15,35 1688 1228,00
36 |[968 — 15,61 1717 1249,96
37 |986 — 15,86 1745 1272,03
38 (1004 |— 16,12 1774 1294,96
39 (1022 |— 16,37 1803 1316,49
40 | 104 — 16,63 1832 1338,89
41 11058 |[— 16,89 1861 1361,38
42 11076 |— 17,15 1890 1383,97
43 (1094 |— 17,40 1919 1 406,66
44 11112 [ — 17,66 1948 1429,44
45 | 113 — 17,92 1977 1452,32
46 | 1148 |[— 18,18 2007 1475,29
47 | 1166 |— 18,44 2036 1498,34
48 | 2065 |— 118,4 18,70 1521,48
49 11202 |— 18,96 2095 1455,71
50 | 122 — 19,22 2124 1 568,01

Frangais 43



indice de contenidos

Especificaciones en la pagina 44

Informacion general en la pagina 45
Instalacién en la pagina 46

Interfaz del usuario y navegacion

en la pagina 49

Puesta en marcha en la pagina 50

Funcionamiento estandar
en la pagina 50

Especificaciones

Funcionamiento avanzado
en la pagina 53

Registrador de datos en la pagina 55
Mantenimiento en la pagina 56

Solucién de problemas en la pagina 59

Piezas de repuesto y accesorios
en la pagina 60

Soluciones estandar en la pagina 61

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Temperatura de
funcionamiento

0a40°C (41 a 104 °F)

Humedad de
funcionamiento

< 80% (sin condensacion)

Resolucién

pH: 0,1/0,01/0,001, ORP: 0,1/1 mV, ISE:
programable, temperatura: 0,1 °C (0,18 °F), EC:
variable, resistividad: variable, NaCl: variable, TDS:
variable

Error de medida (+
1 digito)

pH: 0,005, ORP: < 0,2 mV, temperatura: < 0,2 °C
(20,36 °F), CE: £ 0,5 %, resistividad: < 0,5 %, NaCl:
<0,5%, TDS: £0,5%

Reproducibilidad (+
1 digito)

pH: £ 0,001, ORP: £ 0,1 mV, temperatura: + 0,1 °C
(£ 0,18 °F), CE: £ 0,1 %, resistividad: + 0,1 %, NaCl
+0,1%, TDS +0,1%

Almacenamiento de datos

330 resultados y 9 ultimas calibraciones

Especificacion

Detalles

Dimensiones

35x 20 x 11 cm (13,78 x 7,87 x 4,33 pulg.)

Peso

1100 g (2,43 Ib)

Carcasa del medidor

1P42

Requisitos de
alimentacion (externa)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Conexiones

2 sondas de indicador y combinadas: conector BNC
(Imp. > 10"2Q)); Electrodos de referencia: conector
banana; tipo A.T.C. Pt 1000: conector con banana o
telefénico; 2 agitadores magnéticos: conector RCA

Sonda de conductividad con sensor
Pt1000 incorporado (o sonda NTC 10 kQ): conector
telefonico

RS232C para impresora o PC: conector telefonico;
teclado de PC externo: conector mini DIN

Clase de proteccion del Clase Il
medidor

Grado de contaminacion | 2

Tipo de instalacion Categoria Il

Requerimientos de altitud

Estandar de 2.000 m (6.562 pies) sobre el nivel del
mar

Temperatura de
almacenamiento

—15a +65 °C (5 a +149 °F)

Correccién de
temperatura

Canal 1 pH: Sonda de temperatura Pt 1000 (A.T.C),
sonda NTC de 10 kQ, manual, temperatura del
canal 2, pH isopotencial programable, valor
estandar 7,00, CE: sonda de temperatura Pt
1000(A.T.C), funcién lineal, CT=0 a
9,99%/Temperatura, TRef:20 °C (68 °F) 0 25 °C

(77 °F), funcién no lineal para aguas naturales (UNE
EN 2788)Canal 2 pH:sonda de temperatura Pt
1000 (A.T.C.), manual, sonda NTC 10 KQ, pH
isopotencial programable, valor estandar 7,00

Bloqueo de pantalla de
medida

Medida continua, por estabilidad, por tiempo
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Especificacién Detalles

Pantalla Cristal liquido, retroiluminada, 128 x 64 puntos
Teclado PET con tratamiento de proteccion
Certificacion CE

Informacién general

Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debo a un mal uso de este
producto incluyendo, sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y
reclamaciones sobre los dafios que no estén recogidos en la legislacion vigente.
El usuario es el responsable de la identificacién de los riesgos criticos y de tener
los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible
mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta
dafiada. No utilice ni instale este equipo de manera distinta a lo
especificado en este manual.

Uso de la informacién sobre riesgos

APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse,
provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion
menor o0 moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento.
Informacion que requiere especial énfasis.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se comentara
en el manual con una declaracién de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace
referencia a las instrucciones de uso o a la informacion de seguridad
del manual.

A

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe
desechar mediante el servicio de recogida de basura doméstica o
publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo
para el usuario.

Descripcion general del producto

Los medidores senslON™+ se utilizan con sondas para medir diversos
parametros en agua.

El medidor MM374 sensION™+ tiene dos canales de medida para medir
el pH, ORP (mV), la conductividad o ISE (concentracién) con una sonda
selectiva. El canal 1 mide uno o dos parametros de forma individual o
simultaneamente y se pueden conectar hasta dos sondas. El canal

2 mide el pH, ORP (mV) o ISE. Los datos de medida se pueden guardar
y transferir a una impresora o PC.
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Componentes del producto

Consulte la Figura 1 para asegurarse de que se han recibido todos los
componentes. Si faltan articulos o estan dafiados, péngase en contacto
con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.

Figura1 Componentes del medidor

&) &

(C))

S

©

=

&
=

o

Electrolito para la sonda

6 Fuente de alimentacion

Soluciones buffer (pH 4,01 y pH
7,00)

7 Portasondas

Vasos de precipitados de
calibracion (con barra magnética en
el interior)

8 Varilla

4 Solucion patron (1413 pS/cm)

9 Sondas (sdlo incluida en los kits)

5 Vaso de precipitados de calibracion

(con barra magnética en el interior)

10 Medidor

Instalacion

Ensamblar el portasondas

Siga los pasos que se indican a continuacién para ensamblar el
portasondas y conectar el agitador magnético.
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Conectar a la alimentacion de CA Figura 2 Panel conector

APELIGRO @ 3 @ @
Peligro de electrocucion. Si este equipo se usa en exteriores o en

lugares potencialmente humedos, debe usarse un disyuntor de sTiRReR NCHANNEL 1 CHANNELS RS-232C
interrupcion de circuito por falla a tierra (GFCI/GFI) para conectar el _ PRINTER/PC

equipo a la alimentacion eléctrica. @ ( (‘@D
El medidor puede utilizar alimentacion de CA con el adaptador de ) REFERENCE ! REFERENCE 2

. ! STIRRER 2 CONDUCTIVITY
corriente universal.

EFEREN
pHmV 1 PHMV 2 Pt1000 PROBE CELL EYBOARD POWER IN

O ©O

1. Seleccione el conector del adaptador correcto para la toma de
alimentacién en el kit del adaptador.

2. Conecte el adaptador de corriente universal al medidor (Figura 2).
3. Conecte el adaptador de corriente universal a un receptaculo de CA @ @ @ @ @
(Figura 3).
4. Encienda el medidor. 1 Conector de agitador magnético 1, | 7 Teclado de PC, conector mini DIN
Canal 1
2 Conector de electrodo de referencia | 8 Conector de sonda de
(electrodos separados), Canal 1 conductividad, Canal 2
3 Conector de electrodo de referencia | 9 Conector de sonda de temperatura,
(electrodos separados), Canal 2 Canal 2
4 Conector de sonda de temperatura | 10 Conector de electrodo de pH
separado, Canal 2 combinado (o indicador), Canal 2
5 RS-232 para conector de PC o de 11 Conector de electrodo de pH
impresora combinado (o indicador), Canal 1
6 Fuente de alimentacién 12 Conector de agitador magnético 2,
Canal 1
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Figura 3 Conexién de la alimentacién de CA Interfaz del usuario y navegacion

i Interfaz del usuario

E& Descripcion 5@}) '{

O ¢ >/‘®

o—0

1 Tecla de retroceso: cancela o sale 5 Tecla abajo: se desplaza a otras

de la pantalla de menu actual y opciones, cambia un valor.
vuelve a la pantalla de menu
; . L anterior.

Nota: Coloque el equipo de forma que pueda desconectar la alimentacion con

facilidad. 2 Tecla de medida: confirma la 6 ON/OFF: enciende o apaga el
opcion seleccionada. medidor.

3 Tecla arriba: se desplaza a otras 7 Tecla izquierda: cambia entre el

opciones, cambia un valor. canal 1y el canal 2, introduce

- ndmeros y letras.
4 Tecla derecha: cambia entre el y

canal 1y el canal 2, introduce
numeros Y letras.

Descripcion de la pantalla

La pantalla del medidor muestra la concentracion, unidades,
temperatura, el estado de calibracion, ID del operador, ID de la muestra,
la fecha y la hora.
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Figura 4 Pantalla tnica Cambio del idioma

El idioma de visualizacion se selecciona cuando se enciende el medidor
por primera vez.

/

i STABLE MEASUREMENT CT-

@\pH 6.28 21.4°C 1. Utilice & o ¥ para seleccionar un idioma de una lista.
@—/|1215 uSlem @25°c-—@ . .
| Sample 1 00:25 2. Confirme con ¢. La pantalla de medicion muestra SALIDA DE
O R O) DATOS.
3. Seleccione Desactivada si no se conecta ninguna impresora ni PC, y
1 D de la muestra 5 Canal de medida confirme. Consulte Seleccione la salida de datos en la pagina 53
2 Unidad de medida y valor 6 Temperatura de la muestra (°C o para obtener mas informacion sobre la salida de datos.
(conductividad o ISE) °F) . . ,
3 Unidad de medida y valor (pH, ORP | 7 Temporizador de medida visual Funcionamiento estandar
(mV)

Calibracion

4 Modo de medida o fecha y hora

APELIGRO

Navegacion
- , . - L. Peligro por exposicion a productos quimicos. Respete los

Utilice 2 para volve_r _a'l menu anterior. Utilice la tec_la de medlcw_)n v procgedir%ientoz de seguriF()iad del Iagoratorio y utilize el equipo de

para tomar una medicion de la muestra o para confirmar las opciones. proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya

Utilice las teclas de flecha 4 ¥ para desplazarse a otras opciones o D‘ a manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de

cambiar un valor. Para cambiar los parametros, utilice las teclas de " datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

flecha 4y P. Consulte cada tarea para obtener instrucciones especificas.

Configuracion de calibracién

Puesta en marcha La configuracién de calibracion contiene el tipo y la frecuencia de
calibracion y las opciones de pantalla.

Encienda y apague el medidor o y _
1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRAR.

Confirme.
Asegurese de que la sonda esta conectada al medidor antes de encenderlo. 2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar las siguientes opciones:

Pulse ©® para encender o apagar el medidor. Si el medidor no se
enciende, asegurese de que la fuente de alimentacion de CA esta Opcién Descripcion

debidamente conectada a una toma eléctrica. . o - . . i
C. Estabilidad: Criterio por estabilidad: seleccione Rapido, Estandar o

Estricto.
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Opcién Descripcion

Tipo de
calibracion

pH: Tipo de calibracion: seleccione Buffers técnicos,
Buffers DIN19266, Buffers de usuario, A un valor X,
Introduccién datos o Calibracién tedrica.CE: Tipo de
calibracion: seleccione Patrones Molar, Patrones Demal,
Patrones NaCl, Calibracién a un valor X, Introducciéon
datos o Calibracion tedrica. Consulte Calibration types
para obtener mas informacion.

Frecuencia cal.  Recordatorio de calibracion: Se puede establecer entre

0-7 dias (diario de forma predeterminada). La pantalla

muestra el tiempo restante hasta la siguiente calibracion.

Consulte Active el recordatorio de calibracion
en la pagina 52 para obtener mas informacion.

Visualizar mV Seleccione Si o NO para mostrar mV.

Tipos de calibracion
Se pueden seleccionar distintos tipos de calibracion.

1. En el menu principal, utilice « o ¥ para seleccionar CALIBRAR.
Confirme.

2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.
3. Utilice « o ¥ para seleccionar el tipo de calibracion.

Opcion Descripcion

Buffers técnicos pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21y 10,01 a 25 °C (77 °F)

Buffers DIN19266 pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012y

12,454

Se seleccionan cuando los buffers técnicos o
DIN19266 no se utilizan. Consulte Soluciones buffer
técnicas (DIN 19267) en la pagina 61 los valores

de pH de series de soluciones buffer con
variaciones de temperatura.

Buffers usuario

Calibracion a un
valor X

Introduccién datos

Para ajustar manualmente cualquier valor de escala
de la conductividad o el pH medido.

Introduccion constante de la sonda manual.

Opcién Descripcion

Calibracion teérica pH: Los datos de calibracion de la sonda se
sustituyen a 25 °C (77 °F). CE: Los datos de
calibracion de la sonda se sustituyen por

C=1,000 cm -

Patrones molar 147 pS/cm, 1413 pS/cm, 12,88 mS/cm y

111,8 mS/cm a 25 °C (77 °F)

Patrones Demal 1049 pS/cm, 12,85 mS/cmy 111,31 mS/cm a 25 °C

(77 °F)

Patrones NaCl 1014,9 uS/cm 25 °C (77 °F)

Procedimiento de calibraciéon

Este procedimiento se utiliza generalmente con soluciones liquidas de
calibracion. Consulte los documentos suministrados con cada sonda
para obtener informacion adicional.

Nota: La solucién se debe mezclar durante la calibracién. Para obtener mas
informacién sobre los ajustes de la mezcla, consulte Cambie la configuracion de la
mezcla en la pagina 55.

Nota: Si el canal 1 se utiliza como canal doble (pH y CE), la temperatura la medira
la cubeta de conductividad con el ATC integrado. La cubeta de conductividad debe
sumergirse en la solucién buffer de pH y durante la calibracién de pH. La
modificacién de la temperatura manual no es posible.

1. Vierta las soluciones buffer o de calibracién en los vasos de
precipitados de calibracion etiquetados.

2. En el men principal, utilice & o ¥ y 4y P para seleccionar el
parametro CALIBRAR. Confirme.

3. Sies necesario, seleccione el ID del operador (de 1 a 10) y confirme.

4. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el primer
vaso de precipitados de calibracién. Asegurese de que no hay
burbujas de aire en la membrana.

5. Pulse ¢ para iniciar la calibracion.

6. Pulse ¢ para medir la primera solucién de calibracién.
Se muestra la siguiente solucién de calibracién.
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7. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el
segundo vaso de precipitados de calibracion. Asegurese de que no
hay burbujas de aire en la membrana.

8. Pulse ¢/ para medir la segunda solucién de calibracién.
Se mostrara la siguiente solucion de calibracion.

9. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el tercer
vaso de precipitados de calibraciéon. Asegurese de que no hay
burbujas de aire en la membrana.

10. Pulse ¢ para medir la tercera solucién de calibracion.
Cuando la calibracién es correcta, en la pantalla se muestra
brevemente Calibracion correcta y, a continuacion, se vuelve al
menu principal.
Nota: Cuando se conecta una impresora, el menu de impresion se abre y se
puede imprimir el resultado.

Visualizar los datos de calibracion
Se pueden mostrar los datos de la calibracion mas reciente.

1. En el menu principal, utilice & o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER. Confirme.

2. Seleccione Consultar. XXXX

3. Seleccione Datos de calibracién y confirme con ¢. Se muestran los
datos de la ultima calibracion.

* pH: se muestran los valores de pendiente y compensacion
alternando con la desviacion (en %) y la temperatura de
calibracion.

* ORP: se muestran el valor de mV medido y la temperatura de
calibracion.

» Conductividad: se muestra la constante de cubeta y la
temperatura de calibracién para cada patron.

Active el recordatorio de calibracion

pH: el recordatorio de calibracion se puede ajustar entre las 0 y las

23 horas, o de 1 a 7 dias (1 dia de forma predeterminada). CE: el
recordatorio de calibracion se puede ajustar de 0 a 99 dias (15 dias de
forma predeterminada). La pantalla muestra el tiempo restante para la
nueva calibracion.

Nota: Cuando se selecciona el valor 0 dias, el recordatorio de calibracién se
desactiva.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRAR.
Confirme.

Utilice - para acceder al menu de calibracion.
Utilice & o ¥ para seleccionar Frecuencia cal. y confirme.

Utilice 4y P para avanzar al siguiente paso y utilice 4 o ¥ para
cambiar el valor. Confirme.
Pulse ¢ para iniciar la calibracion.

)

Mediciones de muestra

Cada sonda tiene unos pasos y procedimientos especificos de
preparacion para llevar a cabo las mediciones de muestras.

1. En el mend principal, utilice « o ¥ y 4y P para seleccionar MEDIR.
Confirme.

2. Utilice & para cambiar la siguiente configuraciéon. Confirme cada
entrada.

Opcién Descripcion

Resolucion Seleccione la resolucion: 1, 0,1, 0,01 (predeterminado) o
0,001

Medida Por estabilidad: seleccione el criterio por estabilidad: Rapido

(variacion < 0,02 pH en 6 s), Estandar (variacion < 0,01 pH
en 6 s) o Estricto (variacion < 0,002 pH en 6 s). En continuo:
introduzca el intervalo de hora para el intervalo de
adquisicion continua (almacenamiento de datos o impresion
de datos). Por tiempo: introduzca el intervalo de tiempo para
el almacenamiento de datos o la impresién de datos.
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Opcién Descripcion
Visualizar mV Visualizar mV: seleccione Si o NO para mostrar el valor de
mV.

Limites: seleccione Si o NO. Si: introduzca los limites
superiores e inferiores. Aparece una advertencia acustica
cuando la medida esta fuera del limite. El resultado del
informe muestra una A junto al valor medido cuando la
medida se encuentra fuera del limite.

Limites

Isopotencial  Isopotencial: cambie el valor de pH isopotencial en la

introduccion de datos. Seleccione Calcular para volver a
calibrar la sonda.

CT Constante de temperatura: seleccione Lineal o Natural
waters Aguas naturales. Lineal: introduzca un valor en %/°C
(temperatura/2,00%predeterminada). Aguas naturales: No
lineal para aguas naturales, conforme a EN27888

Tref Temperatura de referencia: seleccione entre 20 0 25°C u
otra temperatura.

3. Pulse ¢ para iniciar la medida.

Nota: Sila medida no se estabiliza transcurridos 120 segundos, el medidor
pasa automaticamente al modo de medida continua.

Funcionamiento avanzado

Cambiar las unidades de medida

Las unidades de medida se pueden cambiar individualmente para cada
canal.

1. En el menu principal, utilice 4« o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Unidades de medida y confirme.
3. Seleccione Canal 1y confirme.

4. Seleccione Parametro 1y, a continuacién, Parametro 2 y seleccione
una de las siguientes opciones:
Opcién Descripcion

Parametro 1 mV, pH, ISE o Desactivado

Parametro 2 CE, NaCl, TDS, Q o Desactivado

5. Seleccione Canal 2 y confirme con ¢. Seleccione mV, pH o ISE y
confirme.

Usar un ID de la muestra

La etiqueta ID de la muestra se usa para asociar mediciones con
ubicaciones de muestras en particular. Si se asocian, los datos
guardados incluiran esta .

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Codigo muestras y confirme.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar
Opcién Descripcion

Automatica Un numero consecutivo se asignara automaticamente a cada
muestra.

Manual Es necesario un teclado o un escéaner de cédigo de barras

para introducir el nombre de ID de muestra antes de realizar la
medicion (15 caracteres como maximo).

Seleccione la salida de datos

Los datos se pueden guardar o transferir a una impresora o a un PC.
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1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o0 ¥ para seleccionar Salida de Datos y confirme.

3. Utilice & o0 ¥ para seleccionar
Opcién Descripcién

Desactivado Seleccione Desactivado si no se conecta ningiin PC o

impresora.

Para Impresora Seleccione la impresora de matriz de puntos o la
impresora térmica.

Para Ordenador Seleccione Terminal, LabCom o LabCom Easy. El

software LabCom controla varios médulos, medidores de
pH y conductividad, pipetas automaticas, muestreadores,

etc. en el ordenador. El software LabCom Easy obtiene
mediciones y datos de calibracién de los medidores

Cambio de la fecha y la hora

La fecha y la hora se pueden cambiar desde el menu Fecha / Hora.

1. En el menu principal, utilice @ o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Fecha / Hora y confirme.

3. Utilice 4y P para avanzar al siguiente paso y utilice « o ¥ para
cambiar un valor. Confirme.
La fecha y hora actuales se mostraran en la pantalla.

Ajustar del contraste de la pantalla

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Contraste pantalla y confirme.
3. Utilice 40P para ajustar el contraste de la pantalla y confirme.

Ajustar la temperatura

La medida de la temperatura se puede ajustar a 25 °C (77 °F) y/u 85 °C
(185 °F) para aumentar la precision.

1.

Coloque la sonda y el termémetro de referencia en un recipiente con
agua a 25 °C aproximadamente, y espere hasta que la temperatura
se estabilice.

Compare la temperatura leida por el medidor con la del termémetro
de referencia. La diferencia sera el valor de ajuste del medidor.

Por ejemplo, termdmetro de referencia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C.
Valor de ajuste: 0,2 °C.

Introduzca el valor de ajuste para la lectura de 25 °C.

a. Desde el menu principal, utilice 4 o0 ¥ para seleccionar
SISTEMA. Confirme.

b. Utilice « o ¥ para seleccionar Reajustar temp. y confirme.

c. Seleccione Canal 1 o Canal 2 y confirme. La cubeta de
conductividad mide la temperatura para el canal 1y la sonda de
pH mide la del canal 2. Si no se conecta la cubeta de
conductividad, se debe introducir el valor de temperatura
manualmente o la temperatura medida en el canal 2 se puede
aplicar al medidor.

d. Utilice & o ¥ para seleccionar la temperatura de 25 °C y
confirme.

e. Utilice las teclas de flecha para introducir el valor de ajuste para
25 °C y confirme.

Coloque la sonda y el termémetro de referencia en un recipiente con
agua a 85 °C aproximadamente y espere hasta que la temperatura
se estabilice.

Compare la temperatura del medidor con la del termometro de
referencia. La diferencia sera el valor de ajuste del medidor.

a. Utilice & o ¥ para seleccionar 85 °C y confirme.

b. Ultilice las teclas de flecha para introducir el valor de ajuste para
85 °C y confirme.

c. Seleccione Guardar cambios y confirme.
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Cambie la configuracion de la mezcla

El agitador magnético se puede activar y la velocidad de la mezcla se
puede cambiar en el menu Stirring (Mezcla).

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SYSTEM
(Sistema). Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Stirring (Mezcla), y confirme.
Para activar o desactivar el agitador, pulse ¢.

4. Cuando se activa el agitador, utilice 4 o ¥ para cambiar la velocidad
de la mezcla en %.

Nota: Utilice ® o ¥ para cambiar la velocidad de la mezcla durante la
calibracién y durante una medicion.

@

Encienda y apague el agitador

El agitador 1 funciona con el canal 1y el 2 (Agitador 1). El segundo
agitador se puede conectar al canal 2 (Agitador 2). Para la activacion del
agitador 2, consulte los siguientes pasos.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme con ¢/.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar el Agitador 2 y confirme con ¢.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar Si y encender el agitador 2.
Nota: Seleccione NO para apagar el agitador 2.

Cambiar las unidades de temperatura

Las unidades de temperatura se pueden cambiar a Celsius o
Fahrenheit.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar las unidades de temperatura, y
confirme.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar entre Celsius o Fahrenheit, y
confirme.

Registrador de datos

Desplegar datos

El registro de datos contiene datos de medicién, el informe de
electrodos y los datos de calibracién. Los datos almacenados se pueden
enviar a una impresora o a un PC. Cuando se llena el registro de datos
(400 puntos de datos), los puntos de datos mas antiguos se borran
cuando se agrega un nuevo punto de datos.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accion.

2. Utilice & o0 ¥ para seleccionar Consultar, y confirme.

3. Utilice & o0 ¥ para seleccionar
Opcién Descripcion

Datos medidas: almacena estos datos
automaticamente cada vez que se mide una muestra.

Datos medidas

Historial electrodo Historial electrodo: almacena automaticamente el
historial de electrodos y las condiciones de medicion

Datos calibracion: almacena automaticamente la
calibracién actual

Datos calibracion

Suprimir datos

Se pueden borrar todos los datos de medicion o el registro del informe
de electrodos para eliminar los datos que ya se han enviado a una
impresora o PC.

1. En el mend principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accion.
Utilice & o ¥ para seleccionar Vaciar, y confirme.

3. Utilice o ¥ para seleccionar Datos medidas o Historial electrodo, y
confirme. Vuelva a confirmar para borrar los datos.
Se borra el registro por completo.
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Enviar datos a una impresora o a un equipo

La salida de datos (impresora o PC) debe seleccionarse en primer lugar, de
modo que el menu Imprimir esté disponible (consulte Seleccione la salida de
datos en la pagina 53).

Nota: Consulte Salida de informes en la pagina 56 para seleccionar el tipo de
salida del informe.

1. En el menu principal, utilice & o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accién.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Imprimir, y confirme. Seleccione una
de las siguientes opciones y confirme con & para imprimir los datos:
datos de medicion, datos de electrodo, datos de calibracién, informe
de calibracion o condicion de instrumento.

Salida de informes

La salida de datos (impresora o PC) debe seleccionarse en primer lugar, de
modo que el menu Tipo de informe esté disponible (consulte Seleccione la salida
de datos en la pagina 53).

Se pueden seleccionar distintos tipos de salida de informes cuando se
conecta una impresora o un PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Tipo de informe y confirme.

3. Cuando una impresora o un PC y un terminal se conectan, utilice «
0 ¥ para realizar la seleccion
Opcién Descripcion

Reducido Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida.

Opcién Descripcién

Estandar Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida. Seleccione Varias muestras: Operarios: El nombre del
usuario aparece en el informe impreso (17 caracteres).
Cabecera:El nombre de la empresa se puede afiadir como
cabecera (40 caracteres) y aparece en el informe impreso.
Identificar sensor:Se puede afadir el modelo y el numero de
serie del sensor y aparecer en el informe impreso.

GLP Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida. Seleccione Varias muestrasOperarios: El nombre del
usuario aparece en el informe impreso (17 caracteres).
Cabecera:El nombre de la empresa se puede afiadir como
cabecera (40 caracteres) y aparece en el informe impreso.
Identificar sensor:Se puede afadir el modelo y el nimero de
serie del sensor y aparecer en el informe impreso.

4. Cuando se conecta un ordenador y se selecciona LabCom Easy
(consulte Seleccione la salida de datos en la pagina 53 para obtener
mas informacion), utilice 4 o ¥ para seleccionar

Opcion Descripcion

Operarios El nombre de usuario aparece en el informe impreso

(17 caracteres).

Identificar sensor Se puede afiadir el modelo y nimero de serie del
modelo y aparecer en el informe impreso.

Mantenimiento

AADVERTENCIA

Peligros diversos. No desmonte el instrumento para su mantenimiento o
reparacion. Si es necesario limpiar o reparar los componentes internos, péngase
en contacto con el fabricante.
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APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Las tareas descritas en esta secciéon del manual solo
deben ser realizadas por personal cualificado.

Limpieza del instrumento

Nunca utilice productos de limpieza como aguarras, acetona o productos
similares para limpiar el instrumento, incluidos la pantalla y los accesorios.

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucién
jabonosa suave.

Limpiar la sonda

Limpie la sonda segun sea necesario. Consulte Solucién de problemas
en la pagina 59 para obtener mas informacién sobre la limpieza.
Consulte la documentacién de la sonda para obtener informacién sobre
el mantenimiento de la sonda.

Sustituya el agitador magnético

Si el agitador magnético no se inicia, siga los pasos que se indican para
sustituir el agitador magnético.
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Solucion de problemas

Consulte la siguiente tabla para ver los mensajes o sintomas de los
problemas comunes, las posibles causas y acciones correctivas.

Tabla 1 Advertencias y errores de calibracién

Tabla 1 Advertencias y errores de calibracién (continta)

Error/advertencia

Solucion

Error/advertencia

Solucion

Calibracion fuera de
rango

Valor medido fuera de rango.
Volver a calibrar. Conecte una nueva sonda.

Buffer no reconocido

Mismo buffer/patron
Volver a calibrar

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 57 para obtener mas
informacién); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Examine la solucién buffer: Asegurese de que el
buffer utilizado coincide con el buffer especificado en
la configuracién; consulte la especificacion de
temperatura en la configuracion; utilice una nueva
solucion buffer.

Fuera del intervalo
permitido

Offset o pendiente fuera del intervalo.

Examine la solucion buffer: Asegurese de que el
buffer utilizado coincide con el buffer especificado en
la configuracién; consulte la especificacion de
temperatura en la configuracion; utilice una nueva
solucion buffer.

Examine la sonda: Limpie la sonda (consulte Limpiar
la sonda en la pagina 57 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Sefial demasiado
baja/alta (calibraciones
OD)

Error de la sonda de OD.

Compruebe el estado de la sonda. Conecte una
sonda diferente para verificar si el problema es de la
sonda o del medidor.

Utilice una nueva solucién patrén.

Medida inestable

Tiempo > 100 s
(calibraciones de pH, CE
y OD)

Tiempo >240s
(calibraciones de ISE)

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 57 para obtener mas
informacién); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Asegurese de que la membrana y el diafragma se
han sumergido correctamente en la muestra.

Constante de célula
sobrepasa los limites
(calibraciones CE)

Error de desviacion de la
constante de célula
(calibraciones CE)

Coloque la sonda en el patrén adecuado y vuelva a
leer el valor.

Examine la sonda: Limpie la sonda (consulte Limpiar
la sonda en la pagina 57 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Sin calibrar

No hay datos de calibracién almacenados en el
instrumento.
Realice la calibracion.

Diferencia de
temperatura > 3 °C

Ajuste las soluciones de calibracién a la misma
temperatura.

Examine el sensor de temperatura.

La temperatura esta
fuera de los margenes

Examine el sensor de temperatura.
Conecte una nueva sonda.
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Tabla 2 Advertencias y errores de medida

Error/advertencia Solucion

Piezas de repuesto

————— Valor medido fuera de rango.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 57 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del
medidor.

Descripcion

Referencia

Medida inestable Asegurese de que la membrana y el diafragma se
(mediciones pH, CE y DO) | han sumergido correctamente en la muestra.

Time > 120 s (Tiempo > Examine la temperatura.

Medidor de pH PH3 Lab senslON+ con accesorios, sin
sonda

medidor de pH PH31 Lab senslON+, GLP, con accesorios,
sin sonda

Medidor MM340 Lab pH & lon senslON+, GLP, 2 canales,
con accesorios, sin sonda

Medidor de conductividad EC7 Lab sensION+, con
accesorios, sin sonda

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

120s i ivi
) Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte gﬂci(:ggrrig: (S:%nggﬁg\;ldad oAl Ll LI el (S, o LPV3110.97.0002
Limpiar la sonda en la pagina 57 para obtener mas ’
informacion); asegurese de que no hay burbujas de Medidor de laboratorio de 2 canales MM374 sensION+, LPV4110.97 0002
aire en la membrana. Agite la sonda como un GLP, accesorios, sin sondas R
termometro; conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del Medidor de laboratorio de 2 canales MM378 sensION+, LPV4130.97.0002
medidor. GLP, accesorios, sin sondas R
10,389 mg/l >>>>> Medida ISE: El valor medido es superior al estandar .
00012 00:13 mas alto utilizado en la calibracién. Vuelva a Consumibles
’ realizar la medida.
0,886 mg/l <<<<<< Medida ISE: El valor medido es inferior al estandar Descripcion Referencia
00018 00:11 mas bajo utilizado en la calibracién. Vuelva a —
: realizar la medida. Solucion buffer de pH 4,01, 125 ml LZW9460.99
Solucién buffer de pH 7,00, 125 ml LZW9461.97
Piezas de repuesto y accesorios Solucién buffer de pH 10,01, 125 m LZW9470.99
Nota: Los nimeros de producto y articulo pueden variar para algunas regiones de Solucién buffer de pH 4,01, 250 ml LZW9463.99
venta. Comuniquese con el distribuidor correspondiente o visite el sitio Web de la »
compariia para obtener la informacion de contacto. Solucién buffer de pH 7,00, 250 ml LZW9464.97
Solucion buffer de pH 10,01, 250 ml LZW9471.99
Solucion buffer de pH 4,01, 1.000 ml LZW9466.99
Solucién buffer de pH 7,00, 1.000 ml LZW9467.97
Solucién buffer de pH 10,01, 1.000 ml LZW9472.99
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Consumibles (continua)

Accesorios (continua)

Descripcién Referencia Descripcion Referencia
Solucién electrolitica (KCI 3M), 125 ml LZW9510.99 SW LabCom Easy PC, para GLP senslON+, CD, cable, LZW8997.99
. . adaptador USB .
Solucion electrolitica (KCI 3M), 250 ml LZW9500.99
» » SW LabCom PC, para GLP senslON+, CD, cable, LZW8999 99
Solucién electrolitica (KCI 3M), 50 ml LZW9509.99 adaptador USB ;
Solucién patrén de conductividad 147 uS/cm, 125 ml LZW9701.99 ati P
p: H i?]zstiloaaclr magnético con portasensor, para multimetros LZW9319.99
Solucién patrén de conductividad 1413 pS/cm, 125 ml LZW9711.99
Patron de conductividad 12,88 pS/cm, 125 ml LZW9721.99 L’:S;Hde precipitados impreso 3 x 50 m para calibracion LZW9110.97
Patrén de conductividad 147 uS/cm, 250 ml LZW9700.99 - . . "
Vaso de precipitados impreso 3 x 50 ml para calibracion LZW9111.99
Patrén de conductividad 1413 pS/cm, 250 ml LZW9710.99 de conductividad ’
Patrén de conductividad 12,88 pS/cm, 250 ml LZW9720.99 Tres portasensores, para instrumentos de medidor de LZW9321.99
mesa sens|ON+ .
Solucién electrolitica 0,1 M, 125 ml LZW9901.99 Bort. das d " ” inst tos d
ortasondas de radiometria para instrumentos de mesa
Solucién de enzima 2964349 sensION+ LZW9325.99
Solucién limpiadora de pepsina 2964349 Céamara de cristal Pyrex, mediciones de flujo continuo LZW9118.99
Solucién limpiadora de electrodos 2965249 Protector de PP, almacenamiento de electrodos LZW9161.99
Solucién de HCI 0,1 N 1481253 Barra de agitacion recubierta de Teflon, 20 x 6 mm LZW9339.99
Etanol, 95% (Aceites y grasas) 2378900
Soluciones estandar
Accesorios Soluciones buffer técnicas (DIN 19267)
. . Consulte en la Tabla 3 los valores de pH y ORP (mV) de series de
Descripcion Referencia soluciones buffer con variaciones de temperatura.
Impresora térmica, USB, para instrumentos de mesa Tabla 3 Valores de temperatura, pH y ORP (mV)
LZW8203.97
sens|ON+
Temperatura pH mV
Papel térmico para impresora LZW8203, paquete con LZM078 . =
4 rollos
Fuente de alimentacién para instrumentos de mesa 0 32 2,01 4,01 712 9,52 10,30 —
senslON+, 230-115 V CA LZV/9008.99
10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245
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Tabla 3 Valores de temperatura, pH y ORP (mV) (continta)

Tabla 4 Valores de temperatura y pH (continua)

Temperatura pH mV Temperatura pH
°c °F °c °F
20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228 60 140 1,723 | 4,085 |6,836 6,968 |[8962 |— 11,449
25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220 70 158 1,743 | 4,126 |6,845 |6982 |8921 |— -
30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212 80 176 1,766 | 4,164 |6,859 |7,004 |[8885 |— —
40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195 90 194 1,792 | 4,205 |6,877 |7,034 [8850 |— —
50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
Soluciones estandar de conductividad
60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9.76 160 Consulte en la Tabla 5 los valores de conductividad de soluciones
70 158 2,01 416 7,00 8,88 _ — estandar con variaciones de temperatura.
0 176 2,01 422 704 8,83 — — Tabla 5 Valores de temperatura y conductividad
90 194 2,01 4.30 7.09 879 _ _ Temperatura Conductividad (CE)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
Soluciones buffer (DIN 19266) _ _ 150 59 119 1147 10,48 925
Consulte Tabla 4 los valores de pH de series de soluciones buffer con
variaciones de temperatura. 16,0 60,8 122 1173 10,72 94,4
Tabla 4 Valores de temperatura y pH 17,0 62,6 125 1199 10,95 96,3
Temperatura pH 18,0 64,4 127 1225 11,19 98,2
°c °F 19,0 66,2 130 1251 11,43 100,1
5 32 1,668 |4,004 |[6951 |7,087 9395 |10245 |13,207 20,0 68 133 1278 11,67 102,1
10 50 1,670 |4,000 |6923 |[7,059 [9,332 |10,179 | 13,003 21,0 69,8 136 1305 11,91 104,0
20 68 1,675 |4,001 |[6881 |7016 |9225 |10,062 |12,627 22,0 71,6 139 1332 12,15 105,4
25 77 1,679 | 4,006 |6,865 |[7,000 |9,180 |10,012 | 12,454 23,0 73,4 142 1359 12,39 107,9
30 86 1,683 |4,012 |6853 |[6987 |9,139 |9966 12,289 24,0 75,2 145 1386 12,64 109,8
40 104 1,694 |4,031 |6838 |[6970 |9,068 |9,889 11,984 25,0 77 147 1413 12,88 11,8
50 122 1,707 | 4,057 |6,833 |6964 |9,011 |9828 11,705 26,0 78,8 150 1440 13,13 113,8
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Tabla 5 Valores de temperatura y conductividad (continua)

Tabla 6 Valores de temperatura y conductividad (continta)

Temperatura Conductividad (CE) Temperatura | KCI 1 D (mS/cm) KC1 0,1 D KC10,01 D NaCl 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm °C °F
27,0 80,6 153 1467 13,37 115,7 7 |446 | 77,41 8,64 940 664,55
28,0 82,4 156 1494 13,62 — 8 |464 |[7921 8,86 965 682,83
29,0 84,2 159 1522 13,87 — 9 |[482 |81,03 9,08 989 701,26
30,0 86 162 1549 14,12 — 10 |50 82,85 9,31 1014 719,82
31,0 87,8 165 1581 14,37 — 11 |51,8 |[84,68 9,54 1039 738,53
32,0 89,6 168 1609 14,62 — 12 | 536 |86,54 9,76 1065 757,37
33,0 91,4 171 1638 14,88 — 13 | 554 |88,39 9,99 1090 776,36
34,0 93,2 174 1667 15,13 — 14 | 572 [90,26 10,22 1116 795,48
35,0 95 177 1696 15,39 — 15 |59 92,13 92,13 1142 814,74
16 | 60,8 | 94,02 10,69 1168 834,14
Patrones de CE Demal (D) y NaCl 0,05%
Consulte en la Tabla 6 los valores de conductividad segun la 17 | 626 | 9591 10,93 1194 853,68
temperatura. 18 |644 | 9781 11,16 1220 873,36
Tabla 6 Valores de temperatura y conductividad 19 |es2 |9072 11.40 1247 893.18
Temperatura | KCI 1 D (mS/cm) KCI 0,1 D KC10,01 D NacCl 0,05% 20 |68 101,63 1164 1273 91313
(mS/cm) (uS/cm) (puS/cm)
© v 21 |698 103,56 11,88 1300 933,22
0 |% 65,14 713 s 540,40 22 | 716 105,49 12,12 1327 953,44
T |338 |688 7,34 796 567,73 23 [734 |107.42 12,36 1354 973,80
2 |356 6858 7.56 620 575,20 24 | 752 109,36 12,61 12,61 994,28
3 |%r4 7032 . 843 592,79 25 |77 111,31 12,85 1409 1014,90
4 392 7207 7,98 867 610,53 26 |788 113,27 13,10 1436 1035,65
5 |4 7384 8,20 891 628,40 27 |806 115,22 13,35 1464 1056,53
6 |428 |7562 8,42 915 646,40 % | 624 | — 13.59 1491 107754
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Tabla 6 Valores de temperatura y conductividad (continta)

Temperatura | KCI 1 D (mS/cm) KCI 0,1 D KC10,01 D NaCl 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (mS/cm)

°C °F

29 | 84,2 - 13,84 1519 1098,67
30 |86 — 14,09 1547 1119,92
31 87,8 — 14,34 1575 1141,30
32 | 896 — 14,59 1603 1162,80
33 | 914 — 14,85 1632 1184,41
34 |932 — 15,10 1660 1206,15
35 |95 — 15,35 1688 1228,00
36 | 96,8 —_ 15,61 1717 1249,96
37 | 98,6 — 15,86 1745 1272,03
38 | 1004 |— 16,12 1774 1294,96
39 102,2 | — 16,37 1803 1316,49
40 | 104 — 16,63 1832 1338,89
41 1058 | — 16,89 1861 1361,38
42 | 1076 | — 17,15 1890 1383,97
43 1094 | — 17,40 1919 1406,66
44 1112 | — 17,66 1948 1429,44
45 | 113 — 17,92 1977 1452,32
46 1148 | — 18,18 2007 1475,29
47 1166 | — 18,44 2036 1498,34
48 | 2065 — 118,4 18,70 1521,48
49 11202 |— 18,96 2095 1455,71
50 | 122 — 19,22 2124 1568,01
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As especificagdes estdo sujeitas a alteragbes sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Resolugéo

pH: 0,1/0,01/0,001; ORP: 0,1/1 mV; ISE:
programavel; temperatura: 0,1 °C (0,18 °F); EC:
variavel; resistividade: variavel; NaCl: variavel;
TDS: variavel

Erro de medigéo (+
1 digito)

pH: £0.005; ORP: < 0,2 mV; temperatura: 0,2 °C
(= 0,36 °F); EC: < 0,5 %; resistividade: < 0,5 %;
NaCl: 0,5 %; TDS: £0,5%

Reprodutibilidade (+
1 digito)

pH: £0,001; ORP: + 0,1 mV; temperatura: + 0,1 °C
(£ 0,18 °F); EC: £ 0,1 %; resistividade: + 0,1 %;
NaCl: £ 0,1 %; TDS: £ 0,1%

Armazenamento de dados

350 resultados e dltimas 9 calibragdes

Especificagao

Detalhes

Dimensdes

35x20x11cm (13.78 x 7.87 x 4.33 pol.)

Peso

1.100 g (2,43 Ib)

Gabinete do medidor

1P42

Requisitos de alimentagao
(externa)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Conexdes

2 sondas combinadas ou indicadoras: conector
BNC (Imp. >10'2Q)); 2 eletrodos de referéncia:
conector banana; A.T.C. tipo Pt 1000: conector
banana ou telefénico; 2 misturadores magnéticos:
conector RCA

Sonda de condutividade com sensor
Pt1000 integrado (ou sonda NTC 10 kQ): conector
telefonico

RS232C para impressora ou computador: conector
telefénico; teclado de computador externo: conector
mini-DIN

Classe de protegao do Classe I
medidor

Grau de poluigdo 2
Categoria de instalagado Categoria Il

Requisitos de altitude

Padréo a 2.000 m acima do nivel do mar

Temperatura de
armazenamento

—15a +65 °C (5 a +149 °F)

Corregao de temperatura

Canal 1 pH: sonda de temperatura Pt

1000 (A.T.C.), sonda NTC 10 kQ, manual,
temperatura do Canal 2, pH isopotencial
programavel, valor padréao 7,00, CE:: sonda de
temperatura Pt 1000 (A.T.C.), funcéo linear, TC =
0,00 a 9,99%/Temperatura, TRef: 20 °C (68 °F) ou
25 °C (77 °F), fungéo nao linear para aguas
naturais (UNE EN 2788) Canal 2 pH: sonda de
temperatura Pt 1000 (A.T.C.), manual, sonda NTC
10KQ, pH isopotencial programavel, valor padrao
7,00

Temperatura de operagao

0a40°C (41a 104 °F)

Modo de medigbes

Medigao continua, por estabilidade, por hora

Umidade de operagao

< 80% (sem condensagao)

Tela

Cristal liquido, retroiluminada, 128 x 64 pontos
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Especificacao Detalhes

Teclado PET com tratamento protetor

Certificagdo CE

Informagodes gerais

As edigbes revisadas podem ser encontradas no site do fabricante.

Informagoes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo
incorreta deste produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou
consequenciais, e se isenta desses danos a extensao total permitida pela lei
aplicavel. O usuéario é unicamente responsavel por identificar riscos criticos de
aplicagdo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os processos
durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atencdo a todas as declara¢des de perigo e
cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou
0 equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegdo oferecida por este equipamento nao
seja afetada. Nao use nem instale este equipamento de nenhuma outra
forma além da especificada neste manual.

Use of hazard information

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for
evitada, resultara em morte ou leséo grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento
leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento.

Informagdes que necessitam de uma énfase especial.

Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao
sejam observadas, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao
instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no manual
com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual
de instrucdes para operagao e/ou informagdes de seguranga.

A

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser
descartado em sistemas de descarte publico ou doméstico europeus.
Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para o
fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

Visao geral do produto

Os medidores sensION™+ s&o usados com sondas para medir varios
paréametros na agua.

O medidor senslON™+ MM374 tem dois canais de medigdo, para medir
o pH, o ORP (mV), a condutividade ou a ISE (concentragdo) com uma
sonda seletiva. O Canal 1 mede um ou dois parametros, de forma
individual ou simultanea, podendo ser conectadas até 2 sondas. O
Canal 2 mede o pH, 0 ORP (mV) ou a ISE. Os dados medidos podem
ser armazenados e transferidos para uma impressora ou computador.

Componentes do produto

Consulte a Figura 1 para se certificar de que todos os componentes
foram recebidos. Se houver itens ausentes ou danificados, entre em
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contato imediatamente com o fabricante ou com um representante de |nsta|agéo
vendas.

Como montar o suporte da sonda

Figura1 Componentes do medidor

Siga as etapas numeradas para montar o suporte da sonda e conectar o
? agitador magnético.
©

3 @@
®
DORE

o P

1 Eletrdlito para a sonda 6 Fonte de alimentagéo

2 Solugdes tampao (pH 4,01 e pH 7 Suporte da sonda
7,00)

3 Copos de calibragéo (contendo 8 Vareta

barra magnética)

4 Solugao padrao (1.413 pS/cm) 9 Sondas (incluidas apenas nos kits)

5 Copo de calibragéo (contendo barra | 10 Medidor
magnética)
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s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Alimentagdo CA

APERIGO

Risco de eletrocussado. Se este equipamento for usado ao ar livre ou

A em locais potencialmente umidos, um dispositivo contra Falhas de

Aterramento (GFCI/GFI, Ground Fault Circuit Interrupt) deve ser usado
para conectar o equipamento a sua fonte principal de energia.

Q

O medidor pode ser conectado a alimentagdo CA por meio do adaptador
de alimentagao universal.

1.

2.

Selecione, no kit adaptador, o plugue adaptador correto para a
tomada de parede.

Conecte o adaptador de alimentagao universal ao medidor
(Figura 2).

Conecte o0 adaptador de alimentagdo universal a uma tomada CA
(Figura 3).

Ligue o medidor.

Figura 2 Painel de conectores

(@\ 3

® 0

( RS-232C
STIRRER 1" \CHANNEL 1 CHANNEL 2 PRINTER/PC
REf CE1 REFERENCE 2 ] CONDUCTIMITY ]
STIRRER2 | pHmV 1 pHMV 2 P1000 PROBE CELL EYBOARD POWER IN

©O

|
DO ©®O o

Conector do agitador magnético 1,
Canal 1

7

Conector mini-DIN para teclado de
computador

Conector do eletrodo de referéncia
(eletrodos separados), Canal 1

Conector da sonda de
conectividade, Canal 2

Conector do eletrodo de referéncia
(eletrodos separados), Canal 2

Conector da sonda de temperatura,
Canal 2

Conector individual da sonda de
temperatura, Canal 2

10 Conector do eletrodo combinado

de pH (ou indicador), Canal 2

Conector RS-232 para impressora
ou computador

11 Conector do eletrodo combinado

de pH (ou indicador), Canal 1

Fonte de alimentagéo

12 Conector do agitador magnético 2,

Canal 1
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Figura 3 Conexao de alimentagiao CA

Observagao: Posicione o equipamento de modo que seja facil desconecta-lo
da tomada.

Interface do usuario e navegagao

Interface do usuario

Descrigao do teclado numérico

=D

O ¢

o—0

tela de menu atual, retornando a
tela de menu anterior

1 Tecla RETURN: cancelar ou sair da

5 Tecla DOWN (PARA BAIXO): rolar
para outras opgdes, alterar um
valor

Tecla MEASUREMENT: confirmar
a opgao selecionada

6 LIGAR/DESLIGAR: ligar ou desligar

o medidor

Tecla PARA CIMA: rolar para
outras op¢des, alterar um valor

Tecla LEFT (PARA A ESQUERDA):
alternar entre os Canais 1 e 2,

4 Tecla RIGHT (PARA A DIREITA): inserir numeros e letras

alternar entre os Canais 1 e 2,
inserir nimeros e letras

Descrigao do visor

O visor do medidor mostra a concentragéo, as unidades, a temperatura,
o estado de calibragdo, a ID do operador, a ID da amostra, a datae a
hora.
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Figura 4 Exibicdo em tela Gnica

/

i STABLE MEASUREMENT CT-

pH 6.28 21.4°C
1215 uSlem @25°C+
Sample 1 00:25

I

17

1 1D da amostra 5 Canal de medigéo

2 Unidade e valor de medigao 6 Temperatura da amostra (°C ou °F)

(condutividade ou ISE)

3 Unidade e valor de medigéo (pH,
ORP/mV)

4 Modo de medigdo ou data e hora

7 Crondémetro visual da medigao

Navegagao
Use D para retornar ao menu anterior. Use a tecla de medigao ¢ para
fazer a medigdo de uma amostra ou confirmar opgdes. Use as teclas de

seta 4 ¥ para rolar até outras opgdes ou alterar um valor. Para alterar
os parametros, use as teclas de seta 4 e ». Para obter instrucdes
especificas, consulte cada tarefa.

Inicializacao

Ligue ou desligue o medidor

Verifique se a sonda esta conectada ao medidor antes de liga-lo.

Pressione a tecla @ para ligar ou desligar o medidor. Se o medidor ndo
ligar, verifique se a fonte de alimentagdo CA esta devidamente
conectada a uma tomada elétrica.

Altere o idioma

O idioma da tela é selecionado quando o medidor € ligado pela primeira
vez.

1. Use 4 ou ¥ para selecionar um idioma na lista.
2. Confirme com ¢’. A tela de medigdo exibe SAIDA DE DADOS.

3. Selecione Desativada se nao houver nenhuma impressora ou
computador conectado e confirme. Consulte Selegdo da saida de
dados na pagina 74 para obter mais informacdes sobre Saida de
Dados.

Operacgao padrao

Calibracao

APERIGO

individual adequados aos produtos quimicos que estdo sendo
manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga de
(MSDS/SDS) atuais para verificar os protocolos de segurancga.

Risco de exposi¢éo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos
de seguranca laboratoriais e use todos os equipamentos de protecdo
A

Configuragoes de calibragao

As configuragdes de calibragdo contém as opgdes Tipo de calibragao,
Frequéncia de calibragéo e Exibicao.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.
Confirme.

2. Use 4 para acessar o menu de calibragéo.
Use 4 ou ¥ para selecionar as seguintes opgoes:

Opgao Descrigao

Estabilidade C.:  Critério por estabilidade — selecione Rapida, Padréo ou

Estrita.
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Opcao Descrigcao

Tipo de
calibragao

pH: Tipo de calibragdo — selecione calibragdo
Tampdes Técnicos, Tampdes DIN19266, Tampdes do
Usuario, Até o valor X, Introduzir valores ou Tedricas.
EC: Tipo de calibracdo — selecione calibracdo Padrdes
Molares, Padrées Demal, Padrées NaCl, Calibragdo
para um valor X, Introduzir valores ou Tedrica. Consulte
a secgao Calibration types para obter mais informagdes.

Frequéncia de Lembrete de calibragdo — pode ser ajustado de 0 a

calibragao 7 dias (predefinido: diariamente). O visor mostra o
tempo restante até a nova calibragdo. Consulte a segdo
Ajuste do lembrete de calibragdo na pagina 73 para
obter mais informagdes.

Exibir mV Exibir mV — selecione SIM ou NAO para a exibigdo de

mV.

Tipos de calibragao
Varios tipos de calibragdo podem ser selecionados.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.
Confirme.
2. Use 4 para acessar o menu de calibragao.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar Tipo de calibragéo.
Opcao Descrigao
Tampdes técnicos  pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21 e 10.01 a 25 °C (77 °F)

Tampdes DIN19266 pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012 e
12,454

Tampoes do
Usuario

Selecionado quando néo séo usados tampdes
técnicos ou DIN19266. Consulte Solugdes de buffer
técnicas (DIN 19267) na pagina 81 para obter os
valores de pH das configuragdes de tamponamento
especificas a diferentes temperaturas.

Calibragao para um Para ajustar manualmente qualquer valor de escala
valor X do pH ou da condutividade medido.

Introduzir valores Entrada manual da constante de sonda.

Opcao Descrigao

Calibragao tedrica pH:Os dados de calibracédo da sonda sédo
substituidos a 25 °C (77 °F). EC: Os dados de
calibragédo da sonda séo substituidos por C =

1,000 cm '

Padrées Molares 147 pS/cm, 1.413 uS/cm, 12,88 mS/cm e

111,8 mS/cm a 25 °C (77 °F)

Padroes Demal 1.049 pS/cm, 12,85 mS/cm e 111,31 mS/cm a 25 °C

(77 °F)

Padrées NaCL 1014,9 uS/cm 25 °C (77 °F)

Procedimento de calibragao

Este procedimento se destina ao uso geral com solugées liquidas de
calibragdo. Para obter mais informagdes, consulte os documentos que
acompanham cada sonda.

Observagao: As solugbes devem ser agitadas durante a calibragdo. Para obter
mais informagdes sobre configuragdo da agitagdo, consulte Como alterar as
configuragdes de agitagdo na pagina 75.

Observagdo: Se o Canal 1 for usado como canal duplo (pH e EC), a temperatura
sera medida pela célula de condutividade com ATC (CAT, Compensagdo
Automatica de Temperatura) integrada. A célula de condutividade deve ser imersa
na solugdo tampao do pH, assim como durante a calibragao de pH. Nao é possivel
modificar a temperatura manualmente.

1. Despeje as solugdes tampéo ou de calibragéo nos copos de
calibragéo etiquetadas.

2. No menu principal, use « ou ¥ e 4 e P para selecionar o parametro
CALIBRACAOQ. Confirme.

3. Se solicitado, selecione o Operator ID (ID do Operador -de 1 a 10) e
confirme.

4. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no primeiro
copo de calibragao. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana.

5. Pressione ¢ para iniciar a calibragao.

6. Pressione ¢ para medir a primeira solugéo de calibragéo.

A solucgéo de calibragcao seguinte sera exibida.
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7. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no segundo 1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.

copo de calibragao. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na Confirme.
membrana. 2. Use 4 para acessar o menu de calibrag&o.
8. Pressione ¥ para medir a segunda solug&o de calibragzo. 3. Use 4 ou ¥ para selecionar Frequéncia de calibragdo e confirme.
A préxima solugéo de calibragéo sera exibida. A .
, , L. . 4. Usede) para avancar a etapa seguinte e 4 ou ¥ para alterar um
9. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no terceiro copo valor. Confirme.
de calibracéo. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na Pressione ¢ para iniciar a calibragéo.
membrana.
10. Pressione ¢ para medir a terceira solugéo de calibragéo. Medicoes de amostras
Quando a calibragéo estiver correta, o visor exibira Calibragao OK ) B o
brevemente e retornara ao menu principal. Cada sonda tem etapas e procedimentos de preparagéo especificos
Observagao: Se houver uma impressora conectada, o0 menu de impresséo se para a coleta de medigbes de amostras.

abrira e o resultado podera ser impresso.
1. No menu principal, use 4 ou ¥ e 4 e P para selecionar MEDIR.

Visualizacdo dos dados da calibracao Confirme.
E possivel exibir os dados da calibragdo mais recente. 2. Use 4 para alterar as configuragdes a seguir. Confirme cada
entrada.
1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRO DE B o
DADOS. Confirme. Opgao Descricao
2. Selecione Exibir dados. Resolugdo  Selecione a resolugdo: 1, 0,1, 0,01 (predefinida) ou 0,001
3. Selecione Dados da calibragao e confirme com . Os dados da Medir Estabilidade — selecione Critério por estabilidade: Répida
ultima calibragéo sao exibidos. (variag&o < 0,02 pH em 6 s), Padré&o (variagdo < 0,01 pH em
o ~ ~ 6 s) ou Estrita (variagao < 0,002 pH em 6 s). Continuamente
* pH — os valores da inclinacdo e do deslocamento sdo mostrados — insira o intervalo de tempo para Aquisigdo continua
alternadamente com o desvio (em %) e a temperatura de (armazenamento ou impress&o de dados). Por tempo —
calibragao. insira o intervalo de tempo para o armazenamento ou a
+ ORP — s&o mostrados o valor medido em mV e a temperatura de impresséo dos dados.
calibrag&o. Exibir mV Exibir mV — selecione SIM ou NAO para a exibigdo de mV.

* Condutividade — sdo mostradas a constante da célula e a

temperatura de calibragdo de cada padrao. Limites Limites — selecione SIM ou NAO. SIM: Insira os limites

superior e inferior. Uma adverténcia sonora é emitida quando
a medigao esta fora dos limites. A impressao do relatério

Ajuste do lembrete de calibragao exibe um A proximo ao valor medido quando a medigdo
pH: O lembrete de calibragdo pode ser ajustado entre 0 e 23 horas ou ocorreu fora dos limites.
1 a7 dias (predefinido: 1 dia). EC: O lembrete de calibragdo pode ser Isopotencial Isopotencial — altere o valor do pH isopotencial em Introduzir

ajustado entre 0 e 99 d_ias (predefinido: 15 dias). O visor mostra o tempo valores. Selecione Calcular para calibrar a sonda novamente.
restante até a nova calibragéo.
Observagao: Selecionar 0 dia equivale a desativar o lembrete de calibragéo.
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Opcao Descrigao

CT CT — selecione Linear ou Aguas naturais. Linear: insira um
valor em %/°C (predefinido: 2,00%/Temperatura). Aguas
naturais: ndo linear para aguas naturais, de acordo com
EN27888

Tref Temperatura de referéncia — selecione entre 20 ou 25 °C, ou
Outra temperatura.

3. Pressione ¢ para iniciar a medigao.

Observagao: Se a medigdo nédo se estabilizar apés 120 segundos, o medidor
entrara em modo de medigdo continua automaticamente.

Operacao avancada

Como alterar as unidades de medida

As unidades de medida podem ser alteradas individualmente para cada
canal.

Use 4 ou ¥ para selecionar Unidades de medida e confirme.
Selecione Canal 1 e confirme.

Selecione Parametro 1, depois, Parametro 2, e uma das seguintes
opgoes:

P obd =

Opcao Descrigao
Parametro 1 mV, pH, ISE ou Desabilitado
Parametro 2 EC, NaCl, TDS, Q ou Desabilitado
5. Selecione Canal 2 e confirme com ¢. Selecione mV, pH ou ISE e

confirme.

Uso de uma ID de amostra

A etiqueta de identificagdo da amostra é usada para associar leituras ao

local de uma amostra especifica. Se especificado, os dados
armazenados incluirdo esta identificacéo.

No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.

1.
2,
3.

No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
Use 4 ou ¥ para selecionar ID da Amostra e confirme.
Use 4 ou ¥ para selecionar

Opcao Descrigao

Automatica O numero consecutivo serda atribuido automaticamente a cada
amostra.

Manual Para que a medigéo possa ser feita, € necessario um teclado

ou scanner de cédigo de barras para inserir o nome de ID da
amostra (maximo de 15 caracteres).

Selecao da saida de dados

Os dados podem ser armazenados ou transferidos para uma impressora
ou um computador.

1.
2.
3.

No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
Use 4 ou ¥ para selecionar Saida de Dados e confirme.
Use 4 ou ¥ para selecionar

Opcao Descrigao

Desativada Selecione Desativada se ndo houver nenhuma
impressora ou computador conectado.

Para Impressora  Selecione impressora Matricial ou Térmica.

Para Computador Selecione Terminal, LabCom ou LabCom Easy. O
software LabCom controla varios médulos, os
medidores de pH e condutividade, as buretas
automaticas, os amostradores, e assim por diante, a
partir de um computador. O software LabCom Easy
obtém medicdes e dados de calibragdo dos medidores

Altere a data e a hora

A data e a hora podem ser alteradas no menu Data/Hora.
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1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Data/Hora e confirme.

3. Use 4 eP para avangar & etapa seguinte e 4 ou ¥ para alterar um
valor. Confirme.
A data e a hora atuais serdo mostradas na tela.

Como ajustar o contraste do visor

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Contraste do visor e confirme.
3. Use 4 eP para ajustar o contraste do visor e confirme.

Como ajustar a temperatura

A medicédo da temperatura pode ser ajustada para 25 °C (77 °F) e/ou
85 °C (185 °F) para aumentar a precisao.

1. Coloque a sonda e um termdmetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 25 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

2. Compare a temperatura lida no medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferenga é o valor de ajuste do medidor.
Exemplo: termbémetro de referéncia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C. Valor
de ajuste: 0,2 °C.

3. Insira o valor de ajuste da leitura a 25 °C:

a. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA.
Confirme.

b. Use 4 ou ¥ para selecionar Reajustar temperatura e confirme.

c. Selecione Canal 1 ou Canal 2 e confirme. A temperatura do
canal 1 é medida pela célula de condutividade; a do canal 2, pela
sonda de pH. Se nao houver célula de condutividade conectada,
o valor da temperatura devera ser informado manualmente, ou a
temperatura medida no canal 2 podera ser aplicada ao medidor.

d. Use 4 ou ¥ para selecionar 25 °C e confirme.

e. Use as teclas de seta para inserir o valor de ajuste para 25 °C.
Confirme.

4. Coloque a sonda e um termdmetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 85 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

5. Compare a temperatura lida no medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferenga é o valor de ajuste do medidor.

a. Use 4 ou ¥ para selecionar 85 °C e confirme.

b. Use as teclas de seta para inserir o valor de ajuste para 85 °C.
Confirme.
c. Selecione Salvar alteragdes e confirme.

Como alterar as configuragées de agitagao

O agitador magnético pode ser ligado e a velocidade de mistura pode
ser alterada no menu Stirring (Agitagéo).

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SYSTEM
(SISTEMA). Confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Stirring (Mistura) e confirme.
3. Para ligar/desligar o misturador, pressione ¢.

4. Quando o misturador estiver ligado, use 4 ou ¥ para alterar a
velocidade de mistura, em %.

Observagido: Use 4 ou ¥ para alterar a velocidade de mistura durante a
calibragdo ou uma medigéo.

Ligar/desligar o misturador

O misturador 1 funciona com os Canais 1 e 2 (Misturador 1). Um
segundo misturador pode ser conectado ao canal 2 (Misturador 2). Para
ativar o misturador 2, consulte as etapas abaixo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme
comv’

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Misturador n° 2 e confirme com ¢.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar SIM e ligar o misturador 2.
Observagao: Selecione NAO para desligar o misturador 2.
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Como alterar as unidades de temperatura

As unidades de temperatura podem ser alteradas para Celsius ou
Fahrenheit.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Unidades de temperatura e confirme.
3. Use 4 ou ¥ para escolher entre Celsius ou Fahrenheit e confirme.

Registro de dados
Exibir dados

O registro Exibigdo de dados contém dados de medigao, relatérios de
eletrodos e dados de calibragéo. Os dados armazenados podem ser
enviados a uma impressora ou a um PC. Quando o registro de dados se
encher (400 pontos de dados), o ponto de dados mais antigo sera
excluido quando um novo ponto de dados for adicionado.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE
DADOS e confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Exibir dados e confirme.
3. Use 4 ou ¥ para selecionar

Opgao Descrigao

Dados de medicao Dados de medigdo — armazena toda amostra

medida, automaticamente

Relatério de eletrodos — armazena
automaticamente o histérico do eletrodo e as
condigdes de medigao

Relatério de
eletrodos

Dados de calibragdo — armazena a calibragéo
atual, automaticamente

Dados de calibragao

Como excluir dados

Todo o registro de relatérios de dados de medigao ou eletrodos podem
ser excluidos, a fim de eliminar dados ja transmitidos a um computador
ou impressora.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE
DADOS e confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Apagar e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar relatério de Dados de medigéo ou
Eletrodos e confirme. Confirme novamente para excluir os dados.
O registro inteiro é excluido de uma so6 vez.

Envio de dados para uma impressora ou um
computador

Primeiro, é necessario selecionar a saida de dados (impressora ou computador),
para que o menu Imprimir fique acessivel (consulte Selegéo da saida de dados
na pagina 74).

Observagdo: Consulte Impressao de relatérios na pagina 76 para selecionar o
tipo de impress&o de relatorio.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE
DADOS e confirme.

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Impressora e confirme. Selecione uma
das opgdes a seguir e confirme com ¢ para imprimir os dados:
Dados de medigao, Dados dos eletrodos, Dados da calibragao,
Relatério de calibragao ou Condigao do instrumento.

Impressao de relatérios

Primeiro, é necessario selecionar a saida de dados (impressora ou computador),
para que o menu Tipo de relatério fique acessivel (consulte Selecdo da saida de
dados na pagina 74).

Diversos tipos de impresséo de relatorios podem ser selecionados
quando ha uma impressora ou computador conectado.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Tipo de relatério e confirme.
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3. Quando houver uma impressora ou computador e o Terminal estiver
conectado, use 4 ou ¥ para selecionar

Opgao Descrigdo

Resumido Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida

Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida.
Selecione Varias: Usuarios: O nome do usuario aparece no
relatério impresso (17 caracteres). Cabegalho:O nome da
empresa pode ser adicionada como um cabegalho

(40 caracteres) e aparece no relatério impresso. Identificagao
do sensor:O modelo e o numero de série do sensor podem ser
adicionados e aparecem no relatério impresso.

Padrao

GLP Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida.
Selecione Varias: Usuarios: O nome do usuario aparece no
relatorio impresso (17 caracteres). Cabegalho:O nome da
empresa pode ser adicionada como um cabegalho
(40 caracteres) e aparece no relatério impresso. Identificagao
do sensor:O modelo e o nimero de série do sensor podem ser
adicionados e aparecem no relatério impresso.

4. Quando houver um computador conectado e o LabCom Easy
(consulte Selegéo da saida de dados na pagina 74 para mais
informagdes) estiver selecionado, use 4 ou ¥ para selecionar

Opcao Descrigao

Usuarios O nome do usuario aparece no relatério impresso

(17 caracteres).

O modelo e o nimero de série do sensor podem
ser adicionados, aparecendo no relatério impresso.

Identificagado do
sensor

Manuten¢ao

AADVERTENCIA

Varios perigos. Nao desmonte o instrumento para manutengdo ou servigo. Caso
seja necessario limpar ou reparar componentes internos, entre em contato com o
fabricante.

ACUIDADO

Risco de leséo corporal. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta se¢do do manual.

Como limpar o instrumento

Nunca use agentes de limpeza tais como terebintina, acetona ou produtos
semelhantes para limpar o instrumento, inclusive o monitor e os acessorios.

Limpe o exterior do instrumento com um pano Umido e uma solugéo de
sab&o neutro.

Limpeza da sonda

Limpe a sonda conforme a necessidade. Consulte Solugéo de
problemas na pagina 79 para obter mais informagdes sobre limpeza.
Consulte a documentacao da sonda para obter informagdes sobre sua
manutengao.

Substituicio do agitador magnético

Se o agitador magnético nao se iniciar, siga as etapas numeradas para
substitui-lo.
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Solugao de problemas

Consulte a tabela a seguir com relagéo a sintomas e mensagens de
problemas comuns, possiveis causas e ag¢des corretivas.

Tabela 1 Adverténcias e erros de calibragao

Tabela 1 Adverténcias e erros de calibragao (continuagao)

Erro/Adverténcia

Solugao

Erro/Adverténcia

Solugéo

Calibragao fora do
intervalo

Valor medido fora do intervalo.
Calibre novamente. Conecte uma nova sonda.

Tampao desconhecido

Mesmo tampé&o/padréo.

Recalibrar

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 77 para obter mais informacgdes);

certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.

Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Examine a solugdo tamp3ao: certifique-se de que o
tampao usado corresponda ao especificado na
configuragéao; verifique a especificagéo de
temperatura na configuragdo; use uma nova solugéo
tampéo.

Fora da faixa permitida

Deslocamento ou Inclinacéo fora da faixa.

Examine a solugéo tamp&o: certifique-se de que o
tampao usado corresponda ao especificado na
configuragao; verifique a especificagdo de
temperatura na configuragéo; use uma nova solugao
tampéo.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 77 para obter mais informagdes);
certifique-se de nédo haver bolhas de ar na membrana.
Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Sinal muito baixo/muito
alto (calibragdes de DO)

Erro na sonda de DO.
Examine a sonda. Conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema esta na sonda ou no medidor.

Use uma nova solucéo padréo.

Medigao instavel
Tempo > 100 s
(calibragdes de pH, CE
e DO)

Tempo >240s
(calibragdes de ISE)

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 77 para obter mais informacgdes);

certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.

Agite a sonda como se faz com um termdémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Verifique se a membrana e o diafragma estdo
corretamente imersos na amostra.

Constante da célula
acima dos limites
(calibragdes de EC)

Erro de desvio da
constante da célula
(calibragdes de EC)

Insira a sonda no padrédo adequado e leia novamente.
Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pdagina 77 para obter mais informacdes);
certifique-se de nao haver bolhas de ar na membrana.
Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

N&o calibrado

Nao ha dados de calibragdo armazenados no
instrumento.
Execute a calibragéo.

Diferenga de
temperatura > 3,0 °C

Ajuste as solugdes de calibragdo para a mesma
temperatura.

Examine o sensor de temperatura.

Temperatura fora da
faixa

Examine o sensor de temperatura.
Conecte uma nova sonda.
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Tabela 2 Adverténcias e erros de medigao

Erro/Adverténcia

Solugao

Pecas de reposicao

O valor medido esta fora do intervalo.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 77 para obter mais informacdes);
certifique-se de nao haver bolhas de ar na
membrana. Agite a sonda como se faz com um
termdmetro; conecte uma sonda diferente para saber
se o problema é com a sonda ou com o medidor.

Descrigao

N° de item

Medigéao instavel
(medigdes de pH, EC e
DO)

Time > 120 s (Tempo >
150 s)

Verifique se a membrana e o diafragma estéo
corretamente imersos na amostra.

Examine a temperatura.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 77 para obter mais informagdes);
certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana. Agite a sonda como se faz com um
termdmetro e conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema é com a sonda ou com o
medidor.

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

ISE measurement: The measured value is superior
to the highest standard used in calibration. (Medigao
de ISE: o valor medido é superior ao padrdo mais
alto usado na calibragdo.) Meca novamente.

Medidor de pH de bancada sensION+ PH3 com
acessorios, sem sonda

Medidor de pH de bancada senslON+ PH31, GLP, com
acessorios, sem sonda

Medidor de pH e ions laboratorial sensION+ MM340, GLP,
2 canais, com acessorios, sem sonda

Medidor de condutividade laboratorial senslON+ EC7, com
acessorios, sem sonda

Medidor de condutividade laboratorial sens|ON+ EC71,
GLP, com acessorios, sem sonda

Medidor laboratorial senslON+ MM374, 2 canais, GLP,
acessorios, sem sondas

Medidor laboratorial sens|ON+ MM378, 2 canais, GLP,

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE measurement: The measured value is inferior to
the lowest standard used in calibration. (Medigao de
ISE: o valor medido é inferior ao padrdo mais baixo
usado na calibragéo.) Mega novamente.

Pecas e acessoérios de reposicao

Observacgao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées. Entre
em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da empresa para
obter informagbes de contato.

. LPV4130.97.0002
acessorios, sem sondas
Consumiveis

Descrigao N° de item
Solugéo tampéo de pH 4,01, 125 mL LZW9460.99
Solugao tampéo de pH 7,00, 125 mL LZW9461.97
Solugéo tampéo de pH 10,01, 125 mL LZW9470.99
Solugéo tampéo de pH 4,01, 250 mL LZW9463.99
Solugao tampéo de pH 7,00, 250 mL LZW9464.97
Solugéo tampéo de pH 10,01, 250 mL LZW9471.99
Solugao tampéo de pH 4,01, 1.000 mL LZW9466.99
Solugao tampéo de pH 7,00, 1.000 mL LZW9467.97
Solucéo tampéo de pH 10,01, 1.000 mL LZW9472.99
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Consumiveis (continuagao)

Acessorios (continuagao)

Descrigao N° de item Descrigao N° de item
Solugdo eletrolitica (KCI 3 M), 125 ml LZW9510.99 Software LabCom Easy PC, para senslON+ GLP, CD,
LZW8997.99
cabo, adaptador USB
Solugéo eletrolitica (KCI 3 M), 250 ml LZW9500.99
~ " Software LabCom PC, para senslON+ GLP, CD, cabo, LZW8999 99
Solugéo eletrolitica (KCI 3 M), 50 ml LZW9509.99 adaptador USB ;
Solugdo padrdo de condutividade de 147 uS/cm, 125 mL LZW9701.99 i ati
m:ji?r:]aedt?gsn';%r;?g?\?)rcom suporte de sensor para LZW9319.99
Solugao padrao de condutividade de 1.413 pS/cm, 125 mL LZW9711.99
Padrao de condutividade 12,88 mS/cm, 125 mL LZW9721.99 pchesl e InEeshticascsiosdinies e LZW9110.97
calibracéo de pH
Padrao de condutividade 147 pS/cm, 250 mL LZW9700.99 Copo de 3 x 50 mL identificado por impressdo para
; - . LZW9111.99
Padrzo de condutividade 1.413 pS/cm, 250 mL LZW9710.99 calibragéo de condutividade
Padrao de condutividade 12,88 mS/cm, 250 mL LZW9720.99 Suporte para trés sensores, para instrumentos de LZW9321.99
bancada sensION+ .
Solugdo eletrolitica (0,1 M), 125 ml LZW9901.99 . . .
Suporte de sonda radiométrica para instrumentos de LZW9325.99
Solugao enzimatica 2964349 bancada sens|ON+ .
Solugado de limpeza de pepsinas 2964349 Camara em vidro pirex, medi¢des de fluxo continuas LZW9118.99
Solugdo de limpeza de eletrodos 2965249 Protetor PP, armazenamento de eletrodos LZW9161.99
Solugéo de HCla 0,1 N 1481253 Barra de agitagdo revestida de teflon, 20 x 6 mm LZW9339.99
Etanol, 95% (graxa, 6leos, gorduras) 2378900
Solug¢bes padrao
Acessérios Solugées de buffer técnicas (DIN 19267)
o . Consulte os valores de Tabela 3 pH e ORP (mV) de conjuntos de buffer
Descrigéo N° de item especificos a temperaturas variaveis.
Impressora térmica, USB, para instrumentos de bancada Tabela 3 valores de pH, ORP (mV) e temperatura
LZW8203.97
sens|ON+
Temperatura pH mV
Papel térmico para impressora LZW8203, saco com LZM078 < =
4 rolos
Fonte de alimentagao para instrumentos de bancada 0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 —
senslON+, 230-115 VCA LZV/9008.99
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
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Tabela 3 valores de pH, ORP (mV) e temperatura (continuagao) Tabela 4 Valores de pH e de temperatura (continuagao)

Temperatura pH mV Temperatura pH
°C °F °C °F
20 68 2,00 4.00 7.02 9.26 10.06 228 60 140 1.723 4.085 6.836 6.968 8.962 — 11.449
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220 70 158 1.743 4.126 6.845 6.982 8.921 — —
30 86 2,00 4.01 6.99 9.16 9.96 212 80 176 1.766 4.164 6.859 7.004 8.885 — —
40 104 2,00 4.03 6.97 9.06 9.88 195 90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — —
50 122 2,00 4.06 6.97 8.99 9.82 178

Solugodes padrao de condutividade
60 140 2,00 410 6.98 8.93 9.76 160 Consulte Tabela 5 para obter os valores de condutividade de solugées
padréo a temperaturas variaveis.

70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
0 176 201 420 704 5.8 — — Tabela 5 Valores de condutividade e de temperatura
90 194 201 430 7.09 8.79 _ _ Temperatura Condutividade (EC)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
ggLus%(I)t:sngebI: fier;a(rzlgblzrz g: )valores de pH das configuragdes de 159 % " e 1048 %28
tamponamento especificas a diferentes temperaturas. 16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
Tabela 4 Valores de pH e de temperatura 17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
Temperatura pH 18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
°c °F 19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
5 32 1.668 |4.004 |6.951 |[7.087 |9.395 |10.245 |13.207 20.0 68 133 1278 11.67 102.1
10 50 1670 |4.000 |6.923 |[7.059 [9.332 |10.179 | 13.003 21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
20 68 1.675 |4.001 |6.881 |[7.016 |9.225 |10.062 |12.627 22.0 716 139 1332 12.15 105.4
25 77 1679 |4.006 |6.865 |[7.000 |9.180 |10.012 | 12.454 23.0 734 142 1359 12.39 107.9
30 86 1683 |4.012 |6.853 |6.987 |9.139 |9.966 12.289 24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
40 104 1.694 |4.031 |6.838 |[6.970 |9.068 |9.889 11.984 25.0 77 147 1413 12.88 111.8
50 122 1.707 | 4.057 |6.833 |6.964 |9.011 |9.828 11.705 26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
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Tabela 5 Valores de condutividade e de temperatura (continuagao)

Tabela 6 Valores de condutividade e temperatura (continuagao)

Temperatura Condutividade (EC) Temperatura | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KC10,01D NaCl a 0,05%
(mS/cm) (nS/cm) (uS/cm)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm °C °F
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7 7 |446 | 77.41 8.64 940 664.55
28.0 82.4 156 1494 13.62 — 8 |464 |[79.21 8.86 965 682.83
29.0 84.2 159 1522 13.87 — 9 |[482 |81.03 9.08 989 701.26
30.0 86 162 1549 14.12 — 10 |50 82.85 9.31 1014 719.82
31.0 87.8 165 1581 14.37 — 11 |51.8 |[84.68 9.54 1039 738.53
32.0 89.6 168 1609 14.62 — 12 | 536 |[86.54 9.76 1065 757.37
33.0 91.4 171 1638 14.88 = 13 [ 554 |88.39 9.99 1090 776.36
34.0 93.2 174 1667 15.13 — 14 | 572 [90.26 10.22 1116 795.48
35.0 95 177 1696 15.39 — 15 |59 92.13 92.13 1142 814.74
16 |60.8 | 94.02 10.69 1168 834.14
Padrées de EC de Demal (D) e de NaCl a 0,05%
Consulte Tabela 6 para obter os valores de condutividade de acordo 17 | 626 | 95.91 10.93 1194 853.68
com a temperatura. 18 |644 |o7.81 11.16 1220 873.36
Tabela 6 Valores de condutividade e temperatura 19 | 662 99.72 11.40 1247 893,18
Temperatura | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KC10,01D NaCl a 0,05% 20 |68 101.63 11.64 1273 91313
(mS/cm) (puS/cm) (uS/cm)
© v 21 |69.8 103.56 11.88 1300 933.22
0 |% 65.14 713 s 540.40 22 | 716 105.49 1212 1327 953.44
i s 7.34 796 557.73 23 |734 |107.42 12.36 1354 973.80
2 |36 6858 7.56 820 575.20 24 | 752 109.36 12.61 12.61 994.28
3 |34 |T032 . 843 59279 25 |77 111.31 12.85 1409 1014.90
4 |32 7207 7.98 867 610.53 26 |788 113.27 13.10 1436 1035.65
5 |4 7384 8.20 891 628.40 27 |80.6 115.22 13.35 1464 1056.53
6 |428 |7562 8.42 915 646.40 28 |s2a | — 13.59 1491 1077 54
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Tabela 6 Valores de condutividade e temperatura (continuagao)

Temperatura | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KC10,01D NaCl a 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (nS/cm)

°C °F

29 | 842 - 13.84 1519 1098.67
30 |86 — 14.09 1547 1119.92
31 87.8 — 14.34 1575 1141.30
32 |89.6 — 14.59 1603 1162.80
33 | 914 — 14.85 1632 1184.41
34 932 — 15.10 1660 1206.15
35 |95 — 15.35 1688 1228.00
36 | 96.8 —_ 15.61 1717 1249.96
37 | 986 — 15.86 1745 1272.03
38 | 1004 |— 16.12 1774 1294.96
39 1022 | — 16.37 1803 1316.49
40 | 104 — 16.63 1832 1338.89
41 1058 | — 16.89 1861 1361.38
42 | 1076 | — 17.15 1890 1383.97
43 1094 | — 17.40 1919 1406.66
44 1112 | — 17.66 1948 1429.44
45 | 113 — 17.92 1977 1452.32
46 1148 | — 18.18 2007 1475.29
47 1166 | — 18.44 2036 1498.34
48 | 2065 —_ 118.4 18.70 1521.48
49 1202 | — 18.96 2095 1455.71
50 | 122 — 19.22 2124 1568.01
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I d
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1. MEZER, fliH a5 ¥ &8 SYSTEM (RF) . #iik.
2. fiif] & 5t ¥ k£ Temperature units (JREEEAAT D FERAIA.

3. fiiH] a 5k ¥ ik Celsius (G B¢ Fahrenheit (FEIGREE) FfEHfiIN.

B xR
Borgi

SoREdE H & 4,9 Measurement data Gl &%i4s) . Electrode report
(AR ) AT Calibration data (FGHERIHR) o (EAHMMEEE 1T LURIE EIFT
EIHLER & . MEE ST (400 MR A I, ETR I EE &
I, A e S T B R

1. EERgh, [fH a5 ¥ %&£ DATA LOGGER (Hliid=x4%) Ji4f
o
2. f§i] & = ¥ L% Display data ClzsEdE) HHA.
3. fliH a5 v ER
P L
Measurement data CRIEZIE) IR HdE — &0 R LN [ s 176
Electrode report (HEIEIR%E) quﬁa‘liﬁ‘ — EBAF i FRR T S s R
Calibration data (RZESE)

MIEREE

A P B ol AR ST B, DU RS R C 2 Rk BT EPH LR
PC % .

1. fEESCEh, {8 a B ¥ kP DATA LOGGER CEidliic s¢4%) I
o

REHERR — B S0l TR vE

2. fiiH] & 5 ¥ &£ Erase (GE) FEfiA.

3. fiiH] & oi ¥ 3%3% Measurement data Gl 3#%) ¢ Electrode report
CHUARAR S FFfA . FEUHA AR HH .
A2 H & RS «

R IR 2T BOHLER TS

TSRS TEIPLE PC) , i Print (4TED) EHATH (B %k
data output CEi#ifirtt) 2 94) .

M NS 796 L FER A A
1. fEFEH, I a8 v %8 DATA LOGGER (Ml id#3%) 4

o

2. ffifH] & 85 Y % $E Print GTED JE#fih. S8 PR — I H o
HEATHAN, LAFTER%d: Measurement data (JlI#E%#E) . Electrode
data (HLF%¥E) . Calibration data (K:i%idls) . Calibration report
(RS B Instrument condit (IXFIRBL)
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Ei 4=y Tl isial
AZEE
A B EI (FTENRLSR PC) , BRI (4] Type of report (#iL 5 47) SRE. RAFARBLTRIRES. IRLTMERESATARE, WK
S (B %A data output CEEAID 3 94) . iR -
SEBATEINLEL PC I, 1 % Mt 2 k. AES
s . TN SR, ARSI S, A BT LA A i T
1. AESRH, Ml a o ¥ ik SYSTEM (R . ik,
2. fiH] & =¥ JE$E Type of report (REHID) FFA EE B

3. HIERATEDHLEGH HHU LRI, A a 20 b

TR PtHA

Reduced %4 Several (£4>) B One (—AN) WFE/E A M4
GEJRD

Standard P Several (£~ 3 One (—AN) B AR, EH
(€719 %A Users (/) :ﬁiF‘%x‘f‘ziﬂﬂTEﬂi‘ﬁ%L A7 NFEFRP .

Header (F5fR) 7] LUK A R A FRA I BRE (40 MFEF) IR
TfHED?&ﬂ‘— l-. Identify sensor (ﬁ%ﬂ%@%&) T LR A%
RS RUPFI S H B 4T B b

GLP 1EF Several (£A4%) 5 One (—AN) WFEME Wik, EH
ZA: Users (AP U4 BoREATEMRE | (17 AAE5RD)
Header (R 7T LUKE A 7 SRR I A AR (40 ANF4F) -5
JRAETENRAS 1. Identify sensor GRAMERBER) 7l LI INfE
TS AL S RUT A0 5 9 WoRTEST B |

4. EPT SRR LabCom Easy (E £ {5 Bk
CBAfmit) %5 94) I, fdifHa o v kg

eI i
Users (FI/") H 4 BoRTEAT e b (17 N4 .

!%;;tify sensor (YHAE 1T LU IR IEES L 5 RIUF 815 0F RoRAEF T EnfR s L.
)

% [k $ data output

DI FIRA I B BRI AR (s LG R R A A

S A I LS 98 5 S RO 91 3
EREEZ SR

AT R Rk . AR EAE R, 155
e fE S, ES %V%Iﬁ

E R A
PR et Z R N D e D e

SRR 2 98, AR
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AR

A7 IRH DL IR S B L . T RE R R AR 2 TSI, T2 P LU Rk

F 1 BEEEMER

R1 BAEEERAER (8D

fix (EC f&HE)

HERAE IR
MAREER I | ST AR, T BRI
FH (EC el | Mt fidke b sk I CPEANE ., W55 Ak 55 96)
— R AT . IR R ARk RS MRk
BN ZE | 5 ) B R TR SR A X

ARt

PR A RAFAE R «
HEATHCHE -

K2 PEEHRHER

RRTTR

(pH. EC #1 DO
i)

BRI BUE
BRI Al | WA
ARCRE . EREHTIR K.
RSN FRAREHE
e | RSk WSk CHOCHEAN AL, 5% Sk 25 96)
Ve Rt | SEBSEEAT O, G PRSI, IR Mk
o T R L TR S R
BRI FROOH (0 LB TR DR R
AR A AR s B IOE
WRLRAR | PR,
© RAHSk: T XA, 5% Wik 7 96)
B> 1008 | ERBUREA U, QIR PR Sk

T R AL THRE RN
T PRI AN E AR A RE T

DA

REGSk: Wk CHRVEANRR, WE% Hiihck
596D 5 BHPRIEP AR IRV FERR IR K
BT MR WU T REKIE 2R .

H1 DO £k
Inffa) > 120 F

AFE I (pHL EC

A CRBR BRI IE AR AR

R AR .

REGSk: Wk CHRVEANRER, WS miihck
i596) 5 BHORITH A . R SDIELE TSR 7 S ¢
Sy AR, AR BB THKIE R,

10.389 mg/L >>>>>

ISE Pk AL TR ip A A e b ofE o T

i i) > 240 B

(ISE £

2% >3.0°C | KERCHER O B AL o
[ERERI T N

RN EE | AR AL S .
EPHHR

M AV | R R R

H KBSV R AL I ph A SO PR E bR ORI
JEAT £ G PR E IRRLSERRG s A NTDHT R 22 v i
BRIk (RN B, WS ik 5 96)
TPRIBT B RS —FEE Bk R — kA
T B T HERIE A& .

FSAE R | DO kR,

(DO #H#k> KRS AR, AR BRI THLIE R,

A DB bRAER -

00012 00:13 .
0.886 mg/L <<<<<< ISE Wil dek e 00 f F 2 TR o A FH R dp A v o U
00018 00:11 .

B A S I

B LRI i R i A e AT BEA T o 13- I T IR 2 2 g 2 7]

PIIE E IR 1 A4
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FHIMH: WEEH (8
PiEH YRR i Yigmms
sensION+ PH3 5203 pH (X, EifE, A LPV2000.97.0002 HLfR (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
senslON+ PH31 52363 pH 143, GLP, #MLrE, A5k  LPV2100.97.0002 FAW (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
senslON+ MM340 5:5% pH FIES 74, GLP, 23, | pyv2200.97 0002 HL S FRERUEVTE 147 pS/em, 125 mL LZW9701.99
S E s \‘H"‘ X ) . . N N 3.
HCAE, ARk G FRAER R 1413 pS/om, 125 mL LZW9711.99
senslON+ EC7 SEU & HL G R0, Wil Ak LPV3010.97.0002 .
H S 2 bk 12.88 mS/cm, 125 mL LZW9721.99
senslON+ EC71 SER = ML TR ALK, GLP, fiif:, Aiiek
3 8 LPV3110.97.0002 th 53 147 pS/om, 250 mL LZW9700.99
senslON+ MM374, 2 iS55 (0%, GLP, WA & | pyat10.97 0002 HL G5t 1413 pS/em, 250 mL LZW9710.99
Rk HL S 2 bk 12.88 mS/cm, 250 mL LZW9720.99
sﬁ*:;;!‘jm MM378, 2 LIS =¥, GLP, #EM, & | bva130.97.0002 HU% 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
R TR 2964349
HAER Pepsin i i 2964349
L] mRmS AR 2065249
0.1 N HCI %3k 1481253
pH 22 4.01, 125 mL LZW9460.99
e WikE, 95% Cibflg. . MR 2378900
pH ZEph¥si 7.00, 125 mL LZW9461.97
pH ZEF 10.01, 125 mL LZW9470.99 P
pH 2 4.01, 250 mL LZW9463.99
B P8 YiR%ms
pH ZEshHi 7.00, 250 mL LZW9464.97
pH ZEBI L 10.01, 250 mL LZW9471.99 FUKAFTEIHL. USB, i&H T senslON+ &A% LZW8203.97
oH ZEBhi 4.01, 1000 mL LZW9466.99 HFFEIFL LZW8203 [T EN AL, 4 485 LZM078
pH ZEphii 7.00, 1000 mL LZW9467.97 senslON+ & XBCR AT, 230-115 VAC ALY
élil ke
pH 223 10.01, 1000 mL LZW9472.99 basbBCj"ﬁ”;q dEggsy PC #kfF, I T senslON+ GLP, CD. Z#i, | 7\vg997 g9
HAW (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
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[ NE: )

%+ 3 pH. ORP (mV) fIi M (&)

LB LY )
I‘_abC?m PC %1}, JHT senslON+ GLP, CD, #4i, USB LZW8999.99
TG
Hr A AR PR I LRGSR 3, GG T sensION+ £ i3 LZW9319.99
3x50 mL A ZIEEReM, EH T pH ik LZW9110.97
3x50 mL AW ZIEERer, &M T LT R LZW9111.99
ALK E, T senslON+ &30 # LZW9321.99
Radiometer #3k, & T senslON+ & {1 % LZW9325.99
i PR, SRS LZW9118.99
PP friFd, HRAERE LZW9161.99
R LIFIRZHEHEHE, 20 x 6 mm LZW9339.99

PRV

TAVHZEr ¥ (DIN 19267)

WS AR MR E P44 3pH il ORP (mV) fH.

# 3 pH. ORP (mV) FIiE BH
WE pH mV
°C °F

0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 —
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178

WE pH mvV
°c °F
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
80 176 2.01 422 7.04 8.83 — —
) 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —
25 (DIN 19266)
A RA IR THREE P4l pH (E, ES% K 4.
# 4 pH IEEHE
BBE pH
°c | °F

5 |32 1668 |4.004 [6951 |7.087 [9395 |10245 |13.207
10 |50 1670 |4000 [6923 7059 [9332 |10.179 |13.003
20 |68 1675 | 4001 |6881 [7.016 [9225 |10062 |12.627
25 |77 1.679 |4.006 |6.865 |[7.000 |9.180 |10.012 |12.454
30 |86 1683 |4012 |6853 6987 [9.139 |9.966 12.289
40 [104 |1694 |4031 |6838 [6970 |[9.068 |9.889 11.984
50 |122 |1707 |4057 |6833 |[6964 |9011 |9.828 11.705
60 |140 |1723 |4085 |6.836 [6968 |8962 |— 11.449
70 |158 |1743 |4126 |6.845 [6982 |8921 |— —
80 |176 |1766 |4.164 |6859 |7.004 |8885 |— —
90 |194 |1792 |4205 |6877 [7.034 |8850 |— —
L P EATUEI R

A RA R SRR e M, 5% L 5.

100 /X




® 5 WPRMNEEE

4375 (D) #1 NaCl 0.05% EC #7¥

A RANRIELE T R 3 AR A

W% £ 6.

®6 BMPEMEEE

BE H S (EC)
°C °F pS/icm pS/icm S/ S/

15.0 59 119 1147 10.48 92.5
16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
20.0 68 133 1278 11.67 102.1
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
22.0 71.6 139 1332 12.15 105.4
23.0 73.4 142 1359 12.39 107.9
24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
25.0 77 147 1413 12.88 111.8
26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7
28.0 824 156 1494 13.62 —
29.0 84.2 159 1522 13.87 —
30.0 86 162 1549 1412 —
31.0 87.8 165 1581 14.37 —
32.0 89.6 168 1609 14.62 —
33.0 914 171 1638 14.88 —
34.0 93.2 174 1667 15.13 —
35.0 95 177 1696 15.39 —

wE KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05%
(nS/cm) (uS/cm)

°C| °F

0 32 65.14 7.13 773 540.40
1 [338 |66.85 7.34 796 557.73
2 35.6 68.58 7.56 820 575.20
3 37.4 70.32 7.77 843 592.79
4 392 |[7207 7.98 867 610.53
5 41 73.84 8.20 891 628.40
6 428 75.62 8.42 915 646.40
7 44.6 77.41 8.64 940 664.55
8 |[464 [79.21 8.86 965 682.83
9 |482 |81.03 9.08 989 701.26
10 | 50 82.85 9.31 1014 719.82
11 (518 |84.68 9.54 1039 738.53
12 | 53.6 86.54 9.76 1065 757.37
13 | 554 | 88.39 9.99 1090 776.36
14 [ 57.2 |90.26 10.22 1116 795.48
15 | 59 92.13 92.13 1142 814.74
16 | 60.8 | 94.02 10.69 1168 834.14
17 | 62.6 95.91 10.93 1194 853.68
18 | 64.4 97.81 11.16 1220 873.36
19 | 66.2 99.72 11.40 1247 893.18

#1101




®6 WMPRMBEE (4

6 WREIREE (4

BE KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05% BE KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05%
(uS/cm) (uS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

°C| °F °C| °F

20 |68 101.63 11.64 1273 913.13 42 | 1076 | — 17.15 1890 1383.97
21 | 69.8 | 103.56 11.88 1300 933.22 43 [ 1094 | — 17.40 1919 1406.66
22 (716 105.49 1212 1327 953.44 44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44
23 | 734 |107.42 12.36 1354 973.80 45 [ 113 — 17.92 1977 1452.32
24 (752 109.36 12.61 12.61 994.28 46 | 1148 | — 18.18 2007 1475.29
25 (77 111.31 12.85 1409 1014.90 47 | 1166 | — 18.44 2036 1498.34
26 (788 113.27 13.10 1436 1035.65 48 | 2065 | — 118.4 18.70 1521.48
27 | 80.6 115.22 13.35 1464 1056.53 49 (1202 | — 18.96 2095 1455.71
28 824 |— 13.59 1491 1077.54 50 | 122 — 19.22 2124 1568.01
29 | 84.2 — 13.84 1519 1098.67

30 | 86 — 14.09 1547 1119.92

31 |87.8 —_ 14.34 1575 1141.30

32 (896 |— 14.59 1603 1162.80

33 (914 |— 14.85 1632 1184.41

34 | 93.2 — 15.10 1660 1206.15

35 | 95 — 15.35 1688 1228.00

36 | 96.8 — 15.61 1717 1249.96

37 | 98.6 — 15.86 1745 1272.03

38 | 1004 [ — 16.12 1774 1294.96

39 [1022 [ — 16.37 1803 1316.49

40 | 104 — 16.63 1832 1338.89

41 (1058 | — 16.89 1861 1361.38
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H&K
flpk ~— 0 103
AR ~—T0

AR iE ~— D 105

2—We (A —T 2= AL F S

—vary =0

AL—= T v 7 R=TD 109

TR N—2 0

ik

EEE IR E =T 112
104 F—g - mH— =D 114
AUTFFUA R=DD 115

NI TNY a—T 4T R=TD 117
108

IR & T YY) =0 118
109 FEHEVRIR ~— D 119

ZOMHBRIETPERSELEIND ZLNDHY £,

xS FAN
Srfine pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV, ISE: 71 77 ATHE,

IRIE: 0.1°C, EC: W28, #KHiZ: W25, NaCl: W%, TDS: a[Z

pH: 0.005 LL'F, ORP:0.2mV LA, {EJE: 0.2°CLLF, EC:
0.5 % LLF, ##1%: 0.5 % LLF, NaCl:0.5% LA R, TDS:
0.5% LT

FFHELME (£ 1 47)

pH: £ 0.001, ORP: 0.1 mV, #&E:+0.1°C, EC:+0.1 %,
HHI#E: £0.1 %, NaCl+0.1%. TDS+0.1%

F—g e A pL—

330 DRI LU D 9 DORKIE

ot

2 ODWAETIEA v P — 44—« Fu—TBNC %7 4
(v Ee—Fr 2102 Q). 2 >OEMER: ) Faxs
5. AT.C. #4 7 Pt1000: NFF £ /2 1L Eik, 2 DD ALY —
5—:RCA %7 ¥

PR PH1000 & o ¥ & 4 L 7= ik 7 m — 7 (F 7213 NTC
10kQ 71 —7): BiFa %7 4

RS232C (7' > & —$ 7213 PC $efifH): Bk ok o &, Sk
PC #—H—F: I=DIN 2%~ #

TR A IE

F %%/ 1 pH: Pt 1000 {i/¥ 7' 7 —7 (A.T.C.).NTC 10 kQ 7
o—>7 FH), FyRrV2RE. TAYRTU Y x L pH S
07T NTIHE, FEEYE(E 7.00, CE: Pt 1000 iRJE 7 0 —~7
(AT.C.). #JpHgRE, TC=0.00 ~ 9.99 %/, Tref (JEUEIR
JE): 20°C F£721% 25°C, H KA OIHE R (UNE EN
2788) F¥ /L 2 pH: Pt 1000 % 7 = —7 (AT.C.), F#),
NTC10KQ Fu—7, 7 A YRF /L pH 7075 La]
HE. fEUEfE 7.00

BTN T OGN E (R & 5)

RS 35x20x 11 cm

B 1100 g

PRl P42

EIREME (M) [ 100 ~ 240V, 0.4 A, 47 ~ 63 Hz
WESORi#Es | Class Il

Z A

{5 2

iI)RV)ﬁ'DLﬁ?ﬁ V=

1R A FE YWY 2000 m

PR TR -15 ~ +65C

B IR 0~ 40C

FERI 80 % A (FEFERE Z L)

FE2)=2

FART LA Wedh, Sy T4 M, 128x64 By b
F¥—R—FK PET., fREEMT

ISR CE

HAZH 103



YENEE

YETHIE, WETOY =741 b Lich Y £ T,
REfER

A—H—ix, ARG OB OSMER E 2GRN T 2 EEAEE, MAEE.,
MRREZS0H O A IEICH LT, WHETRD STV HH#IHT %
fLEAabRnbO L LET, =—W—ix, @I fEREEZRE LY, i
PRMEEN LT A T e A2 {R#ET 570 O 2B 25T 5 Z L ICB L
T, AEEEAI DL LET,

COWEBEOBME, BEEIFRERITOANS, TOFY=a T ETRT
FLFATLIES W, fERB L OVEEDOEERHICERE 2> T ES
Vo TRERD &, A= RNEEEA D AN, H VTR A
BEz T L RERS D £,

AIGEIA D> TODREMBEN B L TN L 2R LET, K
v:17§T%Eéﬂfwé%%®ﬁ%?$%ﬁ%ﬁ%itﬁ%ﬁL&
WTLSZEW,

fEBRIE R OB A

[ElEE U7 T AUESE C E I IS 07223 D TEAERY E 72130008 L 7= faBR ik &
RLUET,

AEE
BT RS, FEC ORI T 5 5 b R ERA KA R LT,

AREE
A5 F T 1T S D IR & 72 5 ATREME D & D fEBR 7RI 2 R LTV ET,

[l L7281 AuE, EEORGZ 5 SR 2T ARt b o kinE R LET, FRHIE
BEET D,

FEREDERT NV

HER LT SN T AR T L — R R TBHRALEEN, Zh%
B5 e, ANFEERLEBOBEICORNBIBEAND Y £1, HIELRIC
sy Rz ok, A EOEEDOHI~=a2T Va5 MR
LTL7EEN,

ZOVURANERCEREN TV HE, fifE LofER~=a7
by ERLEFRESRL TSN,

O URABHNTNLELRMEIRL, I —r v SN E I ARO
BEFABL L AT AT TEER A, B < R 0 HERE R
Beanid, FBIET 22D A =D —ITEBERH L T &,

TGRS

senslON™+ JlESRIE, 7r—T L HlZ, KDOSEFIERNRT A —HF—
ZHETDOIHEHALET,

senslON™+ MM374 JIEZRIZIE, IR L7=7 = —7T pH, ORP (mV),
HER, I ISE (RE) ZRETHT-0OMEF v 1B 22550 %
T, T H 1 TIEA1DOERIT2 DDNRT A—F —Z iR E 21X RR
WCHIEL, RR2O07 0 —7 %4 CEET, F ¥R/ 2 TidpH,
ORP (mV), E7/IXISE #WE LE T, WET—XiX, 7V o ¥—Iliz
BELEYD, PCITRFLTZV T AN TEET,

Lo R—R b
K1E#2H LT, T XTOayR—R " B3bDLIEE2MRELET, =

YRR AR LTV VG L T LIEaiE, BEbICA—
71— F T THRE RS I BRI G 72 &0,
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1 JERm= R —F b

1 7u—7OEm 6 ER

2 R (pH4.01, BEUpHT7.00) |7 Fu—7 - R —

3 KRIEE—— (R —AD) 8 my R

4 JEHERIK (1413 uS/em) 9 Fu—7 (¥ v MZORE)
5 KIEE—7— (K S—AD) 10 ERR

ARE

Fa—7 « RAX —DOM AT

—EOTFIEIE, T u—T  RAF—ZHARIL T, AX—T — & i

LET,

HAFH 105



s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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AC B ~DE K2 ok & - %L

: Q @ > @ ®
f FREIEDSfER, = O%EE A BN E 1R TV 2 ATREMEDY B 5 35T T

g?gﬁ;;b ’ izﬁ_ﬂﬁ & OBEGICIRER 22 22240 (GFCI/GFI) A ff stReen |\CHNU AL pgﬁ%ﬁm
BTERRE, 2= —YVERT F 75 2R LT AC BIRH HAGET 2 g RE1 R@Z
ZEMTEET, STIRRER2 [ pH/mV 1 pHITV2 PO PROBE|  obll | KEYBOARD POWERIN
1L THT R Ry b Ay MG LT H TS 75 SRR L (0) © 5
) © ®
2. 2= RN—WNLERT X7 ERERCHER L ET (X 2),
3. 2= RN—YNERT X T X earty MIELIARET (K 3), Qé
o e @ w6 © O ©
1 A¥—F—1axs4% Fyxx/1 |7 PCHx—=R— K EHHDOI=DIN =
e
2 B (DHER) 2 x 7 ¥, Fy |8 BHEFRTn—7 - axs ¥, Frx
EI L2
3 SHEM (BEER) 237 %, Fy |9 RETa—T7 - axs ¥ Fr
FIv 2 2
4 SEERET—7 - axs % Fr [ 10 EE pH B (L2iF AV —
Fv 2 g—)yaxs ., FrxL2
5 7Y H—F1-1XPCHHD 11 #AH pH B (L7213 A v P —
RS-232 257 4 PRV Y N Y
6 EIH 12 AF—F—=2axs %, FxFi
1

HAFE 107




K3 AC BROEE 2P f U F—T 2— R FEHF—T g
I A—P— e f S F =Tz —2R

F—rty ROBH

L IR &G L 290 BPTICREE 08 L TS/ S0,

@—%@—@

Y S e Fom BUED A = o]
Fi% % v o w A EIEET L, Hio
Er

5 KHIX— (F):BOAF g r~0
A7 m—)b, HEDOER

HEF— IR L 7oA T v a v O
E

6 A u/A 7 WRRERO A AT DY)
UR=3-4

KEIX— (L) BloA 7> 3 v~0
A2 m—)L [EDOEE

RKEN¥— () T 2V 1F v R

2 DI, ST DONT)

7 KHEI¥— () Fx xVAIF ¥ R
2 DB, WETFOAN

T A AT VA DA

WELBRDT 4 AT LA, BE, WAL, BE, RERAT—Z A A
L—4% ID, #BHID, AEERFRENET,

108 /1A%



X4 v 7 NVEERR

STABLE MEASUREMENT _C13

I d

@\lpH 6.28 21.4°C
@—— 1215 uSlem @25°C-

| Sample 1 00:25
@O

1 #EHID 5 WEF x> xL
2 JEHAIR LOVME (EERE T 6 FUEHEE (°C F£721%°F)
ISE)

3 AIEHNII L OME (pH, ORP/MV) | 7 HIEX A ~—
4 HEE— FEFITHE

FErS—var

BID A =2 —(T T, O EFEALES, WES— ¢ T, REHIE
FREAT Y a VOREEITOET, KIS — AV T HlOFT =
VDAY a—)VEIIEDOERETVET, RIRA =X —EEETH
IZiE, KEIF— 4L P 2R LR, FEARGRICOWTIE, KIEED
HHEZSRL TS,

A= T oS
AEROF X7

WERDEIRA A T DN
LTL7ZaNy,

L TR PNRIERICHER SN TV D T L A TR

O zmL T, WEREA L E-EFATICLTIEEN, JE “#ﬁi
BHRNEAIE. Ny T U — mEL<@@Hw%nTmé a i
ACEBRT7T X S HZ—narty MIIELL I TS z
TLZEW,

=:=h
=K

EDER
FRSHEITNEROERZIND TAH AT LIz SITEIRLE T,

1. «aFEFYEZEHALTY A ML LEEEBERLET,

2. vV THEE LS, WIERERIC [DATA OUTPUT (5—4 Hih)] & #m
ENnE9,

3. 7 U H—F71F PC B3R ST e WA 13 [Deactivated (15
)] 28R L, #ELET, 7 —FHNOFEMIX, 7 — & H )O3R
R=UD 112 5B LT IZEW,

RHEBRAE
BIE

=R
(LI & 5 MEREDR, BEEORATFIIEN,

Y 4% >
AT LA R R 2 TR TEE L TS Z 3V, ZRTFIAICH
T HBHEOZENET —4% v — F(MSDS/SDS)A S L T I2& 1y,

IR ELT
EDBE)].

Id. [Calibration type (#%1E D FE¥H)]. [Calibration frequency (1%
BL W [Display (F 4 AF LA AT arindbv £7,

1. A2+ A=2—Ta F/2/3 Y 2] L T [CALIBRATION (K 1E)]
ZERLES, ELET,

2, AZEHLTRIEA=2a— 4K RLET,
3. AFELFVYEFEHALTUTOAT v a v 2@RLET,

FFvar L]
Stability C. (&  ZEMEIC & 5 R - [Fast (7 3#)]), [Standard (F2#)], £7-
E P ) 13 [Strict ()] 2L £,
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FFvar L]

Calibration pH: FIE DM - [Technical buffers (BfiEET)].
type (BXIEEDME  [DIN19266 Buffers (DIN19266 #%1#i#)]. [User Buffers (=

1) — W —F &), [To a X value (X fii~)]. [data introduction
(F—#EA)]. %7213 [Theoretical calibration (HlFats 1F)]
AR L £9, EC: IRIEDFES - [Molar Standards (/1
%)), [Demal Standards (7~ /L2 ¥4£)], [NaCl Standards
(NaCl #Z#£)], [Calibration to a X value (X fEi~DKIE)],
[data introduction (7 — %3 A)], 7% [Theoretical
calibration (BFitR1E)] #8&R L £ 3, §HMi%, Calibration
types S L T E &0,

Cal. frequency fRIE#H -0 ~7 AIZKETEET (T 74/ MxmEA),

(BRTEEE) TAAT LA, FTLWKRIEE TORY BfAR RS E
o AR, BRIEBMORE X—T0 111 2S5 LT
7EEW,
Display mV mV OFER -mV 2R BT 50 E D Mo T, [YES (IF
(MV DETR) W] E 721 NO (V)] AR L E T
BEIE DS

SFEIERKIEOHB A ENTEET,

1. AAfY + A==2—T & %721 ¥ %] LT [CALIBRATION (KX1F)]
ZEIRLES, MELET,

2. AGRFHL REA=2—%2FRLET,

3. A F723 Y & LT [Calibration type (B2 1E OFEEH)] &38R L %

7

FFvav B

Technical buffers (E:ffif8  pH 2.00, 4.01, 7.00, 9.21, BL W
&) 10.01 (25 C)

DIN19266 Buffers pH 1.679, 4.006, 6.865, 7.000, 9.180.
(DIN19266 #B##K) 10.012, Lt 12.454

User Buffers (=.—"—#&& [Technical buffers (Bl X)) *7-1%

) [DIN19266 Buffers (DIN19266 FE{Erik)] 734 1
SNV AITRR S E T, REZEOHR
TERRMTIEE » b pH EIZ OV Tk, Fffiiks
% (DIN 19267) <X— D 119 # 5L TL 72
0,

FTvarv B
Calibration to a X value (X & S 417z pH E 701 EE RO R 7 — Uil %

TE~DELIE) FHTHET LHEAITEIRLET,

Data introduction (7—%  FEIC LD 7 0 —7EHOEA,

FWA)

Theoretical calibration (B pH: 25CO & |27 0 —THIET — & )3t
FRRIE) ShET, EC: 7u—TKIETF—# )

C=1.000cm ' TEHINET,

Molar Standards (-E/ViE¥#) 147 uS/cm, 1413 uS/cm, 12.88 mS/cm,
L1 111.8 mS/em (25°C)

Demal Standards (7<= /L8 1049 uS/cm, 12.85 mS/cm, LW

%) 111.31 mS/cm (25°C)
NaCl Standards (NaCl & 1014.9 uS/cm (25°C)
%)

BLIEFIHE

AR OB EWR AR LTz — 72 EOFINET T, RO IERK %

L7 — MR IEOFIETY, FMiE, &7 a—71H B0 Fda A

e LT EEN,

PE: IERFIZ I 2 1 E TS BB D F T, FFFRE DML, it E O&E T

NP 113 FEML TS XD,

B Fp FAA PE T Fp o (pH 5 FEC) & L THRIFE T 48 i
JEILPEEATC & & b ICEEFH IS L > THESHET, F/o EEFEELE pH
BEIERFIC pH EICI2 T RED D 0 FF, T CREFIEET S 2 2 I TEEY
Ao

1. EEIRE - IIRIER Z T~V O WERIEE —h —IZEE £,

2. AAfr s A=a2—T, a ¥ 4 P %fHEMALT[CALIBRATION (¥
)] N7 A—F—% @R LET, T LET,

3. MEIZE LT, [Operator ID (AL —% ID)] (1 ~ 10) Z®IR L, e
ELET,

4. 7o —T7EHMAKTHEREFL, 1 DEORIEE—A—IC AN E T, B
FHEIZRIBR N EEHER L T E &0,

5 ¢ 2L TKRIEZBRBLET,

6. V ZMLT1OoEDOKEREZRELET,
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WO BRI FR SNET,

7. Ta—T7EMKTTTE 2FAOKEL —H—ICfrE LET, EM
FEAIT ISR N 2 L R L TLIE &,

8. V &L T2 DHOKIERAEHELET,
WO BRI FR SNET,

9. Tu—TEHMKTTTE, 3FHOKEL —h—IZfrE LET, EM
PEZ RGN N L ZfER LTI &E W,

10.¢/ 2L T3 SEDOREREZMELET,
WIEFE B BIFOBA. 7 4 A7 LA |Z [Calibration OK (1 1E OK)]
LRI, AV - A=a—IlRY £7,
P TV B =PRI T OB, HI A == — 235 &, AR & HI T
xET,

BIET —F DFR
BEOKETF —# 4 FoRrCcxET,

1. AV« A=a—Ta £/213 Y 24§ LT [DATA LOGGER (¥ —
o) EBRIRLET, MELET,

2. [Display data (FR7—#)] &R L £ 7,

3. [Calibration data (KX IEF —#)] 2R L &/ THE L £, #iEORK
ETF—¥NERENET,

¢« pH- A —TEE I O0A 7y MEL, WA (% BAL) B L0
IEMREN, ZHICERSNET,

+ ORP - I &i7c mV L RIERE R R TR SVET,

o HER - FEEARO B VERRS SORERENFRENET,

BIEBMN DR E

pH: HEIE@ENIZ 0 ~ 23 BRI E 7213 1 ~ 7 AROMB ol ETx £
(T74NMPFTIE1 BIZRESNTWVET), EC: IRIE#ENX 0~ 99 H
MO TRETEET (F 740 FTIE 15 ARREINTHET),

TAAT LA, B LVRIEE TORY AT RENET,
250 A #ER LA, KIEWId A 71200 £,

1. A+ A=2—Ta F/23 Y 2 L T [CALIBRATION (L)
ZWRLET, ELET,

2, AR L TREA=2—%2FRLET,

3. A E7-03 Y &l LT [Cal. frequency (K IEDHERE)] & 18R L, #e i
LT,

4. 4P AL TROFIEICHET:, a £/213 Y 2 L CEE2ER
LEJ, fELET,
V EHLCRIEZ A L £ T,

ARHIE
#7007 T, REHIE R T 5 OB EOTERFIRSED b T E

1. A A=a—Ta v 4 PEMHLT[MEASURE (&) %
BIRLET, EELET,
2. AZXFEALCUTORELLEE L, TNENMHELET,

FFav A
TR T5 1 SRREZ IR L £, 1, 0.1, 0.01 (F 744 b)), £720%
0.001

Measure (H|%E) [Stability (%¢E )] - [By stability Criterion (% E 1% 414 T)]:
[Fast (F#)] (1£ 5> 0.02 pH Kiifi (6 7)), [Standard
()] (1IXH > % 0.01 pH AKifi (6 £)). 71 [Strict (jik
)] (I 5> % 0.002 pH Al (6 7)) #RL £, [In
continuous (i##%C)] - [In continuous Acquis. interval (#
FEBUSHIRE)] (77— & (& £ 72137 — Z HIR) o2 A
J1LEF, [Bytime (R C)] - 7 — 4 REE/1T7—#
FIRIOfEEZ A L ET,

Display mV (mV mV OF/R -mV 2 £ RT 50 E 500220 T, [YES (1%
DFER) W] F721E [NO (DWW R)] Z@IR L £,

Limits (#I/BR) HIBR - [YES (1IZ\)] £7212 [NO (WD 2)] AR L £,
[YES (iIZW)]: ERB I OFIRZ A LES, BIEMHR
DFPHS DG E T, TS0 £3, HEHIBR O
INEoT2 GG LAR— MU TIRANEE ORI A B3R
SNET,

Isopotential (7 7 1 Y A7 > ¥/ - [Data introduction (77— #3 A)] T

AIRTvx  TAVRTUUy VpHEEEFE LEY, BETa—7
W) #IEIET 51213 [Calculate (FH5)] 2R L £4,
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3.

FFvar L]

TC TC - [Linear (#JF)] % 7= 1% [Natural waters (H#A/K)] % 3
RUETF, [Linear ($IE)]: B/ CTEEZ AT LEST (T 7+
Jb M iE 2.00 %/iEFE), [Natural waters (H 287K)]:
EN27888 (25:5< . HIAKDIEHIE,

FEMEIRJE - 20 ~ 25°C % 7= 1% [Other temperature (& DAL
DOIRFE)] @8I LE T,

V EMLTHEERBMSLET,

Tref (EL2E1E BF)

2 120 BPEIZHEPZE L TR WBGEIT, BE# 3 H BIIIZ R E £ — N

ZRDET,

[ %4332
BIEHMADER
BUEHALE, Fr %0 S &I EE X £,

1.

AA Ve A=a—T &£ E Y Z2MH LT [SYSTEM (3 27 1) %
BRLUET, BELET,

A 7213 ¥ 2 L T [Measurement units (Il EHAL)] &38R L,
HELET,

[Channel 1 (Fv /L 1)] 2RI, HeELET,

[Parameter 1 (/X7 A —% — 1)], [Parameter 2 (/3T 2 —% — 2)] DA
WL, LFOWT 047y a v ERRLET,

*FFvarv A

Parameter 1 (/X5 A —%—1) [mV], [pH]. [ISE]. #7zi% [Disabled (#%h)]

[
[EC]. [NaCl], [TDS], [Q]. %7z [Disabled
(422)]

[Channel 2 (F ¥ /L 2)] Z3&IR L. ¢ THEEL £, [mV]. [pHI.
FITSE] Z&INL, HEELET,

Parameter 2 (N A —% — 2)

##}ID DfEA
27D & 7 RN % A8 % OFEBFTICBIRT B -l &
nEF, HOLTOAD L, JEF—FIEI0 D BEERET,

L ALV A= —TC A EE Y A LT [SYSTEM (v 27 1)) %

EIRLET, MEELET,

2. A E7-03 Y 24l LT [Sample ID (B ID)] &584R L, L £,
. AFLEEFYEEHLCUTOS Y v a 2RI ET,

FFvar B
Automatic (B Bh) RS DR ABIRICE v Y TH R E T,
Manual (v==7/V) JEZIT 2 AN ID 4 (K 15 0F) AN LE

T F—AR—RFELEFNA—a—F -« AF v F—BLE
T,

T —XZ HFI1 DR
T—2IE, TV H—ITEREE LT PCICIRIELIZV A N TEE

ALY R =2 —T A FFE Y 2 LC[SYSTEM (v 27 4)] &

BRLET, HELET,

2. A 723 & LT [Data Output (77— % 1 ))] 2@ L, fEE L

=7

3. AFRYEMEHLTUTOS Y Y a @R LET,

FFvar A

Deactivated (f&1k) 7'V v & —F721% PC AMEkE STV WA,
[Deactivated ({5 1F)] Z3&R L £,

For Printer (7Y > [Dot matrix printer (K b+~ KU v 7 2«7 X —)]
Z—~) * 721 [Thermal printer (h—=< /L« 7 U > &7 —)] &38R
LET,

[Terminal (%% 1)]. [LabCom], Z7-1X [LabCom Easy]
ZEINLET, LabCom Y 7 b =T (X, arBa—#
=B, W OMOFY 2 —/b, pH B L O ERAE
BB 2Ly b T TR AR L ET,
LabCom Easy ¥ 7 k7 = 7 X ER A S ME R L O
BIET — 2 % % LET,

For Computer (=
VEa—F—n~)
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At & R ORRE
A A L BRI [Date / Time (A A/ A = = — CEBWHETT,

1. Af Y A=2—Ta %7213 ¥ &M LT [SYSTEM (v 25 1)] %
BIRLET, ELET,

2. A £7-3 Y Zffi il LT [Date / Time (B f:/IF))] 28R L FeE L E
j—

3 AL ZFALCROFIBICHES, A F XY 2L CHEELET
LEd, MEELET,
BIED B EEGNTT 4 AT LA IR T ESNET,

FAURATLADay FS5 R D

1. AV A=a2—TAaFEF Y ZHEHLT[SYSTEM (A7 2)] %
BRLES, ELET,

2. A F7-13 Y & L [Display contrast (7 1 A7 LA a2 FT A
M ZZIRL, EELET,

JLALPEHHLCTAATLADaY FTA NEFEL, MeELZ
T

BB DB

IREEIEIL, 25 CR LV E/IZ 85 CTMECE £4, FfEx1To L,
WERERSED £7,

1. 7u—7 & EUEREH 2K 25°COKMB A o T2 BE I A, {BENZ
ETHOEELET,

2. RIERORERE & HEEREHOREREZ L LET, ZOED
ZENERROFEM T,
B: FAER LR 24.5°C, JESS: 24.3COHA ., FHEIME: 0.2°C,

3. 25CHIEDOHREMZ AN LET,

a AV A=a—TAaFIY 2MHLT[SYSTEM (A7
D ERRLUET, EELET,

b. a 7213 ¥ Z{fH L T [Readjust temp. (IR D FFH%E)] % 3R
L. eELET,

c. [Channel 1 (F ¥ %/ 1)] £721% [Channel 2 (F ¥ /v 2)] Z &R
L, BEELET, v/ 1 OEREITEBERE VL > THIES
. Fr A 20EETZpH Yu—7 I k- THRIEShET, &
EREADER SN TWRWEAIE, EEL FHTALT D4
ERH Y FT, FloE, Tyl 2 THE SHRE 2 JIES T
WHTHZ L TEET,
d A FEYEHEHALT25CERIRL, fEELET,
e. REIXF—ZMH L CT25CORMEMEAAL, MEELET,
4. 7u—7 L HUEREF A 85 COKMB A T2 HEI AN, BENE
ETDHDOEMFLET,
5. MEMROMEIRE & FUEREFH ORI TIREZ LB LES, ZOfHD
ZDMEGROFEEE T,
a AFIYEMHEHL T CEHIERL, MELET,
b. KEIF—%EHL T8 COFEMEAT L, HELET,
c. [Save changes (ZHE DIRTF)] &R L, T L £7,

HEBREDER

[Stirring (R¥R)] A ==2—T, A¥—TF—%F 2L, HPHEEZLEFT

= o

1. A A=a—TA %723 Y 2@ LT[SYSTEM (3 25 1) &
BRLET, EELET,

2. A E7-3 Y &2 LT [Stirring (FEER)] 23R L, fEELET,

AR =T —HF U ERIIATICT R, VAT LET,

4 RAE—TF—NE N oTc b A FF Y B LT % CTHREEE
PEELET,
VE: BEIERFIS S OE RIS AP 5 T 51214, W £/ et L E
£

L d

RAR—F—DFEITAT

1OEDAY =T — (AF =T =N ETF ¥ 1EBL02 TEELE
T 2OHDAX =T — (AZ—F—2) [TF ¥ IV 2 [ZHmTE £,
AL =T —=2%T 7T 47T B UTOFIEEZSBL T 7ZEN,
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1. AAf - A=a—Ta FE Y &2MH L T[SYSTEM (3 27 L) &
WRIRLET, ¢ THRELET,

2. A E7 3 Y 2L T [Stirer N2 (A% —F— N.2) Z%RL, ¢V
THeELET,

3, A F/E Y A LTIYES (1ITW)] 28RS 5L, 2Z—F—2 )
F ATy £,
P NO (VW R)] E#RNT S L, RE—F—2 13771200 FT,

BERMOER
R, R E 7 TR E X E

1. AV A=a—TAFI Y ZHEHLTISYSTEM (AT A)] %
BIRLES, EELET,

2. A F7203 Y &2l LT [Temperature units ({E% HA7)] 288K L., fifg
ELET,

3. A F723 Y 2 LT [Celsius (fEX)] £ 7213 [Fahrenheit (FEX)]
ERL, MEELET,

T4 - ni—

RKRT — 4

[Display data (F/~r7 —#)] 7 711X, [Measurement data (JII/€7 — % )].
[Electrode report (& L A — 1], 35 L O [Calibration data (EZIET — 4 )]
BHOET, RET—FIETV X —FIEPCITEFTEET, 77—
A0 7PN IEN (400 F—F - BA U W) IS TEBEAE. HiLVT
;;j_ﬂw’ VERMBMENTZE IR b HWT —4 - RA 2 RDHIBRE

1. AAf Y A=2—T A E4F Y &ffiff] LT [DATALOGGER (7 —#
B )] AR L, R LE T

2. A F73 Y 2 LT [Display data (-7 —#)] IR L. #E
LET,

3. AFEF Y EMHLTUTOFT Y a r2@RLET,

FFvar LR
Measurement data (I HIET—# - RENRE S5 Z LI
F—¥) RIFShET,
Electrode report (BABEL  Efli LA — b - SEGERE S X OWIESE? B E)
A—1) BRI NET,
Calibration data (f¥1IE5"— Calibration data (IRIEF — % ) - BI/EDOKIEAH
) BRI SN E T,

T — & OHIkR

WET—F EITE ML R — a7 2EEHIRLT, 7 ¥ —F70%

PCICT CIREFEENET—Z 2HIBRT DN TEET,

1. Af U A=a2—Ta F/23 ¥ 2 LT [DATALOGGER (7 —%#
B BRI, feE LET,

2, A F7/2 3 Y EFEALT[Erase ((HE)] Z&INL, MELET,

3. A F7203 Y &2 LT [Measurement data (Jl& 7 —#)] £721%
[Electrode report (B L AR— )] 23R L, MeE LET, HEMEL
TTF—4 ZHlRLET,

0 7 ERR—EIZHIRS R ET,

TV F—FFar Pa—F—~DF—FZEE

BT — 2 (7Y > #—F7-13 PC) 2R LT, [Print (HIf)] A == —%
FEAFRRICT 2RENDH D 7 (7 — X ORI ~—T 0 112 25 ),

2 Lo — P DFFEDZERIZ O TiE, ViR— W) N—=D 115 21 T
SN,

1. Af U A=2—Ta F2 ¥ %#H L T [DATALOGGER (7 —#
o =) ERIRL, MELET,

2. A F7 XY B LT [Print (FIRI)] 28R L, EELET,
[Measurement data (1|7 — #)]. [Electrode data (&7 — % )].
[Calibration data (f£1E7 —#)]. [Calibration report (fX1E L 78— )],
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[Instrument condit (REEIRHE)] DWF DA T g v E2RIRL, ¢
THEELCT—Z ZHRMLE T,

LiR— M

BN T — 2 WM (7Y v #—F 721X PC) Z#R L T, [Type of report (L A" — b
OFEJA)] A = =2 — % ATREICT 2081 H Y £ (T — 4 I ORI
N—=TD 112 &),

TV E—FIEPC AR EN TV AHEIE, SESERLA— M
NORHHA RN TE £,

1. A A=a—Ta£71E Y &M LT [SYSTEM (3 27 L)) %
BIRLET, EELET,

2. A F7203 Y &2 LT [Type of report (L 7R — h OFEHH)] 2R L,
MeEELET,

3. TV A —FFarta—F—LMRPERINTHDIHAR, a
FRIEYEREHLTUTOL T a 23R LET,

FFvar BHH

Reduced WA L LC [Several (#i3%)] %7213 [One sample (1 2Dk

(RR7E) Bh] 23R ET,

Standard  H{/JA L LT [Several (#54)] % 71X [One sample (1 2Dk

(1R¥) ] 2B L £3. [Several (1%k)] 232 L7=44: Users
(2—F—=): HRl &N 5 LR— Moa—Y—aniifsnEzd
(17 3XF), Header (~y & —): ~v & — & L TRA &80
TEET 40 7)., ZORAIEER LA — MRS E
9, ldentify sensor (£ >V Di#Rl): T hoET LY
DY TNFEZEZBMTEET, TAHITREMLR— MR
WEnET,

GLP HAE E LT [Several (#%1)] % 7= 1% [One sample (1 2Dk

BH] 23R L 3. [Several (15%k)] 38R L7=4 4 Users
(2—F—=): HR SN 5 LR — boa—F—gRnTfRsnES
(17 3C5°), Header (™~ & —): ~v &#—L L Tat4 %8B0
TEET (40 7)., ZOSHAIEAM LA — NI S E
7, ldentify sensor (‘£ ¥ DiH): I oET LY
DY T NEFEBINTEET, ZHIFEE LAR— MR
WEnEd,

4. a2V a— X =35 &, LabCom Easy (REAIICOWTIEL 5 — & H
TIOBR R—=TD 112 2S5 L TL S W) BIBREN TV H5HE
I, A FIT Y EEALTRIRLET,

ATV av DA
Users (—¥4—) FIlE s LR — Moo —F ARl EnE+
(17 3C5%).
Identify sensor (2 =~ LY OETFALELUY OV TAFESEZBMTE
Nk ill)) 4, TNHIFEM LA — MR ENET,
AT A

AL
BERRER, AT T AEITEROTZ DB 2 R LN T 7ZE 0,
WNED 2 R—3 2 M &ERFT 20, EIHERT2551F. A—D—IZBHE
HLEEN,

AEE
NGOG, ~=2T7 VDI DOE7 v a VRSN TV D IERIL, LE
WOHHLEENTILERSH Y T,

B OB

EE (T4 AT VAR R E &) OIS, TV E VI, T b E3E e
OB EOYEFF Z M L2 TL72En,

LB DOHMI 2 - 7oA & P ETER TR L T a0,
Fu—7 DY
WIS LT, =7 %W LET, WiHF0FEE. b vy a—

T4 N=VDO M7 EZBRLTLESN, Tu—TDATF A
IZOWTIE, Te—TOHHEELSRL T ZEN,

AR —F—DATH
A —T—SEE L RVEEIE, O TR, A5 — T — &4
LET,
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NGTNY a—TF 4T

— 72D A v — U FEIFES, B VELRKB LIOMEERE T -
TaFROEXRESZRLTIIZE N,

£1 REQOEERLVTTF—

F1 REOBEEBL VYT —

()

T 7 —EE

L TG

T 7 —EL

*HLT5

Calibration out of
range (R 1E 23S
<)

B AE A FEIES T,
FERELET, il n—728H LET,

Unknown buffer (<
B 722 RR IR )

Same buffer /
standard. Re-
calibrate (FEH/AE
ISR LT,
FRIELTLZEW)

A

FO—T R LTS, Fo—T etk LET
GEEIE. 70— OYed <D0 115 #5H), A
QRN D L R LET, REHOL S0, 7
D—TE D £, BOTn—F e L. T —T
EREHERD L b b I R & 5 1 RER L ET,

B R TR LT S, B LT BBl
CHE LR 85 - & AR LT, BEN
DREEHEE R MR LET. # LR E A LE T,

Outside allowable
range (FF&XHLFASL T
¥)

F 7ty NEFIZA T — T RHBESATT,

FEER A MR L T2 &0, LTV D 5RER A, %
THRELEERE —ST2 2 t 2t LT, #EN
OIREHELZMR L ET, FLWEREREEH L ET,
Tu—TEMR LTS, Tu—TEEELET
FEMIE, T u—T OWE <=0 115 25 M), B
fHElCEian ez xR LE T, BEHO LI, 7
0—7%2ET0ET, MoTe—T 2L T Tr—7
FIATMERRDO EH BN H D0 R L ET,

Signal too low / high
(DO calibrations) (&
SR EES/ET
XF7 (DO KIE))

DO Vu—7x7—T7,

Tu—7EHRLET, MoTu—T LT, T a—
TERBUEROL S SICHER S 5 R LET,

B UWEERIR A EN L ET,

Unstable
measurement (&
MARRETT)
1] > 100 s (pH.
EC. BLU'DO #%
1E)

W > 240 s (ISE #
1E)

HERELET,

Tu—TEMER LTS, Tu—TEEELET
FEMIEZ, 7 a—T OWE =0 115 25 H), B
fHEICRER 72N 2R LET, BEFHO LI, 7
u—7%FETVET, MoTo—TEERL T, Ta—7
FLTMERO EL DIZHEN S 5 B L ET,
BRI EUNCHEHIR SN TS Z L 2R L ET,

Cell constant over
limits (EC
calibrations) (£ /L&
sl bR 2 i LT
WE 7 (EC FKIE))

Cell constant
deviation error (EC
calibrations) (£ /L&
BofmzErT7—TF
(EC R 1E))

7' — 7 ORI AL, FERE L £,
Tu—T R LTLESVY, T =T &L ET
FHEIE, 7o —T7 O X—Y0 115 25 M), Ep
fHEICRIAA 2N 2R LET, BEO LT, 7
n—7EFETVET, o7 —TEERE LT, T r—7
ELFTMERO L L LICHENH 2R L ET,

Not calibrated (4%
i)

EEIKIET — 2 PSS T ERA,
BIEZFATL TS 7ZE0,

Temperature BIEEZ R CIRE g LT,
difference > 3.0 °C 5 =

REE ) o
(i 300C 7 | TV ERBLET
B2 TWET)
Temperature out of | JHEE V& FEE L £7,

range (ILEE 23 EPHS
<)

Ly m—7 gk LET,
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£2 HECEERIOTF—

L5 B

HERE RS T

Tu—T7 MR LTS, T =T a2 LET
GHE, 7' r—7 O X—20 115 22 M), Ei%
BEATTIC STl 23 e 2 & B L. IREERFO XD

W, Fe—=T7zfEd 0 kY, Moo -T2 LT,
7o —7 RIFESRO EH HICREN B D i L

£

Unstable
measurement (pH, EC
and DO
measurements) (il &
MARZETT (pH.
EC. LU DO HIE))
Time > 120 s (K] >
120 #)

EMEAEUNCRBHOR SN TWA Z & 2B L E T,
REZfERLET,

Tu—TEBERLTLIIZS, Tu—TE2WELET
GEMIX, T u—7 O =20 115 25 H), Eil
WA AIAR 2N L AR LET, REFHO XS

o, 7e—7%ETVET, BloTe—7 28 LT,
Ta—7FIXMESO E D DICHENH D R L

3

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

ISE AIE: IEMAS, BIETH M &S D KM FEEmZ L
FloCThEY, WELELTIZEN,

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE JI%E: JIEMAS, #IECTHEH &I 2 RIKEEE 2 T
EloTWET, HELELTIZI,

R e 7 72

M Fns s fEGED S n ELT,

DO Web ¥ FEZHL TS /ZE0,

Rl —

EBDIR TG TIT IR S B 6P 0 F T,
FERNZ, HR D B RTEIEIZ G < 72X 0, BROEDEEIZONTIE, 4

L

TAT LES

senslON+ PH3 7 pH lliERR, 727 % U —f1&E, 7=

=7

senslON+ PH31 748 pH @8k, GLP., 77 &4 U —ff

J&, Tu—77 L

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

RH—Y  (Fix)
A TAT LEE
sensION+ MM340 7 7R pH & 1 A > HllES. GLP, 2 F %
F. TIuH YR, FR—T L LPV2200.97.0002
senslON+ EC7 7 ANEERAERR, 727U —(E, 7 LPV3010.97.0002
n—77L R
sensION+ EC71 7 ANEHE LM EL, GLP, 7 7 B4 Y —fF
B, Fu—77 L LPV3110.97.0002
senslON+ MM374, 2 v /b « ZRMEZ. GLP, 77
THY (R, Fr—T L LPV4110.97.0002
senslON+ MM378, 2 5+ */L 7 RllEss. GLP, 77 &
YR, Fr—T7 L LPV4130.97.0002
{HFES
A TAT LES
pH #%fEfik 4.01, 125 mL LZW9460.99
pH #E#{% 7.00, 125 mL LZW9461.97
pH #%&f#f{#% 10.01, 125 mL LZW9470.99
pH #E#{Z 4.01, 250 mL LZW9463.99
pH #%fEf#E 7.00, 250 mL LZW9464.97
pH #%f&{% 10.01, 250 mL LZW9471.99
pH #Ef#{#% 4.01, 1000 mL LZW9466.99
pH #%f#f{#% 7.00, 1000 mL LZW9467.97
pH #Z#{#% 10.01, 1000 mL LZW9472.99
EfiEH (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
B (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
EAE (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99

118 H A




HFEdL  (BEE) Tr7EeYY (BE)
B TAT LBEE B 74T L&
HAERIEAEYRIL 147 uS/em, 125 mL LZW9701.99 pHIZIEH 50 mL B—%—x3, YU kdH Y LZW9110.97
W SR YEAIR 1413 uSlem, 125 mL LZW9711.99 WEFEKIEA 50mL E—Hh—x3, 7Y bbb LZW9111.99
IR YEAK 12.88 pS/cm, 125 mL LZW9721.99 3 - RS —, senslON+ R F | v TEEE LZW9321.99
WAL 147 uS/em, 250 mL LZW9700.99 sensION+ 5 F3EE it 7 a — 7 kv &4 — LZW9325.99
S SIEYEVAR 1413 puS/cm, 250 mL LZW9710.99 Pyrex 45 A « F ¥ L 8— e 7 0 —lE LZW9118.99
WA SR UEPRIR 12.88 uS/em, 250 mL LZW9720.99 PP 7 a7 74—, BWRE LZW9161.99
KR 0.1 M, 125 mL LZW9901.99 FIaya—F ¢ JHE¥RF. 20 X6 mm LZW9339.99
BY SRR 2964349
RT BRI 2964349 i% ﬁﬁ‘{&
Bt 2965249 BANARENMR (DIN 19267)
I gt [N -
O MBI 1481253 g%%;gfﬁgﬁi@m @ pH {35 £ TN ORP (mV) Iz >\ T,
T )=, 95% (V) —A, AA N, JBEH) 2378900 % 3 pH . ORP (mV) B, B LR
77y i = mv
© °F
B TAThEE 0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —
\\\\\\\ AT Y & — USB. senslON+ & 25 LZW8203.97 10 50 201 4.00 7.06 038 1047 245
7Y v & — LZW8203 IIEE, 4 m—Lt v I LZM078 2 o8 200 200 702 9.26 10.06 28
senslON+ Fi 35 E R, 230 ~ 115 VAC LZW9008.99 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
'/-f\bctj’g"BE;;X;f;S_W senslON+ GLP /i, CD, 77—~ LZW8997.99 0 |86 2,00 401 6.99 9.16 9.96 212
LabCom PC SW, senslON+ GLP i, CD, 7 —~7 /L, USB 40 1 200 403 o9 %09 °88 1%
TETE— i S i LZ18999.99 50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
if;;“ LA =R, senslON+ MM <5 J\yga14 99 60 140 200 4.10 6.98 8.93 976 160
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# 3 pH fE, ORP (mV) &, B X NRE (HrX)

®5 HERLEE

HEE pH mv R HE*R (EC)
T °F °F uS/cm HS/cm mS/cm mS/cm
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — — 15.0 59 119 1147 10.48 925
80 176 2,01 422 7.04 8.83 — — 16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
% 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — — 17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
11 %% (DIN 19266)
REZ & OBUERERE > bO pH EIZOWTIE, 422U TLKE 19.0 66.2 130 1251 11.43 1001
SXAR 20.0 68 133 1278 11.67 102.1
# 4 pH B L CEEME 21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
R PH 220 716 139 1332 12.15 105.4
T | °F 23.0 734 142 1359 12.39 107.9
5 |32 1668 | 4004 |6951 |7.087 [9395 |[10245 |13.207 240 752 145 1386 1264 1098
10 |50 1670 |4000 |6923 [7.059 [9332 |10179 |13.003 25.0 77 147 1413 12.88 1118
20 |68 1675 |4001 |6881 |[7016 [9225 |[10062 |12.627 26.0 788 150 1440 1313 138
25 |77 |1679 4006 |6.865 |7.000 |9.180 |10.012 |12.454 270 506 153 1467 13.37 1157
30 |86 1683 |4012 |6.853 |6987 [9139 |9.966 12.289 28.0 524 156 1494 13.62 _
40 |104 |1694 |4031 |6838 |6970 |9.088 |9.889 11.984 29.0 842 159 1522 13.87 _
50 |122 |1707 |4057 |6.833 |6964 |9.011 |9.828 11.705 300 86 162 1549 1412 —
60 |140 |[1723 |4085 |6836 |6968 |8962 |— 11.449 310 578 165 1581 1437 _
70 |158 | 1743 |4126 |6845 |6982 |[8921 |— — 320 596 168 1609 14.62 —
80 |176 |1766 |4.164 |e859 |7.004 |8885 |— — 33.0 914 171 1638 14.88 _
90 |194 |[1792 |4205 |e6877 |7.034 |8850 |— — 340 932 174 1667 1513 —
o, 35.0 95 177 1696 15.39 —

L 2 & OREYEER OEEREIZOWTIE, £5E2BMLTIESN,

120 HA7H




<)V (D) 3 X Ut NaCl 0.05 % EC =

BEZ L OEERFEIZONTIE, 6 E2BRLTIEEN,
6 HERLRE

£6 HERLEE B

BE KCI 1 D (mS/cm) KC1 0.1 D KC10.01D NaCl 0.05 %
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

T °F

0 32 65.14 7.13 773 540.40
1 [338 |66.85 7.34 796 557.73
2 |356 |[6858 7.56 820 575.20
3 37.4 70.32 7.77 843 592.79
4 392 |[7207 7.98 867 610.53
5 41 73.84 8.20 891 628.40
6 428 75.62 8.42 915 646.40
7 44.6 77.41 8.64 940 664.55
8 |46.4 |79.21 8.86 965 682.83
9 482 |[81.03 9.08 989 701.26
10 | 50 82.85 9.31 1014 719.82
11 [51.8 |84.68 9.54 1039 738.53
12 | 53.6 86.54 9.76 1065 757.37
13 | 554 |88.39 9.99 1090 776.36
14 | 57.2 |90.26 10.22 1116 795.48
15 | 59 92.13 92.13 1142 814.74
16 | 60.8 | 94.02 10.69 1168 834.14
17 | 62.6 95.91 10.93 1194 853.68
18 | 64.4 97.81 11.16 1220 873.36
19 | 66.2 99.72 11.40 1247 893.18

BE KCI 1 D (mS/cm) KC10.1D KC10.01 D NaCl 0.05 %
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

c °F

20 | 68 101.63 11.64 1273 913.13
21 | 69.8 | 103.56 11.88 1300 933.22
22 (716 105.49 1212 1327 953.44
23 | 734 |107.42 12.36 1354 973.80
24 (752 109.36 12.61 12.61 994.28
25 (77 111.31 12.85 1409 1014.90
26 | 78.8 113.27 13.10 1436 1035.65
27 | 80.6 115.22 13.35 1464 1056.53
28 824 |— 13.59 1491 1077.54
29 | 84.2 — 13.84 1519 1098.67
30 | 86 — 14.09 1547 1119.92
31 |87.8 — 14.34 1575 1141.30
32 (896 |— 14.59 1603 1162.80
33 (914 |— 14.85 1632 1184.41
34 | 93.2 — 15.10 1660 1206.15
35 | 95 — 15.35 1688 1228.00
36 | 96.8 — 15.61 1717 1249.96
37 | 98.6 — 15.86 1745 1272.03
38 | 1004 [ — 16.12 1774 1294.96
39 (1022 | — 16.37 1803 1316.49
40 | 104 — 16.63 1832 1338.89
41 (1058 | — 16.89 1861 1361.38
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#6 HERLEE FZ)

HEE KCI 1 D (mS/cm) KC10.1D KC10.01 D NaCl 0.05 %
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

T °F

42 (1076 | — 17.15 1890 1383.97
43 [ 1094 | — 17.40 1919 1406.66
44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44
45 [ 113 — 17.92 1977 1452.32
46 | 114.8 | — 18.18 2007 1475.29
47 (1166 | — 18.44 2036 1498.34
48 | 2065 | — 118.4 18.70 1521.48
49 1202 | — 18.96 2095 1455.71
50 | 122 — 19.22 2124 1568.01

122 [ AG




23

AL B 0] 2] 9] 123
Auk g1 o] %] 9] 123
4] 5] 2] 9] 125

A8 Qe o] 2= 2 g
o]

171 <] 128

A2t 014 €] 129

E5 25 o] %9] 129

ARy

ALy AHE Hlo] A€ 132
gl =A #e]x]2] 134
FA 7 Hel A9 135
WA Bl A we] A 9] 137

WA BE D 5 E o)< o] 138
E5 9] Ho]x <] 139

A AR RBR
25 pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1mV, ISE: Z2 13 7155, &

:0.1°C(0.18°F), EC: ¥, A= B4~
e

, NaCl: ¥, TDS:

pH: 0.005 ©] 3}, ORP: 0.2mV ©] 3}, £ %: 0.2°C ©]3}(0.36°F
o] &}), EC: 0.5% ©] 3}, A3 =: 0.5% ©] 3}, NaCl: 0.5% ©]3},
TDS: 0.5%°] 3t

A& (21 Ae)

pH: +0.001, ORP: +0.1mV, &% +0.1°C(+0.18°F), EC:
+0.1%, & %: +0.1%, NaCl +0.1%, TDS +0.1%

dlolg A%

330 7K At % vpx ek 9 7K A

Abepe AR el i glo] WA E & dguth

AL A% AR

2] 35x20x 11cm(13.78 x 7.87 x 4.33in.)
A 1100g(2.43Ib)

AZ=7] 93 1P42

A9 27 AH(e)

)

100-240V, 0.4A, 47-63Hz

AZ7) W3 53 |[Classll

oA Ax 2

ER:E HE

A R ] ¥ 2,000 m(6,562 ft) ASL(3N'% 7] )
e —15-+65°C(5-+149°F)

AE &5 0-40°C(41-104°F)

A 2ot < 80%(H-54)

A4 2 A% e BA7] TEH:BNC AYE (Imp. >1012Q); 715
A= 2 W vhvu AdE]; AT.C. EFY Pt 1000: Hhvu 2=
A3} A9E, 27] agkz] 2 71 RCA A9 E
W73 Pt1000 Al M 7} g2 ik R H (%= NTC
10kQ T2 1) K35} 714 E
ZHE Ei= PC § RS232C: A3 AYE; 2% PC 7|0
w1 DIN A4

L BA A9 1 pH: Pt 1000 2% ZZH(AT.C.), NTC10kQ Z2H,
e, NG 225, 549 pH Z2 13 b, 25 % 7.00,
CE: Pt 1000 &% X2 H(AT.C.), A3 ey
TC=0.00~9.99%/-> % TRef: 20 °C(68 °F) 1= 25 °C(77 °F),
A+ =8 u] A ¥ 4= (UNE EN 2788) A1 d 2 pH Pt 1000 &
T EXRHATC), 5% NTC10KQ Z2H, 249 pH 22
a3 7hE, B #7.00

S tagdol | A& A, kA e, Al E

e

] 2 Z g o) A W 128x64 R E

7R = B3 AE 7les 2E PET

S CE

Yt 4

NS A A Ale] Eoll A g 4= 9l H Yt

oF= 123



=

71710 o] Aol EAF ] o AAMeNA 25 B Sk T4
A & gzaof gy

w g
~

>

oo

>

7 E4E YAL AL 48 5 A
Tgo] £gE A GRS B A
o ¥ PAE AEIAL A5 P L.

Ol §2 > o
Lo [0 o2

%
e to,

of T
% ol

R ]
n d
o
e
2|
>

WA 51 A e A S Ab B A2 Poge] dofihi AAl A i 244 99
A oju gt

A7
5547 5 A S0l Aol Azhe Baks faa 5 gl 2A A 9)elol 17
& 918 A3ke vElU o

IS Ao e e 2R

54 o 717el] £42 Do 5 At FFS ehih 58 Jag
darkde BH.

AZAE B AEY BRE 4§ EE ARYAGOR AW A, Y i 7
A el FeskA) ehs BE &l oig ojul d AU ® A A ko, A o] Aol AlE A7) FHlE FH W FF w7] Alz=gle) whet 5)7)
ol A 5183 Sl g WA o] QlFLrh ARk AR T E AY & & Psu
& QA8 G e FHg o] WA e 7§ thu|sle] A F BE FX S X sk
oF gt
FAE AU AAGAY F5d] Hell & AAE BF ol
2= Ad 2 Foarg Aol f-2l8kA 7] uh Ut o] & A 714

AF 274

senslON™+ 7| =7]= 21 9} 3H7 & Lol A ksl mj |2 =4
3t o] ARgE U TH

senslON™+ MM374 A %710l = 2 71 ¢] 54 A9 o] o] pH, ORP(mV),
ART E= SE(FE)E AUy 2288 23U AY 1S3/ ©=
2709 MAWRFE NEE e SAl S48 Hu 200 228 E
AR dFYTh AlY 2 = pH, ORP(MV) %+ ISE & SAF UL &
A dolElE ZHUE £EPC 2 A 2 A5 5 d5yth

I"1E REete] BE 7Y A4S WUEA FAAI. F5o T
G AAY £4E A Soll= AxGA Ei= gl g atel A F4] At
Al A] o

i=] R




g1 AF7 7+ 84

=) &

= B

Fa &F7) wgkr]e] 44

1 Z=ngdsla 6 dUFHgA

2 13 £4(pH 4.01 2 pH 7.00) 7 LEN EY

3 A WA A7 2 £3) |8 )

4 EF 29(1413uS/cm) 9 TEB(Z|EWN XY
5 w0 Aol A7) Sl 28) [ 10 AZ7)

.

st 125



s []135-140 mm

[5.3-5.5 in]

126 of=




Ao 42

A7)43 919 B AR E A9l A ALgSAL 22 5 ol FaolA
AgSE A9, BN G FAL Aae w) BA A 8= AEYPE

(GFCUGFI) %3] & AL-&-3oF 1Tk,

HE A o HHE AFEsto] A=

718 AC Ao 7t = dFH T

1. e 7| Eo A AY ZAE] Ly oj e Zejas Ay
2. 18 WA oHEHE ASZV] ol AT 2).

3. g A oHUEE AC ZAE AZgUTH2Y 3).

4. AZ71E HYrh

Q

oY 2 AdE Hd

C{ 3

o ®

(
STIRRER 1 \CHANNEL 1

©

REFERENCE 2

REFERENCE 1

STIRRER2 [ pHmV 1

CHANNEL 2

pHMV 2 Pt1000 PROBE

© OO

RS-232C
PRINTER/PC

&

CONDUCTIMTY
CELL EYBOARD POWERIN

©

® ©

®

® O ©

Z47] adkz] 1 AGE, A1

PC 7|5 =, u|Y DIN A9 ¥

NEAFED AT AGE, A | 8 ARk Z2n AdE, A 2

g1

7lE AFEZD AH) AGdE, A |9 2= ZE1 AUE, g 2

g2

relg en L2n AdE, AE2 |10 2F pH AS(EE TA7]) A,
Ad 2

ZUE £EPCAYE R RS-232 | 11 23 pH AF(EE FA17]) AME,
A 1

AL EHEA 12 7] wHk]) 2 AdE, 81

ore 127




1Y 3 AC

2
n{g
re
i

AR& A} B H o] & B A

PR RNE DES
7= 4

@—%@—@

1 RETURN(:HSH) 7]: @A) vl gl@
& A2 Fraked oA vl
o Folgtyrh

2 MEASUREMENT(Z#) 7]: A€k
SAE Iy

3 UPHI=) 7]
sha ghs WA EY

e $How ~a=

7

T2 Z o] A1

sEdoldls wis, &9, 25k, wA FH, 244D, A& D,
A 8L Aol EATE Y

A5 7]

128 of=




a9 4 9 3 fg2ZE o

2. V715 =2 g3l 574 shwlell DATA OUTPUT(Hl o] B =)
o] AT

3. ZE EEPC I AZF ] A @& 4% De
€13t a 891§t} Data Output(dl o] & &2
S wed vlolE &9 AE HojA 9 132 & %

activated(H] &4 shE
yoll gk 2pAl &k Ul &

LT RE

=]

47 ol &= Calibration type(1L% ), Calibration frequency(1L43 5

i'—'STABLE MEASUREMENT _Cty—— :)
@\lpH 6.28 21.4°C
@“‘T 1215 uslem @25°c-—@
®/| Sample 1 00:25 \@
1 BZID 5 574 A4
2 A Y 9 GHEE EEISE) | 6 AZ 2%E(°C EE °F)
3 54 w9 2 Zk(pH, ORP/mV) 7 HFE 54 Bl
4 =7 RS/ARE Y A
@ D
old w2 o] 53tz H € 7|2 AL FUth 54 7] V2 ALESte] A
22 SHFAL FHS FAFUT UE 7| AVE gl e g 2P AH
Ao ~AAEFAY s WA T W WSE WA st 7 A
P2 AREFUTH 54 A S oW 74 A& A Q. 7]

A%

AF71 A7) R 117

AZ715 A7) Aol 22u 7t AZ7]e] Ad s o] 9l=A Sl

O =3 A=/ Az FU A

FAA7L A7) ZAE LulE AAEQER a4 A L.
Aol ¥ A
AE7 L& Aoz A o 34 doj & e

1. ALY IS gl B0l glo e g

O
) 2 Display options(t] 2=Z o] &4)7} 51T
1. w1 HFoll 4] A L= ¥ 7] S AL-8-51o] CALIBRATION(:Lg)S A1 &)
ahaL Bl T

a5
718 Apgale] iAWl E AP
i

2. a
3. A volE Aedte Uee S4S Aeghn
=4 A9
Stability C(¢+d  9FY %= 715 - Fast(al<:), Standard(3 ) &1 Strict(4 2

ZC.): Tl A dBgych

oF= 129



&4 v 4 EE
Calibration pH: 217 &5 - Technical Buffers(7] & W 9), Calibrationto a X value(X Zt22 ¥ SHE pH == AE%Y &3 %S
type(LA F5F) DIN19266 Buffers(DIN19266 1] ), User Buffers(A}-&-=} =) FEoR AT
H3]), To a X value(X L2 2 4), Data Introduction(H] ©] . . o bt s o Ao Lol
E] 4F4]) T Theoretical calibration(o] &2 w4) %ol A Data introduction(]°] & 3+<l) TE ZRH 4TS ANEIY
A3 thEC: 17 & - Molar Standards(MoIar ET), : — ST H wA =
Demal Standards(Demal ¥7), NaCl Standards(NaCl I Theoretical calibration(<] 2% 37) 2'5" 6(} E) ]7;1" ﬂgfﬂg —
<), Calibration to a X value(X #t2.2 %), Data i A A OO(jcm'% ;]
Introduction(Hl ©] €] 4+9]) B+ Theoretical calibration(©] & A vrE U o = '
& ﬁﬂ) Fol A A gy vk, A4 & Ul 8- Calibration :
types & FEsA AL Molar Standards(Molar E£F) 25°C(77°F)°ll A 147pS/cm,
=1
cal. 274 99l - 0.7 3 Apole] gk Fol ] AT 5 Arichy] 1313usicm, 12.88mSfem
frequency(L gl v <) Hjasreolol s A= wdol e W ARk ’
F7 o] 3% ‘L*]:]L]E} X}iﬂd ey —% Wy ol 2 Demal Standards(Demal ¥5) 25°C(77°F)<l| 4 1049pS/cm,
Ho]z] 9] 131 & FE3H4YA 2. 12.85mS/cm 2 111.31mS/cm
Display mV(mV mV A - mV 2 #A]3k2] % YES(e]) B3 NO(oFH £)F NaCl Standards(NaCl ¥ ) 25°C(77°F)°ll A1 1014.9uS/cm
EA) Mg,
g Azt
oy FH .
z 2 A ZEE a2 o)L 0] A A WA BN S ARESHE A9 Q1 g vk AhA g g
7 92 0wy FHE A8 ¢ Ad5Yh o 7t ”EHS’}E}”ﬂ Zﬂ"“&]tvj/\‘]a‘ 7&]‘_—1__5_]_/&} ]9_
1. Q1 v ipol A A = ¥ 715 A}4-5le] CALIBRATION(L ) A1) —{?;z" ﬂfﬁm A szfjo{f ?W S WL AN L E
s stel g, Pt “;“33 B .
= 2143 A 12 Faz: HE 1 0] o]F HY(pH H EC) Z AFE-H = FF 2= EFATC & & &
2. a7 Agdte] W WS JF ik ‘ L 7112 pH 11 £
3. A = Vv 72 AL-g3}o] Calibration type(: g E7)S A ey ofo §7) 2lojof FLIT. S EE S0 7Y - YLt
A
* e 1. W% e g gol2 epilo] gl 3 WA o] wE .
. >~ o o
Technical buffers(71& #13)) B o i 2.0, 4.01, 2. W91 el 4 A7Y 5 4 7] A5 o] CALIBRATION(L) v}
.00, Y. = . o~
A58 e e 8kl g o,
DIN19266 Buffers(DIN19266 1) pH 1.679, 4.006, 6.865, 7.000, 2 6 3k A0 zHel % AelE g stolayc
9.180, 10.012 ¥ 12.454 3. fg“h 45 317 ID(1-10)& W=t 2l HHUF'A
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7. LEBE Gol 24w Y7 F 5 WA wA
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o
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zw 34 wlolE & A% A5
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. TSl mlApol A A ks v IS
422 Aot gLoJaLL] =N

Display data(t] o] E] ZA)E A&}
3. Calibration data(1g tlo|E])E A&sn ¢ 71E Ee] g}

EEESE BRI

AF&-3lo] DATA LOGGER(Hl ol H 7] 5

g

¢ pH-LEE Y 04 ghol WAH%) W Y SE) Wdo} EAIY
Y,
« ORP-Z4¥ mV 7k % w4 £%7k EAF
- AEEZE Eo] Ue A A L g SEsh B4
oY eP HA
PH: 307 2141 0.23 4120 SE 1.7 A1 2k 1 9) Apolol 4 49 &
91Utk EC: % 9l 099 (7] 5k 15 ) Afolol A A9 e o g
G Oz E e ol A e sAel] el we Alzko] A Y.
F: 0 22 A3 2y 2yl AH
1. "ol vjpol A a =¥ 7] 5 A}-8-5}o] CALIBRATION(:Z ) A€}
ahar 2ol g ok,
2. a7)E ALgste] 3 R E

3. A E= Vv 75 AHE-EHe] Cal. frequency(iL A F=71)E A B akaL &<l

g
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)

Measure(£3)

Display mV(mV
EA)

Limits(3tA)

Isopotential(5-A
<)
TC
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1,0.1, 0.01(7] E-3}) =+ 0.001 Fol| A FajsS Mgt
=3

P - 3 &H(AT < 0.02pH(6 &), EF(ME <

0.01 pH(6 %)) T+ AL (¥ 5 < 0.002pH(6 %)) Sl 4]
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A7 - dlol B A% w912 dlolE o] A7 1AL ¢
ERani=

mV A -mV 2 %A 8 YES(o) B NO(eH £)
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FA - YES(ell) B3 NO(ehH £.)F ﬁ
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3. V71 59 =4S A&
F2: =790] 120 & 7ol eHY 2} 4] 2]} ol 2g mER AJFO
2 WP

2 35

=74 991% 2 A gl e AEH o MAY F Ak

1. v Q] wlyel ] A = v 7] 5 ALE-5Fe] SYSTEM(A 2= 8l)S A& sh
L FRIg Y

2. A= Vv I E ALE-3Fe] Measurement unit(5 74 ©9])S A g5kl
shelgt

3. Channel 1(XH” 1)S Aelata ghel gyl

4. Parameter 1("| 7} ¥ 5= 1)} Parameter 2("| 718 5= 2)&
g & v A T s dE g

-

=4 A

Parameter 1(=) 7182 1) mV, pH, ISE 3= n] g4 5}

Parameter 2(7] 7] <= 2) EC, NaCl, TDS, Q T+ B &4 3}

5. Channel 2(419 2)& A¥lsla ¢/ 718 &2 APtk mV, pH EE
ISE & A ¥star &l

AZ ID AHE

AMZ D Bl 15 AMESt] s RS %Xé ME A e AAA
B A5, A% deolgol o] ID 7} 23 )

1. wQl vlirol A A B= ¥ 7)1 5 ALE3He] SYSTEM(A 2= §l)S 4193}
i G
2. AL Vv 7= A-g3lo] Sample ID(AZ ID)E A Estar o1y},

3. A EE VS Abgate] dEguh
A L]
Automatic(AHE) d& WMI7RE AE

Manual($%) =4

dlolEl & Z/E = PC & A4 AY A58 4 AdHdeh

1. W|Ql W ol A a i ¥ 7] 2 ALg3lo] SYSTEM(A 2= 1)S A est
I gIgy

2. a L=V 7S A23ko] Data Output(dl o] Bl 2 8)S Helsta gel
et

3. AaXE VIS AME Aagy

A chl

Deactivated(H] &4 X¥¥ L= PC7F dd¥ o] 3 x] o 7o
3 Deactivated(¥] 4 3})= A& g o},

ZE W EY A

:

For Printer(Z A E
£)

For Computer(Z% ¢, LabCom HE+= LabCom Easy & e g

) LabCom X E9joj= o] 2] ®E, pH ¥ deke 7=
71, A B AR 5 @%EMW Aot .
LabCom Easy ’\JE%IOW} AZ71 A =47k}

4 dlolE 8 A,

e PRE:

7 5 A1 DatefTime(d A4 2H) il ol 4 87 & 5 a1z,




1. WSl virell A a = v 715 ARE-8ko] SYSTEM(A & ¥)S A8t LB TR S FElE AYsY Ad 204 54 E 2=
A G E A7 A8 = 5y

2. & Wi v 72 21859 Date/Time( /A 1H e A Ela i 9l d. AEEY 7S AHgEte] 25°C & A sk Selgh
o e. 3P 718 ARESke] 25°C o 24 & Sk Sl
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A= v IEALLT i 3 S Melsla g
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2A BE (A%)

2FAD R

----- =4 ol B9E 295U
Zgd Arh 228 5 QG R A e L E Aﬂ 3
o] = o] 135 FHz)ah 3 W H |2l 7] £7} *§7l | 8=A
Solgr) LR HE LEAAY EET e X2HE o
Asto] L2 8 EE A7) & Z117} A“Xl% gt

T FHPH, | Wl MR thelof Z o] A2 FA =A<l

EC ¥ DO =7) gt

Ad>120 & SEE BAFY,
ZE2H AAh 2285 A A S Y2 22 H A
#lo]#] 2] 135 Frx)3taL WH. Eﬂ°l°ﬂ 71 7} RB7NA FEA
IRIFUTE 22 EE LEAMYH SELHE Z2HEA
Asto] TRH L= A 27 ﬂﬂﬂ QA Flgt

10.389mg/L >>>>> | ISE Z4: 545 gto]l g T AH&%
00012 00:13

0.886mg/L <<<<<< | ISE =4 %zésa kol g F ARgE
00018 00:11

= 4 <~ XL
oA HEY BEE

B2 952 00) 99 49 A L P WS} O el A S

Y e ol &) A} A= B

oA FE

k)

senslON+ PH3 294 pH 71571 (-4 B

=)

senslON+ PH31 21314 pH 715

Hgl8)

senslON+ MM340 2 &4 pH & o] 71571, GLP, 2 7] A
Y(F&F £, 228 93)

lﬂ
o
20

 GLP(-4% ¥, =

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

A7 FE WS
N ARE AZI)|(F-4E X2, 22 P

iiens)ION+ EC7 A3A AR® AS7|(F-4% £, 2 pPV3010.97.0002

1 /\l = B A I3
senslON+ EC71 2 = ﬁEE 74] S 7], GLP(‘F"—! = ?\’j—, LPV3110.97.0002
Z2H ¢lS)
senslON+ MM374, 2 14 A& A A7), GLP(F-4% X
S en 99 == LPV4110.97.0002
senslON+ MM378, 2 A2 A @A 7157], GLP(H-&% £
T Ezn 98 LPV4130.97.0002

ARE

A 593
pH H] 3 &< 4.01, 125mL LZ\W9460.99
pH ¥ 5 &} 7.00, 125mL LZW9461.97
pH B3 &1 10.01, 125mL LZW9470.99
pH B3 g 4,01, 250mL LZW9463.99
pH H 3 &< 7.00, 250mL LZW9464.97
pH H 3 &1 10.01, 250mL LZW9471.99
pH B3 &< 4,01, 1000mL LZW9466.99
pH H 3 &< 7.00, 1000mL LZW9467.97
pH H] 3 &1 10.01, 1000mL LZW9472.99
82 & M(KCl 3M), 125mL LZW9510.99
Asf 2 § ¥ (KCl 3M), 250mL LZW9500.99
3] 8-9(KCI 3M), 50mL LZW9509.99
HAE% T3 89 147pS/em, 125mL LZW9701.99




2EF (AF) &5 (AS)

A7 FEHS A 593
ALT F5 &9 1413uS/cm, 125mL LZW9711.99 3x50mL Q1 ¥ A, MEE ag & LZW9111.99
HAEXE 5 12.88mS/cm 125mL LZW9721.99 3709 A€ 1, senslON+ Ml 2| & 7] 7] & LZW9321.99
AEE H3F 147uS/cm, 250mL LZW9700.99 EALA 228 21, senslON+ 12 5 7]17] & LZW9325.99
AEE F5 1413uS/cm, 250mL LZW9710.99 golg A F A, A& 55 SA LZW9118.99
ALEE ¥F 12.88mS/cm 250mL LZW9720.99 PP B357], A5 Bt LZW9161.99
A3 g 0.1M, 125mL LZ\W9901.99 HZ2 385 wukg 9] 214, 20 x 6 mm LZW9339.99
a8 2964349
AR A ol 2964349 xT —8— 911
EEREL 2965249 7€ H3) (DI 19267) N _
0.1 N HCl -4 1481253 ;fg ‘i}i;ﬂ;ﬁg” * ORP(mY) gt S e &2 Sotneld
ol gk, 95%(F+41, 715, A1'8) 2378900 ¥ 3 pH,ORP(MV) & &% 7

2&E = PH m

o oF

4% FENE 0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —
XA E, USB, senslON+ #1 %] 35 7] 7]-& LZW8203.97 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
ZYUE] LZW8203 & A, 4 /9] Eo] e 7HY LZM078 20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
230-115 VAC A9, senslON+ #1355 7] 7] & LZ\W9008.99 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
;a%igg Easy PC SW, senslON+ GLP, CD, 7l o] £, USB LZW8997.99 30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
LabCom PC SW, sensION+ GLP, CD, 7|©] &, USB o/ HE| | Jiua000 o0 h 1o 200 b o b o8 1%
e : 50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
AA &7t Q= A7) ank7], senslON+ A E] W] E] & LZW9319.99 60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
3x50mL Q12 ¥ v A, pH LA & LZW9110.97 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —

oF= 139



¥ 3 pH, ORP(MV) 2 2% gt (AZ)

E5 AEE Y &% 7t

2= pH mv 2= AEE(EC)
°C °F °C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
80 176 2.01 422 7.04 8.83 — — 15.0 59 119 1147 10.48 925
90 194 2.01 430 7.09 8.79 — — 16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
- 17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
g;g gﬂ—iﬁ A E 2] pH 2t ThoFs Lo A doln W ¥ 4 & Fx3) 18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
AA L. 19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
BEA4pHHE 2= 20.0 68 133 1278 11.67 102.1
2= pH 21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
°c | °F 22.0 71.6 139 1332 12.15 105.4
5 32 1668 [4.004 |6.951 7.087 9395 |10.245 13.207 230 734 142 1359 12.39 107.9
10 |50 1670 [4.000 [6.923 |7.059 |[9.332 10.179 13.003 24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
20 |68 1675 | 4.001 6.881 7.016 | 9.225 | 10.062 12.627 25.0 77 147 1413 12.88 11.8
25 77 1.679 4.006 6.865 7.000 9.180 10.012 12.454 26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
30 |86 1683 [4012 |[6853 [6987 [9.139 |9.966 12.289 27.0 80.6 153 1467 13.37 15.7
40 | 104 |1694 |4.031 6.838 |6970 |9.068 |9.889 11.984 28.0 824 156 1494 13.62 _
50 |[122 [1.707 |4.057 |6.833 [6.964 |9.011 9.828 11.705 29.0 84.0 159 1522 13.87 _
60 |140 |1723 |4.085 |6836 |6968 |8962 |— 11.449 300 86 162 1549 14.12 _
70 [158 [1.743 |4.126 |6.845 [6.982 |8.921 — — 310 87.8 165 1581 14.37 _
80 |176 |1766 |4.164 |6.859 |7.004 |8885 |— — 320 89.6 168 1609 14.62 _
90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — — 33.0 91.4 171 1638 14.88 —
ASE gF o 34.0 93.2 174 1667 15.13 —
FFE LN ALE S U3 o)A Aol ¥ 52 B354 35.0 95 177 1696 15.39 —
AL

140 of=




6 A= H 2% 3 (AH)

Demal (D) ¥ NaCl 0.05% EC £&
o mhE MR S dopE e E 6 & FEAA Q.
X6 A== 2 2% 3}
Lx KCI 1D(mS/cm) | KCI 0.1D(mS/cm) | KCI 0.01D(uS/cm) NaCl 0.05%
(uS/cm)
°C °F
0 32 65.14 7.13 773 540.40
1 33.8 66.85 7.34 796 557.73
2 35.6 68.58 7.56 820 575.20
3 37.4 70.32 7.77 843 592.79
4 39.2 72.07 7.98 867 610.53
5 41 73.84 8.20 891 628.40
6 42.8 75.62 8.42 915 646.40
7 446 77.41 8.64 940 664.55
8 46.4 79.21 8.86 965 682.83
9 48.2 81.03 9.08 989 701.26
10 | 50 82.85 9.31 1014 719.82
11 1518 84.68 9.54 1039 738.53
12 | 53.6 86.54 9.76 1065 757.37
13 | 55.4 88.39 9.99 1090 776.36
14 | 57.2 90.26 10.22 1116 795.48
15 | 59 92.13 92.13 1142 814.74
16 | 60.8 94.02 10.69 1168 834.14
17 | 62.6 95.91 10.93 1194 853.68
18 | 64.4 97.81 11.16 1220 873.36
19 | 66.2 99.72 11.40 1247 893.18

2= KCI 1D(mS/cm) | KCI 0.1D(mS/cm) | KCI 0.01D(uS/cm) NaCl 0.05%
(uS/cm)

°C| °F

20 | 68 101.63 11.64 1273 913.13
21 | 69.8 | 103.56 11.88 1300 933.22
22 (716 105.49 1212 1327 953.44
23 | 734 |107.42 12.36 1354 973.80
24 (752 109.36 12.61 12.61 994.28
25 (77 111.31 12.85 1409 1014.90
26 | 78.8 113.27 13.10 1436 1035.65
27 | 80.6 115.22 13.35 1464 1056.53
28 824 |— 13.59 1491 1077.54
29 | 84.2 — 13.84 1519 1098.67
30 |86 — 14.09 1547 1119.92
31 |87.8 — 14.34 1575 1141.30
32 (896 |— 14.59 1603 1162.80
33 (914 |— 14.85 1632 1184.41
34 | 93.2 — 15.10 1660 1206.15
35 | 95 — 15.35 1688 1228.00
36 | 96.8 — 15.61 1717 1249.96
37 | 98.6 — 15.86 1745 1272.03
38 | 1004 [ — 16.12 1774 1294.96
39 | 102.2 | — 16.37 1803 1316.49
40 | 104 — 16.63 1832 1338.89
41 (1058 | — 16.89 1861 1361.38
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6 AR HE 2% 3 (A%

e KCI 1D(mS/cm) | KCI 0.1D(mS/cm) | KCI 0.01D(uS/cm) NaCl 0.05%
(uS/cm)

°C| °F

42 [ 1076 | — 17.15 1890 1383.97
43 [ 1094 | — 17.40 1919 1406.66
44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44
45 [ 113 — 17.92 1977 1452.32
46 | 1148 | — 18.18 2007 1475.29
47 [ 1166 | — 18.44 2036 1498.34
48 | 2065 | — 118.4 18.70 1521.48
49 (1202 | — 18.96 2095 1455.71
50 | 122 — 19.22 2124 1568.01
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146 Ine




masaeldl AC 317 2 unaiende

@

Aovuasa @ 3 @ @

. s y L2 goma dd o o X g 4
SuasreanTiihden winldgunsaifinarwudmselufiieniinnmdlondu szdeuson

o M - 4 4 - RS-232C
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Fault Circuit Interrupt - GFCI/GFI) @
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a ¢ e v v ¢ N 4
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A 2 4 Y o o Y ¢ = =
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A ' 7 v a 7 a
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A ' g o o =
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a 4
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uyvua 1

' 4 1 ad a ad i 4 v a
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. A ' a . 4 1A o
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@ ' 4 ' ' =3
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o A Y a 9
mM319 2 ﬂ1mauuazmawwwmﬂumsmnm

Suduerlna (do)

00012 00:13 J5uiiey a9 Tadnnsa

doRanaa/fuion wmantluifgym . o oy
o fMoesiny vangRudum
_____ e wy o
mMiiia ldeguansaa - ) -
Aoy InsuhnnuazoaTnsy (gl mahanuazealnsy fimosiliih senslON+ EC7, wiangunsaiiaiu, hifiTnsy LPV3010.97.0002
Tunth 155 dmiudeyarituin); aseaeuliiniloihifiesorme s N
55 dmiuvoy " .,)' haunIe o finfililih sensION+ EC71 Lab, GLP, wiewminsafiaiu, Wil | 5\ /2140 97,0002
moluusy wa Insumilounumes Tulimes; iouse Insududu Tns L
. )
iensvasuMilynuiavunn Insuvieiines
; ; ; " sensION+ MM374, fimesudy 2 uvuua, GLP, gunsaliasy, lill LPV4110.97.0002
. i a . o e
ms¥alifiafosnm (msda | asvvaeulimileduumusunas laezurlsuguegludiediedisgndes Tosy 2
pH, EC uaz D?) ATINTOURUHYI e e v
na1 > 120 i . P . senslON+ MM378, iimesuau 2 uwwua, GLP, ginsaliaiy, Tl LPV4130.97.0002
asavdeu InsuihaNuazeIn Insy (g mamanuazernnsy Twsy b
lunth 155 dmsudeyamiuin); asdvaouliuiledhifiveserma
melumuusy we Insumioudumes Tuiimes; iWousde Tnsusudu P
. B o 2
ieasaeuiaynuiaiunninsunieiines aqduntaes
2 Se>e o Lad o qva_ o \ da o .
10.389 un./ans minsavia ISE: mw:ﬁumﬂlﬂmmuqammmsgwuqmﬂwh‘lumi feRine Tnsaviud

0.886 un./Ans <<<<<< [ msasnnda ISE: Ariiasaeia ldiiszdusnimnasgumaaiildluns
J
00018 00:11 Yuiiey asaeiadnasa

v o [y 4' d a
awlszneudmsunlasuununazgunsanasy

fudin: mnemunassausiuazanlsenovernuana i mugdnniisasmie dadedumuiimie
A = s so Ay a 1
n3o S ladvesuSiniegvoyanisande

Fudaezlna
fodine ngavaum
filnns-pH senslON+ PH3 Lab wisuginsaiiasy, i nsu LPV2000.97.0002

fiines-pH senslON+ PH31 Lab, GLP, wisuginsaiia3y, hifin
U

LPV2100.97.0002

fiwes-pH & lon senslON+ MM340 Lab, GLP, 2 uwuua, wioy

o - LPV2200.97.0002
gnsaliasu, hifilwsy

vhowiales pH 4.01 125 wa.
vhewilales pH 7.00 125 wa.
vhoriiles pH 10.01 125 wa.
thenilnles pH 4.01 250 wa.
vhowillod pH 7.00 250 wa.
theniites pH 10.01 250 wa.
whenihliles pH 4.01 1000 wa.
thewiiles pH 7.00 1000 wa.
thoriiales pH 10.01 1000 wa.

vhesianTnslad (KC13M), 50 wa.

hendidnnslad (KC13M), 125 wa.

vhedianTnslad (KC13M), 250 wa.

LZW9460.99
LZW9461.97
LZW9470.99
LZW9463.99
LZW9464.97
LZW9471.99
LZW9466.99
LZW9467.97
LZW9472.99
LZW9510.99
LZW9500.99
LZW9509.99
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Saqaunldes (o)

quUnsshiadu (o)

o a
MosuIE

s Y
nngavaum

o o
MosuIE

o Y
nngavaum

henaeufieuannilwih 147 uS/au. 125 wa.
thenseufioummniliih 1413 uS/ax. 125 ua.
wasguani llih 12.88 mS/aw. 125 wa.
wasganni i 147 pS/au. 250 va.
wasgwauniliih 1413 uS/au. 250 wa.
wasguanuihlih 12.88 mS/aw. 250 wa.
hendiEnTnslad 0.1 M, 125 wa.
msazmoen la

Moazameinnuazeaiiugu
msazaohanuazeIadan Insa

sazarw 0.1 N HCI

v
5mea, 95% (115d, vy, luiu)

LZW9701.99
LZW9711.99
LZW9721.99
LZW9700.99
LZW9710.99
LZW9720.99
LZW9901.99
2964349
2964349
2965249
1481253
2378900

+

. e od adg
ginsaitleaiu PP, dmsusaiiudidnlase

wisnauasiaaeumasy 20 X 6 wu.

fnnesfimianeuing 3x50 va. dwmsulsuiey pH

Tmnesimiaevuia 3x50 wa. dmsulfuisuarniliih
e PN . g

wnudam o3, dmsuglnssiugnel senslION+

winda Insuinasiaseddmsuginsaludier senslON+

' o w > g a1 A
FOINTEIN Pyrex, dmsumsnsaialilatediederiios

P . o o
gunsalmimanniuaswieuninBamuyes, dmsufadiines senslON

LZW9319.99

LZW9110.97
LZW9111.99
LZW9321.99
LZW9325.99
LZW9118.99
LZW9161.99

LZW9339.99

Jd _a
gunsaliada

o o
MosuIE

s Y
HnunaavauUM

Thenaeuiiey

deniivilesmamaiin (DIN 19267)

g3waziBoaluasn 3 iiega1 pH nay ORP (mV) veuilmlesudaziszinnlugaingiii

insesiiuianweu, USB, dwsuginsaimudiiol senslON+

o o A A
nszapanuioudmsuniosiud LZW8203, luganiou 4 fhu
Wnneidwwasdmiugnsaliuudiion senslON+, 230-115 VAC

LabCom Easy PC SW, dwmsu sens|ON+ GLP, uiudd, e
inidia, ozuatimes USB

LabCom PC SW, dwisu senslON+ GLP, wiuda, awaidia, oz
uathines USB

LZW8203.97
LZMO078
LZW9008.99

LZW8997.99

LZW8999.99

A
ms19 3 M pH, ORP (mV) uazqamagi
Qaungil pH mv
°c °F

0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —

10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
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m313 3 a1 pH, ORP (mV) uazqamgii (vie)

snenaeudisurinlyldh

o

g oH v awazidealun1se 5 Lﬁa@mﬁw"lﬂﬁwmu:mmamﬁau’luqquﬁﬁma u
< = mae 5 anhliiwazqoamgi
50 |12 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178 gargl snirhi#h (EC)
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 976 160 © i TEIED BSicn TR YA
70 158 201 416 7.00 6.8 _ _ 15.0 59 119 1147 10.48 925
80 176 2.01 422 7.04 8.83 — — 160 60.8 122 "3 1072 94.4
%0 194 201 430 709 8.79 _ —_ 17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
denihlnlos (DIN 19266) 19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
g3wazidoalu M3 4 ifegar pH vesyativlwlosinmz lugaingiismaiu
20.0 68 133 1278 11.67 102.1
ms13 4 a pH vazqauigi
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
qomalt = 22,0 716 139 1332 12.15 105.4
cLF 23.0 73.4 142 1359 12.39 107.9
5 |32 |1668 |4004 |6951 |7.087 [9395 |[10245 |13.207 220 752 115 1286 1264 1098
10 |50 |1670 [4000 |6923 |[7.059 [9332 |10179 |13.003 250 7 1a7 113 12.68 118
20 |68 |1675 |4.001 |6881 |7016 |9225 |10.062 |12627 260 - 150 1220 1213 1138
25 |77 |1.679 |4.006 |6.865 |7.000 |9.80 |10.012 |12.454 270 206 153 1267 1237 1157
30 |86 |1683 4012 |6853 |6.987 |9.139 |9.966 12.289 280 024 156 1294 1362 _
40 [104 |1694 |4031 |6838 |6970 |9.068 |9.889 11.984 290 10 159 1522 1287 _
50 [122 |1707 |4057 |6833 |6964 |9.011 |9.828 11.705 300 P 162 1529 112 _
60 [140 |[1723 |4085 |6836 |6968 |8962 |— 11.449 30 a8 165 1581 1237 _
70 [158 |1.743 |4126 |6845 |[6982 [8921 |— — 320 96 168 1609 1262 _
80 |[176 |1766 |4.164 6859 |7.004 |8885 |— — 330 914 7 1638 1488 _
90 |[194 |[1792 |4205 |e877 |7.034 |8850 |— —
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Qg aniliivh (EC) qumgi KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05%
(puS/cm) (puS/cm)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm °C °F
34.0 93.2 174 1667 15.13 — 14 | 57.2 90.26 10.22 1116 795.48
35.0 95 177 1696 15.39 — 15 | 59 92.13 92.13 1142 814.74
16 | 60.8 94.02 10.69 1168 834.14
nnsgiu Demal (D) uazanasg EC NaCl 0.05%
- 4 . - 17 | 626 | 95.91 10.93 1194 853.68
g3wazdoaluaisia 6 iegani ihmuganigi
. - 18 | 64.4 97.81 11.16 1220 873.36
319 6 annliiwazqamgi
19 | 66.2 99.72 11.40 1247 893.18
qaimighi KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05%
(uSlcm) (uSlcm) 20 | 68 101.63 11.64 1273 913.13
oc| °F
21 |69.8 103.56 11.88 1300 933.22
0 32 65.14 7.13 773 540.40
22 (716 105.49 1212 1327 953.44
1 33.8 66.85 7.34 796 557.73
23 [ 734 107.42 12.36 1354 973.80
2 35.6 68.58 7.56 820 575.20
24 (752 109.36 12.61 12.61 994.28
3 37.4 70.32 7.77 843 592.79
25 (77 111.31 12.85 1409 1014.90
4 39.2 72.07 7.98 867 610.53
26 | 78.8 113.27 13.10 1436 1035.65
5 41 73.84 8.20 891 628.40
27 | 80.6 115.22 13.35 1464 1056.53
6 42.8 75.62 8.42 915 646.40
28 | 824 — 13.59 1491 1077.54
7 446 77.41 8.64 940 664.55
29 | 84.2 — 13.84 1519 1098.67
8 46.4 79.21 8.86 965 682.83
30 | 86 — 14.09 1547 1119.92
9 48.2 81.03 9.08 989 701.26
31 |87.8 — 14.34 1575 1141.30
10 | 50 82.85 9.31 1014 719.82
32 | 89.6 — 14.59 1603 1162.80
11 | 51.8 84.68 9.54 1039 738.53
33 (914 — 14.85 1632 1184.41
12 | 53.6 86.54 9.76 1065 757.37
34 | 93.2 — 15.10 1660 1206.15
13 | 55.4 88.39 9.99 1090 776.36
35 [ 95 — 15.35 1688 1228.00
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qamighi KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05%
(puS/cm) (uS/cm)

°C| °F

36 [96.8 |[— 15.61 1717 1249.96
37 | 98.6 — 15.86 1745 1272.03
38 [ 1004 [ — 16.12 1774 1294.96
39 | 102.2 | — 16.37 1803 1316.49
40 | 104 — 16.63 1832 1338.89
41 (1058 | — 16.89 1861 1361.38
42 (1076 | — 17.15 1890 1383.97
43 [ 1094 | — 17.40 1919 1406.66
44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44
45 [ 113 — 17.92 1977 1452.32
46 | 114.8 | — 18.18 2007 1475.29
47 (1166 | — 18.44 2036 1498.34
48 | 2065 | — 118.4 18.70 1521.48
49 (1202 | — 18.96 2095 1455.71
50 [ 122 — 19.22 2124 1568.01
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